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'Cuvântul roşiii în  numele AsecîufSeî 

generale u Snvaţalcrilcr

la adunarea dela 19 Marlic 1942.

Cu credinţa hotărîtâ că, dreptatea poporului românesc se 
va ridica în lumina biruinţei, învăţătorii României se alătură 
cu entuziasm manifestării naţionale de astăzi a bisericii şi şcoalet.

Aceia care modelează sufletele vlăstarelor fragede, împo- 
dobindu-le cu senin din cerul patriei şi cu dor din doinele ce 
răsună pe toate plaiurile româneşti, vor răspândi necontenit, 
aşa cum au făcut-o totdeauna , sămânţa iubirii fanatice de pă
mântul strămoşesc, în lumea milioanelor de plugari.

Respingând cu oroare o doctrină anarhică şi fără sens, 
arma întrebuinţată de hoardele comuniste, care distrug bisericile 
şi asasinează mulţimea nevinovată, învăţătorii României vor 
păstra neatinse tradiţiile sfinte ale unui trecut glorios şi ale unui 
neam de viţă nobilă.

Făuritori ai sufletului soldatului român, care a pornit nă
valnic pentru a desrobi pământul voevodal, învăţătorii au răspuns 
cu grabă chemării Patriei în primejdie urmând cu înfrigurare 
steagurile, ce ne vor aduce victoria.
• • * * • #  ■

Multe jertfe, nepreţuite vieţi de viteji, învăţătorii s’au în
frăţit deapururea cu pământul sfânt, cucerit prin lupte grele 
de armata română, condusă la izbândă de Viteazul nostru Mareşal.

Pe acelaş drum de credinţă şi de sacrificiu

Mi'
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văţătorii, năvală de suflete curate şi entuziaste, pentru a înfrânge 
definitiv pe duşman.

La muncă rodnică pentru ridicarea satelor, chemaţi pe  
învăţători Domnule Preşedinte al Consiliului, ei vor f i  cei mai 
destoinici şi mai devotaţi, soldaţi ai Mareşalului Conducător, 
ajutându-l să ridice la marginea de răsărit a Europei civilizate 
o ţară mândră cu oameni vrednici, paznici hotărîţi ai ordinei 
şi purtători ai făcliei de lumină binefăcătoare pentru popoarele 
înfrăţite prin civilizaţie şi sacrificii de sânge.

Cu gândul mereu treaz la ostaşii care luptă la hotare 
pentru reîntregirea pământului strămoşecc, învăţătorii aclamă 
astăzi pe Regele Ţării şi pe Mareşalul Conducător, strigând: 
Trăiască Patria, Trăiască ostaşii României.

Teodor Iacobescu
Preşedintele Asociaţiei G-Ie a învăţătorilor Români
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ein şcoala nornialai

Prin teim enul cultură, în genere, nu se înţelege sim pla 
înm agazinare de cunoştinţe, deşi se poate spune că ele for
m ează obiectul principal. Pe lângă acum ularea de cunoştinţe 
trebue urmărit ca individul să asim ileze aceste cunoştinţe, în- 
zestrându-se cu anumite aptitudini psihice, care pot fi conside
rate ca fructul culturii, creiată de înaintaşi, a ltoit însă eului 
individului. Se poate deci afirma că procesul de prelucrare este 
condiţie prim ordială în căpătarea unei culturi.

Nu este suficient ca individul să poată  cunoaşte şi înţe
lege mediul social ci, să se încadreze în el, iar atitudinile-i 
proprii să fie în armonie CU4 cerinţele acestui mediu, care sunt 
dictate de anum ite reguli de morală, trad iţie , obiceiuri.

Despre această încadrare în mediu, nu se poate afirma că 
este produsul exclusiv al culturii generale a individului ci şi 
al educaţiei Iui.

Intre cultură şi educaţie nu se poate stabili cu preciziune 
un punct care să marcheze locul până unde se întinde una sau 
cealaltă, sau partea de construcţie a fiecăreia în formarea omu
lui util societăţii.

In practică, acest lucru se întâm plă, atunci când elevul 
vine dintr’un mediu cu un nivel intelectual ridicat, ne-mai 
existând diferenţa m are între practicele educaţiei din familie şi 
cultura ce-o prim eşte în şcoală. Procesul de interferare între 
cultură şi educaţie se produce fără ca să mai iie urm ărit de 
şcoală până în cele mai mici detalii. Numărul a astfel de familii 
fiind mic, iar creşterea Iui în tr’un viitor apropiat nu se poate 
spera, cultura şi educaţia răm ân tot în sarcina şcoalei.

Rolul culturii profesionale este să formeze omul în vede
rea exercitării unei ocupaţiuni unilaterală, care cere artumite 
cunoştinţe şi deprinderi specifice acelei îndeletniciri, fie din 
industrie, comerţ sau diferite alte profesiuni.

Şcoala românească, luată în ansam blul ei, este chem ată 
a îndeplini am bele culturi.

Adăogindu-se principiul diviziunii muncii, cât şi faptul că
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în concepţie m ai înaltă, tot scoalei îi revine rolul de promo
varea culturii, lucru rezervat ,, U niversităţii şcoala a fost îm
părţită  în trei grade de învăţăm ânt : primar, secundar şi uni
versitar.

Paralel cu învăţăm ântul secundar mai este şi cel profesional.
Pentru a putea stabili mai bine ce i s’a rezervat şcoalei 

normale şi ce poate realiza din ceea ce i s’a atribuit, să ve
dem succint ce i s’a rezervat liceului, şi ce este  obligat să 
realizeze acesta.

Liceului, şcola reprezentativă de grad secundar, i s’a re
zervat m isiunea de a da elevului o cultură generală elem en
tară, cu un început de specializare în ultim ele 2 clase ale 
cursului superior.

Oricare i-ar fi fost structura în  decursul tim purilor şi în 
spiritul tuturor legiuirilor şcolare, scopul a rămas acelaş ca pe 
lângă cultura generală, după cum am arătat mai sus, să facă 
posibilă o orientare judicioasă a elevilor spre specialităţile ce 
trebue să le îm brăţişeze odată cu trecerea în învăţăm ântul 
superior.

Observându-sfe că la părăsirea liceului nu e bine să se 
term ine cu preocupările de cultură generală, se mai continuă 
cu aceasta o bucată de tim p în universitate, aşa cum liceul 
începe specializarea în cursul său superior.

Astfel universitatea, pe lângă desăvârşirea pregătirei profe
sionale, îm plineşte lipsurile în ceea ce priveşte cultura gene
rală. „învăţăm ântul secundar s’a zis că are în vedere cultura 
generală, formarea omului tip  ; în schimb învăţăm ântul univer
sitar este un învăţăm ânt de specializare, pregătind pe fiecare 
pentru  o specialitate  potriv it cu aptitudinele sale.

A ceastă îm părţire însă era cam sim plistă, pentru că nu 
se poate trage o barieră precisă între pregătirea omului tip şi 
pregătirea omului de specialitate. Nu se poate spune că la un 
m oment dat încetează preocupările de cultură generală ca să 
înceapă cultura de specialitate", (I. Petrovici. Rev. Şc. Rom. 
Nr. 8 din Feb. 1942, pag. 6),

*
*  *

Trecând la şcoala normală, care se află încadrată ca şi 
liceul în acelaş grad de în v ă ţă m â n t: secundar, vedem că spre 
deosebire de acesta, i se cere mai m u lt ; să dea absolvenţilor ei 
o cultură generală şi una profesională sub forme întrucâtva 
definitive, deoarece absolventul şcoalei normale nu şi le mai 
poate desăvârşi sistem atic, aşa cum s’ar întâm pla sub îndru
m area unei şcoli superioare.

In prezent, cultura generală, care trebue s’o capete învă
ţătorul, nu mai poate fi com parată cu aceea din trecut,
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când el era chem at să dea marei m ase a poporului noţiunile 
elem entare ale scrisului, cititului şi socotitului.

Nivelul intelectual al satelor trebue ridicat, însă acest 
lucru s ’a dovedit că nu se poate face numai între pereţii şcolii. 
Satul nu se poate compara cu oraşul, unde în afară de şcoală 
există alţi factori de cultură : teatrul, cinematograful, asociaţiile 
culturale de to t felul, muzeele, expoziţiile, manifestările spor
tive etc...

E drept că cerinţele satului sunt mai mici, to tuşi ele 
există  sau trebuesc trezite  în cazul cel mai rău.

Paralel cu ridicarea nivelului cultural-educaţiv pentru ob
ţinerea de buni cetăţeni, trebue urm ărită ridicarea nivelului 
economic al satului.

A apărut astfel ideea înfiinţării căminelor culturale, edu
caţiei extra-şcolare, pregătirea prem ilitară, înfiinţarea coopera
tivelor etc.

A ctivitatea rodnică a acestora nu se poate concepe fără 
contribuţia învăţătorului, dar pentru toate  acestea, pe lângă 
voinţă, entuziasm  şi dragoste de muncă desinteresată, mai tre 
bue zestre intelectuală.

Nu se poate zice că şcoala norm ală n ’ar putea-o da în 
m ăsura în care se cere, dar atunci totul ar fi în detrim entul 
celeilalte culturi, cea profesională.

In modul acesta, şcoala normală trebue să se lim iteze la 
a tâ t cât îi perm ite tim pul şi să nu piardă din vedere pregătirea 
profesională a învăţătorului, în v irtu tea  căreia să cunoască 
deajuns pe copil, m ateria de predat, cât şi m etodele care s’o 
facă accesibilă copilului.

Rezultatul comprimării forţate a culturii generale în şcoala 
normală, a ruperii firului de continuitate în acest senz odată cu 
term inarea ei, cât mai ales a grăbitei desăvârşiri a iniţierii 
viitorului absolvent în ram urile pedagogiei, psihologiei, pedolo
giei etc., în scurtul tim p ce*l oferă cursul superior, nu poate 
fi cel ideal.

„In şcolile normale, obişnuite, de nivel secundar, se dă 
în deobşte cultură generală, dar se dă şi cultură profesională, 
spre exemplu psihologia copilului. Pentru ca această disciplină 
să fie utilă învăţătorului în cariera sa, ea trebue să fie cunos
cută în determ inările ei ultime, în toate  datele ei.

Ori, o ş tiin ţă  care e studiată în principiile şi în preciză
rile ei ultim e, se plasează pe un nivel de şcolaritate academică.

Iată deci, că în tr’un anum it ciclu de şcolaritate — şcoala 
normală secundară — se întâlnesc cunoştinţe de nivel deosebit, 
spre a fi aşternute peste una şi aceeaşi structură sufletească, 
ceea ce pricinueşte învăţăm ântului multe neajunsuri. (Gh. Comi- 
cescu, Inspect. G-ral. Rev. Şc. Rom. Nr. 8 din Feb. 1942, pag. 13).
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Soluţia acestui neajuns poate îi găsită  numai în creiarea 
unei posibilităţi de continuare a pregătirii învăţătorului în tr’un 
ciclu superior de învăţăm ânt, sub oricare denumire s ’ar tra 
duce în f a p t ; şcoală normală superioară, academ ie pedagogică, 
secţie pedagogică etc.

Unele realizări sporadice de acest fel au fost în trecut, 
putându-le considera tatonări ce trebuiau urm ate de înfăptuiri 
tem einice, dar la care, din nenorocire, s’a renunţat.

O bişnuit prin şcoala prim ară se denumeşte ceva ce nu 
poate fi decât foarte simplu, subînţelegându-se pe lângă un 
local, un num ăr de copii, cărora trebue să li se dea puţine 
cunoştinţe elem entare.

Judecând aşa, nici cel ce trebue să dea aceste cunoştinţe, 
învăţătorul, nu trebue să fie num ai decât cu cine ştie  ce pre
gătire intelectuală.

Cine nu este străin de psihologia copilului, ştie foarte 
bine că lumea acestor mici fiinţe nu este de Ioc o lume simplă, 
in raport cu care îţi sunt suficiente com portări simple.

Pentru a face pe copil sa-şi însuşească acele câteva cu
noştinţe, trebue să se producă în el un proces psihic, către 
care nimic nu-1 îndeamnă.

Nu i se poate cere înţelegerea ca să m uncească pentrucă 
munca este  necesară în viaţă sau să-şi formeze un viitor, aşa 
cum se poate pretinde în cursul secundar. De cel superior nu 
mai poate fi vorba de îndem nuri exterioare. Sub nici-o formă 
şi în nici-o m ăsură învăţătorul nu poate îndeplini rolul de de- 
b itant de cunoştinţe.

In faţa ac&stei realităţi, m unca învăţătorului nu este dintre 
cele m ai uşoare. EI trebue să cunoască bine sufletul copilului 
pentruca să-i poată canaliza manifestările în direcţiile dorite şi 
să-i imprim e m ateria de învăţăm ânt care trebue deasem enea 
ca învăţătorul să o poată stăpâni la perfecţie.

Toate acestea se vor putea realiza numai prin acordarea 
unei deosebite a ten ţii pregătirii profesionale a învăţătorului, 
ceea ce im plică o revedere a actualei organizaţii a învăţăm ân
tului normal-primar.

Reforma exclusivă a programelor analitice nu schimbă 
decât prea puţin situaţia.

E păcat de celelalte sforţări ce se fac ca învăţământul 
prim ar să progreseze, mai ales că acest progres este din cele 
mai însem nate condiţii, după cum am m enţionat şi mai sus. 
de ridicarea nivelului cultural al satului românesc, ce însu
mează 4/5 din populaţia ţării.

Despre şcoala normală din trecut, ca şi cea din prezent, 
nu se poate vorbi decât în term eni elogioşi. Ea a reuşit în 
mare măsură, prin însăşi organizaţia proprie, să creeze acea
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atm osferă cultural educativă, care a avut drept urm are im preg
narea de atitudini specifice învăţătorului, în felul său de mun
că, cât şi în raporturile cu societatea.

Fără a am inti de opinia publică, dar şi în literatură îşi 
face loc, câte puţin, părerea că întreaga lui fiinţă, în toate  
m anifestările ei, îl arată că este învăţător.

Acest fapt este prilej de adevărată m ândrie. Nu numai
din punct de vedere pedagogic putem  avea o satisfacţie în plus, 
acest lucru constituind un argument mai mult pentru dovedirea 
puterii educaţiei, dar cine nu se poate deosebi din marea masă 
prin felul său de a fi, nu se poate numi învăţător.

El îşi duce v iaţa  în legătură cu fiinţe deosebite de lumea
de toate  zilele, care îi cer multă răbdare, uitare de sine şi 
chiar transpunere de a vedea lumea aşa cum o văd copiii lui, 
pentru a-i înţelege pe deplin. El se bucură pe zi de ore întregi, 
când toate  combinaţiile meschime ale v ieţii m ondene nici n ’au 
curajul să-i ba tă  la uşă.

Şcoala normală, prin disciplina fei deosebită, îl face mai 
puţin im petuos, dar mult mai persistent.

** *
Viata, care însăşi este o curgere înnoitoare, obligă pe in

divid ca şi pe colectivitate la o veşnică înnoire, fără a se lepă
da întru totul de tradiţie.

In misiunea sa, învăţătorul trebue să toarcă firul tradiţiei 
cu cel al înnoirei, să fie veşnic în acelaş ritm cu idealurile de 
cultură şi v ieaţă nouă ale neam ului, ceea ce impune ca în
săşi şcoalei normale, care formează învăţătorii să i se revizuia
scă structura şi să fie adap tată  noilor cerinţe.

Pentru ceea ce nu poate ea, să se creeze un etaj superior.

C. Tudose
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«le vtJtcare a sa Iulu9*

Aşezările om eneşti nu sunt în tâm plări fără gând, fără le
gătură, fără nevoie şi fără orânduială. Ele isvorăsc din trebuinţi, 
care, realizate, biruiesc greutăţile şi necazurile ce se ivesc în 
scurgerea v ieţii noastre de toate  felurile. De aceea, aşezările 
om eneşti se fac pe văi, unde-i apă, unde este pu tin ţă de creş
terea v itelor, unde este loc de arătură, unde se găsesc păduri 
şi chip de agonisit hrană prin lucrul lemnului, unde se găsesc 
înlesniri de pescuit şi unde sunt îndem ânări de legături uşoare 
în tre  aşezările om eneşti de tot soiul.

Şi aşezările acestea, se fac şi pe tem eiuri de apărare, de 
adăpost, de familie, de credinţă, de lim bă, de port şi de datini.

Prin urmare, tem eiurile aşezării om eneşti sunt de ordin 
instinctiv , ideologic, etnic, geografic şi social.

D upă lungă trecere de vrem e şi după ce oam enii s’au 
izbit cu capul de m ulte praguri şi s’au înţeleptit, au început 
cercetări şi studii asupra aşezărilor om eneşti după anumite 
planuri de higienă, de ordine, de estetică, de edilitate, etc. Şi 
aceste planuri trebuesc aplicate cu hotărîre, căci altfel o vieată 
sănătoasă, rânduită şi civilizată, nu poate fi cu putinţă.

Ce s’ar alege de o aşezare om enească, dacă fiecare, şi-ar 
întocm i gospodăria unde şi cum l-ar tăia  capul ? Bolşevism, 
călcarea om ului şi intereselor lui legitim e de către om şi pa
gube şi suferinţe nesfârşite.

Dar şi în aşezarea rânduelei de sta t, trebue să fie puncte 
de asem ănare şi înţelegere între popoare.

S tat cu Stat se poate înţelege şi S tat pe S tat se poate
ajuta.

Numai bolşevicii ruşi au socotit că-şi pot întem eia un 
stat după capul lor. în luptă cu toa tă  lumea şi cu năzuinţi de 
a o cuceri şi de a îngenunchia coborând-o în întuneric şi în 
m izerie.

Ce a dat raiul bolşevic o ş tim : înlăturarea credinţei în 
Dumnezeu, exilări în Siberia, foam ete, golătate, chinuri, ucideri 
cu sutele de mii şi cu milioanele. Până când toată  Europa a
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înţeles că această sălbătăcie nu mai poate fi îngăduită şi s’a 
ridicat ca un om înpotriva acelor care am eninţă liniştea, buna 
rânduială, v ia ta  şi avutul oamenilor m uncitori şi paşnici.

Ce zări însorite se arată tării noastre la orizont pe lângă 
cele însângerate ale Rusiei bolşevice ucigaşe şi an ti-creştine!

Avem un rege tânăr, crescut în credinţa, în lim ba şi în 
datinele noastre, cu iubire fierbinte de ţară şi de neam, cu iu
bire de dreptate şi de rânduială, cu iubire de tinere t dar şi cu 
respect pentru trecut şi cu drag de to t ce poate ajuta propă
şirea tem einică a naţiei noastre.

Avem un conducător de sta t crescut în  rânduiala aspră 
a iubirii de tară, de neam, de rege, de d rep ta te  şi de muncă 
v itează în pace şi în război, care ne-a asigurat, pe deasupra 
tuturor şi cu jertfe eroice, biruinţa gândului românesc, care 
constitue o strălucitoare şi m ăreaţă pagină a  isto rie i noastre 
naţionale.

Dar lupta trebue dusă pe fronturile de bătălie până la 
capăt, fără răgaz şi cu hătărîre crescută până la eroismul în
vingător. De altfel, fără o biruinţă zdrobitoare asupra slavismu
lui bolşevic şi anti-creştin toate  jertfele noastre de până astăzi 
rămân zadarnice, iar Rusia ar continua să fie pentru noi o pri
mejdie perm anentă şi o am eninţare de m oarte în fiecare clipă.

De aceea frontul nostru intern trebue în tărit to t mai pu
ternic prin unirea cea mai înţelegătoare şi m ai caldă şi prin 
muncă dârză şi fără încetare, care să contribue la încurajarea, 
la îm puternicirea şi la b iruinţa frontului nostru de luptă.

Aceste două fro n tu ri: cel intern şi cel de luptă, strâns şi 
nedespărţit legate, ne vor da reuşita  până la capăt a gânduri
lor şi drepturilor noastre istorice şi vor coborî dreptatea lui 
Dumnezeu, ca o binecuvântare, asupra înfăptuirilor a căror 
îndeplinire o aşteptăm  în dorurile noastre înlăcrăm ate şi în 
visurile noastre înflorite.

Dar organizarea şi îm puternicirea naţie i noastre pentru 
nevoile zilelor de azi ca şi pentru cele ale  zilelor de mâine, 
cere o adâncire gânditoare, un plan şi o m etodă bine şi te 
m einic studiate.

Din toa te  păturile care alcătuesc societatea noastră, ţără
nim ea în special, cea m ai numeroasă şi mai rom ânească, tre
bue să ne preocupe cu deosebire ca şi rea lită ţile  acestei ţări, 
pe care va trebui să se întem eieze planul de organizare.

D-l Profesor Mihail Antonescu, preşedintele ad interim  al 
Consiliului de Miniştri, în in terw iew -ul acordat ziarului .C u
rentul” din A prilie a. c., exam inând problem ele v ita le  econo
mice şi în special cele agricole ce se pun la noi, constată că 
suntem un popor de ţărani-agricultori, de soldaţi şi de cărtu
rari şi că trebue dar să ne întemeiem v iaţa  pe primatul agri
culturii.

A
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Disciplina statu lu i, în tărirea puterii de creaţie, afirm area 
dreptului de promovare al m eritelor şi de formare şi dirijare 
al elitelor ca şi valorificarea muncii şi sporirea producţiei prin 
o bună organizare technică şf profesională, pot înlătura p ri
mejdia crizelor economice şi m orale, de azi şi după război, mai 
ales, care pot să fie groaznice şi păgubitoare.

Pentru atingerea acestor scopuri — care intră în cadrul 
organizărei v ie ţii noui pe bază de drep tate  socială, trebue în
tărite  câteva pârghii principale de ridicare a v ie ţii rurale, m ai 
cu seam ă, şi prin ea a v ieţii tării în general.

I. Biserica, sub raportul religios moral, este şi răm âne o 
institu ţie  de bază a naţiei noastre şi un puternic sprijin în 
acţiunea de consolidare şi propăşire a statului naţional.

Ea trebue să organizeze în jurul ei, să însufleţească şi să 
sprijine toate operele de ajutor creştin, de binefacere, de p a 
tronaj, etc., în duhul Evangheliei lui Christos ; iar în vremurile 
de azi, mai ales, ea trebue să acţioneze viu şi grabnic în toate  
direcţiile care contribuesc Ia unire, la m uncă fără răgaz, la o 
bună propăşire a ţării şi la to t ce poate  consolida Statul, îl 
poate îm puternici şi poate asigura biruinţa neamului nostru 
asupra celor protivnici.

A cţiunea înţelegătoare, energică şi urgentă a bisericii, în 
direcţia m oral-religioasă, în cea de binefacere şi ajutor, în cea 
de propăşire economică, de uniri şi muncă harnica, pot, m ai 
ales în vrem urile de azi, face m inuni şi pot salva şi consolida 
neamul.

De altfel, biserica noastră şi-a  înţeles adânc chem area 
religioasă, morală şi naţională.

II. Şcoala. Acţiunea şcoalei, de asem enea, trebue să se 
desfăşoare în profunzime şi în întindere, mai ales în îm preju
rările de faţă. Copiii trebue de aproape şi riguros suprave- 
ghiaţi, stăruindu-se asupra bunelor deprinderi, cari alcătuiesc 
baza vieţii cetăţeanului de mâine.

Nu teoria transformă viaţa, ci deprinderile bune înrădă
cinate în v ia ţa  şcolară prin practică şi supraveghere de ceas 
cu ceas.

Cunoştinţele cărturăreşti, trebue predate elevilor, profund 
şi temeinic, iar cele practice pe teren  şi în atelier.

Vremurile de azi cer şi impun imperios, ca din partea 
corpului didactic, să se desfăşoare o activ ita te  eroică şi pe 
teren social. Problemele privitoare la îndulcirea suferinţelor in 
valizilor, răniţilor, văduvelor, orfanilor, familiilor mobilizaţilor, 
organizarea v ieţii economice, a sporirii muncii şi a producţiei, 
a unirii a consolidării frontului intern, trebue îm brăţişate cu 
suflet cu hotărîre eroică şi cu grabă.

Patriotism ul corpului didactic, ajutat şi de numărul său



A P O S T O L U L 11

im portant răspândit pe toată  întinderea tării, poate realiza re 
zultate admirabile, care pot asigura consolidarea înăuntru şi 
biruinţa pe frontul de luptă şi, de sigur, corpul didactic nu-şi 
v a  desm inţi trecutul stră lucit de m uncă şi de jertfă.

III. Căminul Cultural. Sub auspiciile Fundaţiei Culturale 
Regale „Regele Mihai I" funcţionează aproape în fiecare co
mună din ţară un Cămin Cultural. Acest Cămin în comună, ca 
o Academie, strânge în jurul său. toţi reprezentanţii au torită
ţilor locale, toate elem entele de elită, toate puterile  active şi 
de cap ale satului şi înjghebează munca de m ântuire şi de 
propăşire sătească după un plan care să răspundă nevoilor 
locale, după vreme, specialităţi şi grupuri de familii.

Preoţii, învăţătorii, agronomii, inginerii, medicii, silvicul
torii, primarii, notarii, perceptorii, agenţii sanitari, jandarmii, 
m oaşele, fruntaşii comunii, to ţi au un rol în Cămin şi cu toţii 
au o contribuţie de dat în realizarea planului de lucru 
pentru ridicarea satului sub toate  rap o rtu rile : higiena gospo
dăriilor şi a satului, lucrarea ogoarelor în toată întinderea lor, 
în bune condiţiuni şi la tim p, cultura zarzavaturilor, creşterea 
de pomi, de albine, de păsări, de vite, adunarea la vrem e a 
recoltelor, ajutor şi sprijin tuturor familiilor luptătorilor, răni
ţilor, etc. apoi sprijin comitetelor de patronaj, propagandă 
pentru reuşita îm prum utului de reîntregire, etc.

Cu toţi reprezentanţii autorităţilor locale şi cu toate ele
m entele de elită şi de specialitate din sat, grupate în Cămin 
Cultural şi lucrând în armonie perfectă, după un plan local 
bine întocmit, riguros şi cu suflet aplicat, se poate asigura 
propăşirea satului în toate direcţiile şi se pot crea sate, în- 
t r ’adevăr, model. Cu puteri unite, cu o colaborare sinceră, cu 
muncă harnică şi inim oasă se pot face minuni. De altfel, multe 
cămine şi-au înţeles rolul, au activat intens şi au dobândit 
rezultate vrednice de adm irat, urm ând d e v iz a :

„Ridicarea satului asigură biruinţa Statului".
IV. Şcoalele ţărăneşti de iarnă. Sub auspiciile Căminelor 

Culturale, s’au ţinu t şi se ţin Şcoale ţărăneşti de iarnă, una 
până la trei luni — Decembrie, Ianuarie şi Februarie, cu adul
ţ i i — absolvenţi de şcoală primară.

Aceste şcoli cu caracter agricol şi gospodăresc se ţin şi 
cu bărbaţi şi cu femei. Ele au m enirea sa deprindă pe bărbaţi 
cu o bună şi raţională  plugărie şi gospodărie rurală, iar pe 
femei cu gospodăria casnică. Conducerea şcoalei o are învăţă
torul, dar rolul principal la aceste şcoli trebue să-l aibă ingi
nerul agronom, medicul şi m aestrele de gospodărie casnică.

învăţătorul şi preotul complectează unele cunoştinţe mo- 
ral-religioase, istorice, geografice, de lim bă rom ână, higienă etc. 
Şcoalele ţărăneşti de iarnă, foarte numeroase, care au funcţio
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nat sub auspiciile Fundaţiei Culturale Regale, au dat rezulta te  
bune, iar unele foarte bune.

Se vor scoate în relief, în special, frumuseţile şi bogăţiile 
păm ântului românesc, a limbii, a portului, a cântecului, a jocu
lui şi a datinelor străm oşeşti, combătând lenea, im oralitatea, 
luxul, alcoolismul şi tot ce poate înjosi şi păgubi pe om.

Pe lângă predarea cnnoştinţelor de agricultură, gospodărie, 
higienă, etc„ în mod p ra c tic : în atelier, bucătărie şi spital, ca 
şi în mod teo re tic : în cursuri bine studiate şi expuse pe în ţe 
lesul ascultătorilor, se va stărui asupra originii poporului nos
tru, asupra păm ântului locuit de rom âni şi a drepturilor noas
tre , asupra figurilor care au lăsa t o urmă luminoasă în istoria 
noastră naţională, asupra rolului femeilor, al soţiilor şi al m a
m elor care au ilustrat trecutul nostru prin acţiuni şi jertfe de 
patriotism , de creştere de copii cari au luptat, au apărat ţara, 
au contribu it cu sacrificii la m ărirea ei şi au cinstit prin munca 
şi vitejia lor naţia noastră.

A ceste şcoli bine organizate, cu un program minimal, cu
prinzând miezul cunoştinţelor strict necesare românului gospo. 
dar plugar şi româncei gospodine, soţie şi mamă, aceste şcoli 
conduse cu pricepere, patriotism  şi devotam ent umplu un gol 
m are în v ia ţa  noastră sătească. Mai ales pentru gospodine 
şcoala e imperios necesară.

Bucătăriei rurale, păstrării şi pregătirii alim entelor şi 
m ai ales ale acelora pe care le are gospodarul ţăran, higienii 
individuale, a casei, a curţii, a imprejurimilor, apei de băut, 
sarcinei, lehuziei, îngrijirii şi alimentării copilului de la naş
tere până In adolescenţă, bolilor sociale, celor infecţioase şi 
celor venerice, îngrijirii bolnavilor şi accidentaţilor, asistenţii 
sociale, comitetelor de patronaj, felurilor plantelor m edicinale 
şi culturii lor, cultivării legumelor, a florilor, a cânepii, a inu
lui, a pomilor roditori, creşterii albinelor, a viermilor de mă
tase, a păsărilor, a vitelor — ouăle, laptele şi derivatele lui — 
tuturor acestora trebue să li se deie cea mai m are im portan ţă 
şi a ten ţie  deosebită, pentru că numai în acest mod se poate  
îm bunătăţi, instări şi înfrum useţea gospodăria rurală.

De bună seam ă aceste cursuri teoretice, vor avea la tem e
lie, activitatea practică la atelierele de : ţesătorie, de cusături, 
de croitorie, de văpsitul lânei şi de pregătirea rufăriei pentru 
copii şi adulţi, apoi la bucătărie : păstrarea alimentelor, a 
fructelor, a plantelor m edicinale şi, mai ales, pregătirea mân
cărilor din produsele ţărăneşti şi apoi în spital, dispensar şi 
infiermerie : îngrijirea bolnavilor—copii şi adulţi, higiena indi
viduală a casei şi împrejurimilor ei, a satului, practicarea vieţii 
sănătoase, m ortalitatea copiilor şi cauzele ei.

D-l Dr. N. Căliman, directorul despărţăm ântului „Astrei*
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din Braşov, în num ărul ultim  din Aprilie, a. c., al „Transilva
niei", după cum afirmă şi „Universul" de Joi, 30 April, 1942. 
în articolul „Şcoala ţărănească pentru femei" descrie cum a 
funcţionat, cu deplin succes, o şcoală de acest soiu în despăr
ţăm ântul „Astrei" din Braşov.

Dar „Astra" din A rdeal—cu sediul central în Sibiu, a 
mai făcut încercări reuşite cu şcoli ţărăneşti în Banat şi Ar
deal.

Experienţa aceasta a fost făcută şi în Croaţia, unde a 
dat rezultate excelente.

Trebue num ai pregătit terenul, reglem entată cea mai 
bună organizare, întocmit cel mai potrivit program  local şi 
ajutată şi înlesnită cea mai mare participare a cât mai multor 
auditori şi auditoare la aceste şcoli ţărăneşti cu ateliere, 
bucătării şi în jurul spitalelor sau măcar a unor dispensare 
ori infirmerii.

Pe deasupra tuturor, cei ce predau aceste cursuri să fie 
însufleţiţi de cel mai cald patriotism , înzestraţi cu pricepere, 
devotaţi şi bine pregătiţi.

Când toţi absolvenţii cursului prim ar rural vor trece şi 
prin aceste şcoli de iarnă, tem einic organizate, bine conduse 
şi active, nădăjduim că faţa gospodăriei româneşfi se va schim
ba hotărît în mult mai bine.

De altfel prom blem a ridicării satului rom ânesc din punct 
de vedere edilitar — gospodăresc şi higienic poate fi cu succes 
soluţionată şi prin organizarea Cursurilor de îndrumare agrico
lă, gospodărească şi higienică a celor 5000 de învăţătoare şi 
învăţători, care s’au deschis de către oficialitate zilele acestea.

Aceste şcoli au m enirea să formeze cadrele tehnice tre
buitoare promovării şi civilizării v ieţii satelor noastre.

Factorul om, tem einic pregătit technic — practic şi însu
fleţit de pasiunea şi cultul pentru m ăreţia operii ce trebuie să 
săvârşească ca un adevărat apostol, poate în tr’adevăr, realiza 
înfăptuiri care să schimbe, ca prin m inune, în bine faţa satelor 
româneşti.

Răsplătirile morale şi materiale, care s’au anunţat, vor fi, 
de sigur, un stim ulent puternic, dar, totuşi, însuşirile personale 
sunt hotărîtoare : ele selecţionează şi scot la suprafaţă elitele. 
N euitata epocă a lui Haret ne poate sluji drept mărturie.

Cooperativa, fie de credit, fie de producţie fie de consum, 
ca întreprindere economică, urmăreşte, prin unirea puterilor 
izolate, prin economie, prin muncă comună, să îm bunătăţească 
v iaţa  membrilor săi.

Cooperativa, pe baza principiilor ce-i stau  la bază, stăv i
leşte lăcom ia capitalului acaparator, rem unerează munca ome
neşte, nu vinde cu preţ de speculă, iar din beneficiul realizat
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dă membrilor muncitori şi consum atori, risturnă (primă de 
muncă, ori primă de consum).

Dacă românizarea întreprinderilor, a  comerţului şi a in 
dustriei este astăzi un ideal, care se înfăptueşte văzând cu 
ochii, apoi cooperativa este cea mai corespunzătoare formă de 
a înlocui pe străini şi societăţile străine, căci Cooperativa e 
alcătuită numai din români.

Dar cooperativa îm brăţişează şi tratează cu membrii ei, 
în toate ocaziunile, chestii privitoare la cultură, m oralitate, 
chestiuni economice, interese economice, interese naţionale, 
etc.

Cu un cuvânt, Cooperativa are şi caracterul unei şcoale 
economice, culturale şi naţionale.

Pe deasupra, ea stă sub perm am entul şi am ănunţitul 
control al Institutului National al Cooperaţiei şi al Statului.

D-l Profesor Panaite Popovici dela Piatra Neamţ, ne dă 
Ia Radio, un exemplu dela noi, asem ător cu cel al Pionerilor 
dela Rochdale. Acest exem plu, este  Cooperativa forestieră 
.A lb ina" din Tarcău-Neamţ, al cărei întem eietor şi suflet este 
D-l Constantin Turcan, Cooperativă care a ajuns la frumoase 
rezultate  şi a realizat multe şi m ari opere de binefacere în 
cuprinsul regiunii şi al ţării.

In multe din aceste opere, „Cooperativa minune“ cum c 
num eşte pe „Albina" D«1 Inginer Minescu, Directorul General 
al Institutului National al Cooperaţiei, a înlocuit Statul, care 
m ai ales în aceste vremuri nu poate cuprinde şi satisface toate  
nevoile.

„Iată de ce, afirmă D-l Inginer Inspector General M anda- 
che, consolidarea cooperativelor forestiere, e singura formulă 
economică, socială şi naţională, care apără pădurile de even
tuale pofte demagogice şi asigură existenţa locuitorilor din 
aceste părţi, câştigându-le iubirea şi prietenia pentru pădure".

Cooperaţia românească se afirm ă din ce în ce mai im
presionant şi mai corespunzător nevoilor vrem ii.

Expoziţia ei strălucită, organizată de D-l Inginer George 
Minescu, Directorul General, face dovadă evidentă de rezul
ta te le  îm bucurătoare Ia care a ajuns Cooperaţia, de munca bo
gată, variată  şi utilă, ce a desfăşurat numai cu elem ente curat 
rom âneşti şi în cea mai m are parte  rurale. In special în opera 
de aprovizionare a ţării în toate dom eniile şi în opera de ro
m ânizare a comerţului şi industriei, Cooperaţia a avu t un rol 
hotărîtor.

De bună seamă această muncă cooperatistă, e o pârghie 
puternică de propăşire a ţării pe cale economică şi ca atare, 
suntem  siguri că va fi ajutată, în însuşi interesul ţării, să-şi ia  
fireasca desvoltare prin credite ieftine şi pe term en lung, acor
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date prin Cooperaţie, prin arendare de păduri în condiţii les
nicioase Cooperativelor forestiere, prin uşurarea condiţiilor de 
import a mărfurilor străine strict necesare satelor, mai ales a 
mărfurilor care se desfac prin Institutul N aţional al Cooperaţiei, 
prin sprijinul Statului la aprovizionarea in ternă, prin Coopera
ţie  etc.

Sunt desigur m ulte pârghii de propăşire, între care admi
n istraţia  este în tre  cele dintâi, a vieţii satu lui în cadrul organi
zării Statului.

Am trecut în revistă însă, în linii cu to tu l generale, cinci 
din e le : biserica, şcoala, Căminul Cultural, şcoalele ţărănneşti 
şi Cooperativa, care, tem einic organizate, cu program e de lucru 
precise şi bine întocm ite şi cu suflet conduse, pot îm brăţişa 
aproape în treaga viaţă rurală şi pot înfăptui, în perfectă cola
borare şi arm onie, realizări care să contribue fericit la înflori
rea satului şi prin el a Statului.

Leon Mrejeriu

M A M A . . .

C a d  fu lg i i  a lb i, în a lbe  râ n d u r i 
Ş i peste (o f e o splendoare... 
C u p rin să  n fru n  vâ rte j de g â n d u r i 
Tu s fa i la  sobâ, visătoare.

Ş i n inserarea  ce. s aşterne
O  in fre b a re -fi sfă pe p r a g :
Ce să p r iv e ş ti ? La fu lg i i ie rn ii.
S au  c h ip u l f iu lu i tău d rag  ?

Z. Munteanu



Srolcseru! Sanotlc Sopovics.

Srîmul Jirccicr al ţcoolei ncrmale 

nŞlh Asacliî4* din SiafraoNeom}

Odată cu închiderea anului şcolar 1941=1942, d-1 Panaite P o -  
povici şi*a încheiat cariera de profesor de geografie, la liceul „Petru* 
R areş“ din Piatra-N .

Foştii lui elevi —  fie la şcoala normală de învăţători din Pia» 
tra-Neamţ, fie la liceul de băieţi „Peiru-Rareş" — îşi amintesc că 
la intrarea în aceste şcoale, colegii din clasele mai mari le spunea 
în taină : „să băgaţi de seamă, mai ales, la profesorii de ştiinţe na» 
turale şi de geografie. La aceste obiecte sunt doi profesori, cu cari 
dacă nu înveţi carte, poţi să nu mai pierzi vremea pela şcoală. Cărţi 
de ştiinţe naturale şi de geografie să nu vă cumpăraţi, căci nu vă 
trebuesc. Dar, să nu vă pună păcatul să veniţi la orele lor, fără ca
ietul special pentru note şi tot ce vă trebue, pentru desemnele şi 
hărţile ce vi se  vor preda".

Profesorii despre care vorbeau cu atâta respect şi sfială, elevii, 
erau : regretatul Mihai Stamatin, fost profesor de ştiinţe naturale 
şi director al liceului „Petru-Rareş", decedat în anul 1922 şi d*l 
Panaite Popovici, profesor de geografie.

Om  de o rară energie de muncă şi cu o pregătire profesională 
eare l-a situat, dela începutul carierii, printre cei mai buni profesori 
secundari din ţara noastră, d-1 Panaite Popovici, a desfăşurat o foarte 
bogată şi rodnică activitate pe tărâmurile : cultural, social şi economic.

Fiu de preot şi învăţător din Gioseni Jud . Bacău, după ce a 
absolvit cu succes cursurile facultăţii de litere dela Universitatea din 
Bucureşti, a fost numit profesor la liceul „Petru»Rareş“ din Piatra- 
Neamţ, în anul 1907, ocupând catedra de geografie, unde a funcţio* 
nat neîntrerupt, până la ieşirea la pensie, în 1942. In acelaş timp 
s ’a ocupat de problemele şcoalei în general. A stfel, D -sa  a fost pri» 
mul director al şcoalei normale de învăţători „Gh. Asachi" din 
Piatra'Neamţ, în anul 1912, când s ’a înfiinţat această şcoală, a patra, 
ca vechime, din Moldova şi una din cele mai bune şcoale normale 
din ţară.

Serii întregi de învăţători, care au împânzit satele ţării să»şi în» 
deplinească misiunea, au primit dela profesorul Panaite Popovici,
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cunoştinţe precise şi bogate de geografie şi limba rom ână şi mefoda 
cca mai potrivită pentru predarea acestor invăjăminte.

Elevii lui, oridecâte ori se prezentau la concursurile interşcolare 
organizate de societatea ,,T inerim ea R om ână" se clasificau printre

PROFESORUL PANAITE POPOVICI

cei mai buni, Piatra»Neamt de}inând mult timp aproape monopolul 
premiilor Tinerimii Române, la subiectele de geografie.

P e  lângă această strălucită carieră de profesor a d*lui Panaite 
Popovici, care a exercitat o puternică intluenţă asupra elevilor lui şi 
ne-a impresionat atâta, încât credeam, făra rezerve, că va fi sigur 
chemat la o catedră universitară, d»sa a îndeplinit şi un important
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rol social, activând în societăţile culturale şi economice din Piatra* 
Neam ţ.

A  fost casier al Ligii Culturale din Jud. Neamf, iar prin 1925
a înfiinţat şi condus un ateneu popular în Piatra-N ., a cărui activi*
late străluceşte şi astăzi pe firul trecutului cultural al regiunii noastre.

Membru fondator al Societăţii Pedagogice, preşedinte al A so»  
ciatiei profesorilor secundari din Jud. Neamţ şi în orice calitate, sub 
orice formă, profesorul Panaite Popovici a fost între cei dintăi întot
deauna în mişcarea culturala din Piafra^Neamt, în ultimii 30 de ani.

In 1929*1930, fiind parlamentar, a adus, prin stăruinţa d*sale,
un fond masiv din care s ’a înzestrat cu unelte gimnaziul industrial
din Piatra=Neamf.

In 1933 întemeiază şi conduce deatunci neîntrerupt, gimnaziul 
teoretic particular de băieji din Pi3tra*Neamţ.

In 1937 a fost prefect, al Jud. Neamţ.
C u cât a înaintat însă în vieajă, activitatea d*lui Popovici s ’a 

canalizat spre domeniul economic, undî neamul românesc pierduse 
rolul suveran şi spre care s ’a îndreptat în ultima vreme, atenţia în* 
tregii nafiuni, pentru organizarea vieţii naiionale economice, prin 
cooperative.

încă de multă vreme,, D»1 Panaite Popovici este membru in 
consiliul de administraţie al cooperativei forestiere „Albina", această 
pepinieră de cooperatori de pe valea Tarcăului şi Bistriţei, unde şUa 
început activitatea de cooperator.

A  fost şi preşedinte al cooperativei „Albina", în care calitate 
a furnizat, din partea cooperativei, materiale pentru construirea ca
selor coloniştilor din Cadrilater.

A  activat, ca membru în consiliul de administraţie, la Banca  
populară a corpului didactic din Piatra*N.

Din 1930, face parte neîntrerupt din consiliul Institutului Na*  
fonal al Cooperaţiei, iar în prezent este membru în comitetul de di
recţie al acestui institut.

A  reprezentant, ca delegat oficial, cooperaţia românească, în 
două congrese internaţionale de cooperaţie: în 1934 la O slo şi în 
1936 la Haga.

In 1937, d-1 profesor Panaite Popovici se alătură initiativei lu
ate de un grup de intelectuali şi industriaşi din Piatra-N. şi astfel a 
luat fiinţă cooperativa de tipografie „Gh. A sach i“ din Piatra»Neam{. 
Această cooperativă, pe care o conduce d»l Popovici ca preşedinte, 
a jucat şi are de îndeplinit un rol foarte important în Piatra*N. Este  
singura cooperativă de acest fel în regiune şi prima întreprindere ro* 
mânească particulară care s ’a „amestecat' în delicata meserie de a 
tipări publicaţiile locale. Astăzi cooperativa a luat proporţii măreţe şi 
a monopolizat aproape exclusiv toate tipăriturile din judeţ.

Cooperativa are acum şi o secţie de librărie şi se desvoltă sub 
cele mai frumoase perspective.
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Din 1940, cUI Panaite Popovici este şi preşedintele Federalei 
cooperativelor şi băncilor populare din Judeţul Neamţ «Alexandru 
cel B u n “.

Intre alte activităţi ce desfăşoară în cadrul Federalei, d-l Popo» 
viei a organizat, împreună cu ceilalji conducători ai Federalei şi coo» 
perafiei din jude}, o şcoală de vânzători, în care se formează negus» 
lorii români de mâine, cari vor înlocui elementele streine ce s ’au 
strecurat din belşug în comerţul românesc, în decursul vremurilor 
trecute. Când profesorul Panaite Popovici şi-a luat rămas bun dela 
şcoală, pe care a servit-o cu atâta prestigiu, timp de 35 de ani, co* 
legii d-sale Uau sărbătorii printr’o masă comună, organizată de A so*  
ciafia profesorilor secundari din Jud. Neamţ, cu care prilej a fost 
cinstită solemn prodigioasa d*sale activitate, distinsă de Ministerul 
Culturii Najionale şi Cultelor prin acordarea gradaţiei de merit.

Asociaţia învăţătorilor din Judeful Neamţ, care are în rându
rile ei foarte mul|i foşli elevi ai profesorului Panaite Popovici. se 
alătură cu fot sufletul omagiilor pe care i le aduce astăzi şcoala ro
mânească şi-i exprimă întreaga ei gratitudine, în momentul când şi-a 
încheiat activitatea dela catedră.

Mihail Avadanei



Zulnta 3 saccscu (atatflnfavi}*

C ând în  to a m n a  lui 1900, d u p ă  p r im ul m e u  an  d e  dăscă lie  
prin  a l te  o raşe ,  m ’am  m u ta t  acasă, Ia o şcoa lă  prim ară  din Piatra- 
N ea m ţ,  Zulrtia Isăcescu —  ori cucoana Zulnia cum  i se  zicea de  
obicei —  era  in s t i tu toa re  şi d irec toară  !a şcoala  p r im ară  de  fete  
No. 1 din aces t oraş.

O c u n o s c u se m  cu câteva luni m ai în a in te  d e  m u ta rea  m e a ,  
cu prilejul conferinţelor generale, pe  care le făcusem  la P iatra-N . 
D rept vorbind, o cu n o ş tea m  —  din vede re  —  încă  d e p e  când  eram  
în  clasele  p r im are ,  căci zilnic o în tâ ln e a m  p e  d ru m u l  m e u  dela 
şcoa lă  acasă .  Ea v en ea  to t  a tunci acasă ,  dela  inst itu tu l „Lumina", 

' ş co a lă ,  particu lară jde  fe te  în te m e ia tă  de  d ân sa  şi la care era d irec
toară.

T o td e a u n a  venia cu trăsura .  O v ed e am  de  d ep a r te  şi m ă pre- 
gătiam  să o  salut, t r ăg â n d u -m i,  iarna , căc iu la  d ep e  u rec h i ,  mai sp re  
vârful capu lu i ,  ca să-mi fie m ai uşor. Când trăsu ra  a ju n g e a  în d r e p 
tu l  m e u ,  sa lu ta m  foarte  respectos ,  iar cu c o an a  Zulnia îm i r ă s p u n 
dea  regu la t  —  cu sa lu tu l  ei d e  to td e a u n a ,  plecând a d â n c  capul 
în a in te  şi u n eo r i  zâm b ind ,  când  observa m a nev re le  m e le  cu căciu la. 
O  sa lu tam  n u  d o ar  p e n t ru  că aşi fi fost ch iar  aşa d e  respec tos  d e  
felul m e u .  La în c e p u t  nici nu  ş tiam  c ine  e, după  c u m  nici ea  n ’o  
fi ş t iu t  n ic iodată  cine e băe ţa şu l  acela...  aşa d e  b in e  crescut.  O 
sa lu tam  n u m a i  f iindcă-mi plăcea m u l t  fe lu l cum  sa lu ta  ea  şi cu m  
îi f lu tura, pe  spa te ,  păru l ne îm ple ti t  şi cret, lega t  cu o pang l ică  la 
mijloc.

N’a m  făcu t  însă  cunoştinţă cum  se  s p u n e ,  cu Zulnia Isăcescu 
decâ t  m u l t  m ai târziu, ca institutor,  cu prilejul conferinţelor gene
rale din 1900, d u p ă  cum  am  am intit .

Dascălii mai vechi îşi aduc  şi azi a m in te ,  cu plăcere ,  d e  ace le  
în trun ir i  învătătoreşti  anuale, ca re  se  ţ in e a u  în  capita la  fiecărui 
ju d e ţ  vreo  4 sau  5 zile, în c ep â n d  cu a patra  zi d u p ă  Paşti . Luau 
p ar te  la ele, în  chip obligator,  toti învăţătorii  şi institutorii,  cu scop 
d e  a-şi desăvârşi pregătirea  pro fes iona lă ,  ca re  pe  atunci era foar te  
m u l t  p re ţu i tă .  Cu acest prilej se  p u n e a u  la ca le  şi m u l te  înfăptuiri  
d e  folos obştesc ,  dar  dascălii p re ţu iau  m ai ales  aces te  în trun ir i ,  p e n 
tru  că le da  prilejul să se vadă şi să p e t re ac ă  câteva zile în sâ n u l  
m are i  lor familii.

Văd şi astăzi sala cea  m a re  dela  intrare , a şcoale i  de  băeti
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No. 2, la ca re  se  ţ in e a u  confe rin ţe le .  E pauză şi e plină cu g rupuri 
d e  dascăli şi dăscăliţe ,  ca şi te rasa  cu  patru  stâlpi mari din fata 
scărilor, ca şi şa le le  d e  clasă, în  ca re  priveai din sala m are ,  prin  
uşile larg desch ise .

E m ultă  voie b u n ă  în  g ru p u ri le  d e  vechi prieteni şi colegi, 
ca re  n u  s 'a u  văzut d e  a tâ ta  t im p, şi valurile d e  vorbe se  tă lăzuesc , 
ca zum ze tu l  u n o r  roiuri de  a lb ine  uriaşe, lsbucniri  d e  râs  se  ridică 
din g rupu ri le  de  dăscălite  ca re  s e  p lim bă,  la brat,  d e a lu n g u l  sălii. 
Şi privind prin  fum ul des  d e  ţigară, ca re  în v ă lu e  totul şi se  ridică, 
în  pale, d e a su p ra  acestei lum i în  f răm ân ta re ,  par  şi mai f ru m o ase ,  
m in u n a te le  c o s tu m e  n a ţ io n a le  în  ca re  s u n t  îm b răca ţ i  cei m ai mulţi,  
bărbaţi  şi fem ei.

In fu n d u l  sălii e  cance la ria .  Acolo s tau  mai măririle: Revizo
rul, p reşed in ţii  d e  secţii,  directorii şi dascălii mai de  se am ă .  De- 
acolo  văd ven ind  cu pas grăbit ,  sp re  u n a  d in  clase, pe  Zulnia Isă- 
cescu, ră sp u n z â n d  la sa lu tu r i le  foa r te  respec toase  cu care toa tă  
lu m e a  îi d e sch id e  calea, d ân d u -se  la o parte ,  Am răm a s  su rp rins  
câ la t r ece rea  ei, a p ro a p e  s ’a făcu t  l inişte  în  sa lă  pen tru  câteva 
clipe, toţi u rm ăr in d -o  cu privirea. P a r ’că ar fi t r ec u t  un  profesor 
p r in tre  elevi.

La în toa rce rea  în cance larie ,  Zulnia  Isăcescu s ’a oprit la grupul 
în  care m ă  găs iam , pen tru  a sc h im b a  câteva vorbe cu directorul 
şcoalei, ca re  era  cu noi.  A tunci i-am fost r e c o m a n d a t .

Vorbind, fu m a  cu o ţ igare tă  m ică,  s idefie , un  tu tu n  ta re  —  
„Caporal“ după  cum  am  aflat mai târziu —  care  o făcea m e re u  să 
tuşească .  Mă cântăria  d in  ochii căprii cu o privire vie şi iscoditoare, 
care in tim ida. Am  ră m a s  cu im pres ia  că m ’a văzut p ână  în fundu l 
sufletu lu i.  Avea pe  a tunc i  40 de  ani d a r  pă re a  mai m are .  De ta l ie  
mijlocie, m a i m u l t  s labă  ca în fă ţişare ,  mai ales  la faţă, care era  
m ică,  cu t răsă tu r i  p ro n u n ţa te ,  cu bă rb ia  ene rg ică ,  cu p ielea feţii 
cam  tăbăc ită  şi pu ţin  p is true tă,  cu părul ca s tan iu  şi creţ, care-i 
acoperea  şi f run tea .  V orbea ta re ,  respicat ,  b ă rbă teş te .  Dealtfel în 
toa tă  în fă ţ işarea  ei avea ceva bărbă tesc ,  iar f irea i-o bănu ia i  hotă- 
rîtă, p lină d e  voinţă şi energ ie ,  aşa cu m  m ’a m  convins mai târziu 
câ era.

*
* *

Au trec u t  d e  a tunci  40 de  ani şi s u n t  m ai m ult  de  20 d e  ani 
dela m oartea  Zulniei . Isăcescu, to tuş i n u  p o t  să uit  nici astăzi pe 
această  excepţională co legă  a tâ t d e  bo g a t  înzes tra tă .

Dela 1900 d e  când  a m  cunoscu t-o  şi p ă n ă  ap ro a p e  de ieşirea 
ei la pensie ,  deci m ai m u lt  d e  un  d e c e n iu ,  activitatea în afară de  
şcoală a ins t i tu tor im ei din Piatra şi uneo r i  chiar  a celei din  jud. 
N eam ţ,  a fost în m a re  m ă su ră  inspira tă ,  s t im u la tă  şi sufle teşte  c o n 
d u să  d e  dân sa .  •

Am c u n o s c u t  b in e  această  activ itate , căci am  fost şi eu prins
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în ea, cu to t  avântul tinereţii şi m 'a m  s im ţit  foarte  m u l t  in f luen ţa t  
în  m u n c a  m e a  d e  această  m a re  an im a to a re ,  deşi nu to td e a u n a  am  
făc u t  p ar te  din cercul celor mai apropiaţi  ai ei.

Îmi d au  s e a m ă  şi astăzi, că n ic iodată  in s t i tu to r im ea  p ie treană  
n ’a luc ra t  mai in tens, mai cu e lan  şi m a i cu spor ca a tunci .  E 
adevărat ,  că acea epocă e  d o m in a tă  d e  ur iaşa  figură a lui Haret 
şi d e  suges t i i le  lui, e adevărat  că aici, în  jude ţu l  N eam ţ,  am  avut 
a tu n c i  un  Revizor şcolar ca Gh. Nicolau, un  m unc i to r  fără s e a m ă n  
şi un  sclav al datoriei,  d a r  îm i d au  s e a m ă  cât de  m u l t  ar fi lipsit 
aces te i m in u n a te  acţiuni a ins t itu torim ei p ie tren e ,  dacă n 'a r  fi fost 
Zulnia  Isăcescu. Cine a cu n o scu t-o ,  îmi va da  d rep ta te .

•♦ •
în c e rcâ n d  să schiţez în fă ţ işarea  su f le tea scă  a acestei naturi  de  

elită, cu o p ersona li ta te  a tâ t d e  p u te rn ică ,  îmi dau  s e a m ă  că sarc i
na  nu  e u şoa ră ,  din cauza bogăţ ie i  şi complexităţ ii  sufleteşti a 
Zulniei Isăcescu.

Dar în  ace laş  t im p  sa rc ina  e u şu ra tă  prin  faptul că to a te  în 
suşirile  şi ap t i tud in ie  cu  care D u m n e z e u  o  înzes trase  a tâ t d e  g e n e 
ros, nu  erau  n u m a i  sch iţa te ,  nu  t re b u ia u  m u lt  căuta te ,  ci d im p o 
trivă e rau  a tâ t d e  a d â n c  reliefate, în cât u n e le  din e le  te  isbeau 
câ teodată  în  chip  violent, în tocm ai ca o revărsa re  tu m u l to asă  şi a 
to t  cuprinzătoare .

Zulnia Isăcescu a fost în p r im u l rând  o luptătoare şi o ani
matoare.

In îm plin irea  acestei chem ări  a firii ei, era a ju ta tă  d e  o vie 
in te ligen tă ,  d e  o bogată  şi îngriji tă cu l tu ră ,  un  m a re  dar  d e  vor
bire, o en e rg ie  ne înfrân tă ,  o cu ra joasă  în d răsn e a lă  şi o adm irab ilă  
lipsă d e  m odestie .

f lm  auzit-o de  a tâ tea  ori vorbind, în confe rin ţe le  g en e ra le  ori 
luna re ,  la se rbări ,  în  în truniri şi în diferite al te  ocazii şi to td e a u n a  
am  ră m a s  im pres iona t  d e  f rum osu l ei ta len t .  In în trun ir i le  învă ţâ-  
toreşti cu carac ter  profesional,  nu  se  a m e s te c a  în a m ă n u n te .  N’o 
in te resau  prea m u lt  ches tiun ile  d e  m etodică  şi de  lecţii.  N 'am  
văzut-o  n ic iodată  făcând o lecţie m ode l şi rareori lua p ar te  la criti
ca lectiunilor  făcu te  d e  alţii, deşi to td e a u n a  aducea ,  în a s e m e n e a  
ocazii, observaţii juste  şi originale.

S e  am es teca  însă  în chestiun i d e  p ed a g o g ie  şi p s iho log ie .  
Cele mai m u l te  din confe rin ţe le  ei e rau  d in  aces t d o m e n iu ,  ca re  
îi plăcea.

E xpunea cfar, concis, foarte  curgă tor ,  ş ti ind  to id e a u n a  să p u n ă  
în lu m in ă  adevărul,  fo losind exe m p le  cu lese  din boga ta  ei expe
r ien ţă ,  aşa  că aces te  cuvântări  a le ei lipsite d e  p edan t ism  şi d idac
ticism, e rau  m ult  gus ta te  de  ascultători.

Dar aco lo  u n d e  Zulnia Isăcescu îşi ară ta  toa tă  strălucirea 
m are lu i ei t a le n t  de  vorbitoare, era în desba te ri le  din întruniri.  Se

V
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găseau  a tâ tea  ocazii pen tru  aceas ta ,  căci d ăscă l im e a  noastră  locală 
pornea ,  p e  atunci,  m u l te  ac ţiun i d e  folos şcolar ori obştesc  şi in 
f run tea  cărora se  găsia  to td e a u n a  ac ea s tă  in im o asă  colegă.  în t ru n i
rile noas tre  e rau  d ese  şi discuţii mari se  în c in g e a u  cu aces te  pri
lejuri.  C âteodată u n e le  r e se n t im e n te ,  rivalităţi ori n u m a i  lipsuri de  
în ţe le g e re  în g reu iau  ori ch iar  a m e n in ţa u  să co m p ro m ită  ac ţiunea .  
Zulnia Isăcescu era  însă  m e re u  a ten tă ,  p e n t ru  a nu  lăsa ca op in ia  
adunăr ii  să se  fo rm eze  altfel de  cum  credea  ea  că e  b in e  sau  cum  
voia d ân sa  şi, în m o m e n tu l  critic, in te rvenea  în  spr i j inu l p r ie ten i
lor care su s ţ in eau  părerile  e i ; iar aceas tă  în trevedere  era to td e au n a  
proporţionatâ  cu a m e n in ţa re a .  (Jneori o s im p lă  ironie, b in e  potr i
vită, desa rm a  aud i to ru l ,  căci îl făcea să râdă. Alte ori, ironia era mai 
acidula tă , mai m u şc ă to a re  ori chiar du re ro asă .  In alte  ocazii, o  
r ipostă a ei ţ in tu ia  pe  adversar  ca o scu rtă  şi d is t rugă toare  r ă p ă 
ială de  mitra lieră . In sfârşit, când  cazul era  g reu  ori era a tacată  
direct, svâcnea  din b an c ă  ori de  pe  s c au n  ca asvârlită de  un  r e 
so r t  şi, Ia rându l  ei, a taca  cu o im p e tu o s i ta te  şi un  avânt n es tă p â 
nit. In a s e m e n e a  ocazii,  to a tă  fiinţa ei vibra ca o m a ş in ă  su b  p re 
s iune .  Îmi p lăcea a tunc i să o ascu lt  şi să o privesc, ch iar  când 
făceam  şi eu  par te  d in  g ru p u l  celor atacaţi .  A dm iram  verva ei clo
cotitoare, cuvântu l  ei ene rg ic  şi avân ta t ,  cascada  frazelor ei cu rgă
toare şi limpezi, logica ei s t rânsă ,  că ldura  cu care-şi su s ţ inea  păre 
rile şi prietenii şi to tuş i,  în  aceas tă  d e s lă n ţu i re  fu r tu n o a să ,  nu  
pierdea n ic iodată din vede re  scopul u r m ă r i t :  privirile ei înreg is trau  
m ereu  im presia  pe  ca re  o făcea  asupra  ascultătorilor ,  p en truca  să 
ştie cu m  să-şi dozeze, m ai depar te ,  cuvân ta rea .

Când isprăvia şi se  aşeza  jos, f r e m ă n tâ n d  în c ă  d°. înco rda re ,  
victoria era câştigată şi c â m p u l  d e  lup tă  cu ră ţi t  iar a sce n d en tu l  ei 
a supra  corpului didactic  urca o t rea p tă  m ai mult .

** *

Cultura Zulniei Isăcescu era  din ce le  mai rem a rc ab i le .  Ca s tu 
dii oficiale nu  făcuse  decâ t  Şcoala centrală din  laşi şi fu sese  în 
tâ ia  în to a te  clasele ca şi în  şcoa la  prim ară  pe ca re  o făcuse la 
Botoşani, oraşu l ei natal. Întâia eş ise şi la ex a m e n u l  de  institu- 
ioare. Cultura în să  ş i-o  desăvârş ise  s ingu ră ,  căci c i tea cu pas iu n e  
şi în to a te  d o m en ii le .

Mi-aduc a m in te  câ la u n a  din con fe r in ţe le  n o as tre  lunare ,  o 
inst itu toare  a recenza t  o carte  cu sub iec t  de  psiho log ie ,  m i-se  pare 
a lui Ribot, d e  cu rând  a p ă ru tă  la Paris. Recenzia a fost în să  cam  
searbădă .  Ca de  obicei,  u rm a u  d iscu ţiun i  asupra  chestiun ii  tratate .  
Zulnia Isăcescu, ca re  citise şi ea  cartea, n e  a făcu t  atunci o expu
nere a tâ t  d e  im p re s io n an tă  asupra  unu i capitol din cele recenza te ,  
în cât a d o u a  zi m i-a m  c o m a n d a t  şi eu  cartea şi aşa au  făcu t şi 
alţi colegi.

flltâ dată  ven ise  la Piatra, ca să ţ ină  o confe rin ţă ,  m are le
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n o s tru  istoric A . D. Xenopol. Mi se  p a re  că fu sese  invitat să t in ă  
confe r in ţa  chiar d e  Zulnia Isăcescu, ca re  îl şi găzduia . Dealtfel 
d â n s a  cu n o ş tea  m ulţ i  din o a m e n i i  d e  s e am ă  d e  a tunci : Caragiale, 
Gh. Panu, Take Ionescu, Spiru Haret, şi mulţi alţii o c u n o ş te a u  
.şi o ap rec iau  m ult .  CJnii din ei au  fost în casă Ia d ânsa  ori p u r ta u  
c o re sp o n d e n tă  cu d ân sa  şi cu so ţu l  ei, Constantin Isăcescu, care  
avea ,  aici în jude ţ,  un  rol politic în se m n a t .

Ca să ţ ină  d e  urit ilustrului m usafir ,  Coana  Zulnia invitase Ia 
d ân sa  acasă  vre-o doi s a u  trei institu tori şi profesori,  în tre  ca re  şi 
p e  m in e .  Situaţia şi rolul nos tru ,  al invitaţilor, era însă cam  g reu ,  
căci în tre  Xenopol şi noi era  a tâ ta  d is tan ţă .  De aceia n e  cam  
g â n d e a m  cu grijă că mai era încă  m u l t  p ână  la m asa  de  seară ,  
d u p ă  ca re  t rebu ia  să m e rg e m  cu toţii la confe rin ţă .  C u coana  Zul
n ia ,  cu tactul ei deoseb it ,  a s im ţit  c u m  stau  însă  lucrurile  şi n e  a 
scos  d in  încurcă tu ră .  Deşi, ca gazdă, avea şi alte treburi,  s 'a  a n g a 
ja t  în să  în tr 'o  lungă  d iscuţie  istorică, cu Xenopol.

Mi-aduc a m in te  că vorba se  d esch ise se  desp re  cea mai c o n 
troversa tă  chestie  din Istoria R o m â n i lo r :  pers is ten ta  e le m e n tu lu i
r o m â n e s c  în  Dacia, după  f lu re lian .  B ine  în ţe les  noi ceilalţi nu  
ş t iam  m a re  lucru în  această  ches tie ,  ce! m ult  cea ce n e  m ai ră 
m ă s e s e  de  prin şcoală . Din în tâ m p la re ,  m ie  îmi căzuse  în  m â n ă  o 
revistă, în care p ro b lem a  era tra ta tă  pe  larg, însă  o citisem cam  
distrat, aşa că, în scurtă  vrem e, a m  r e n u n ţa t  şi eu  să mai in te r 
vin în  discuţie. Zulnia  Isăcescu însă  ne-a  u im it prin bogăţ ia  ei de, 
cu n o ş t in ţe  în  această  m ater ie .  Discuta cu X enopol cu o c o m p e n -  
tin tă ,  ca re  p e  aces ta  îl su rp r in d ea  şi în  acelaş t im p  îl am uza .  Ne 
a citat cu c o a n a  Zulnia p e  Vopiscus pe  Eutropius pe  no ta ru l  re
gelui Bela, pe cronicarul Ncstor, apoi Roesler, Miklosich, Momm- 
sen, Tomaschek şi alţii, d e sp re  ca re  luasem  cu n o ş t in ţă  ch iar  în 
n iş te  studii a le lui Xenopol, iar ac es ta  se  ap r in se se  în d iscu ţie ,  
s im ţind  că avea în faţa lui un  p a r te n e r  vrednic. Noi ceilalţi am  
s ta t  ca n işte specta tori cum in ţi ,  m in u n a ţ i  de  cele ce au z ea m ,  d a r  
t im p u l  a trecut,  şi la u rm ă, Xdnopol a felicitat s incer  pe C u c o an a  
Zulnia , s p u n â n d u - i  că trebu ia  să se  facă profesoară  de istorie, la 
Universitate .

f lm  roşit noi, de  em o ţie ,  în locul gazdei.

* *
*

Zulnia Isăcescu avea un  m a re  dar  d e  a şti să câştige o a m e 
nii şi să-i însuf le ţească  la m u n c ă ,  lsbu t ise  să g ru p ez e  în jurul ei
a p ro a p e  toa tă  in s t i tu to r im ea  d in  oraş, iar în  a d u n ă r i le  învăţătorilor 
d in  jude ţ ,  cuvân tu l  şi în d e m n u l  ei g ă s e a u  ecou  în toa te  su f le te le .  
Toţi s e  g ru p a u  în  ju ru l  ei, unii chiar cu u n  desăvârşi t  d e v o ta m e n t .

Ii câştiga pe  toţi , cu o g lu m ă ,  cu o vorbă b u n ă ,  cu in te resu l
p e  ca re  îl arăta p e n t ru  nevoile  f iecăru ia ,  cu tactul ei de  fină 
d ip lom ată ,  dar, pe  deasup ra  tu tu ro r ,  cu n econ te s ta ta  ei va loarea

‘ -« m t*  j, ,,
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persona lă  şi cu m u n c a  ei, pe ca re  a d e p u n e a  alături d e  toţi .
D eaceea  când  Zulnia Isăcescu intra  Ia o în trun ire  dăscă lească ,  

se ştia câ oric ine  ar fi presidat. Revizorul şcolar sau  alţii, c o n d u 
cerea  spirituală o avea dân sa ,  chiar dacă  nu  sco tea  n ic iun cuvânt.  
Cei care aveau  d e  vorbit se  îngrijeau  d e  ce va gând i ori va s p u n e
d ânsa  şi nu  d e  p u ţ in e  ori am  văzut a d u n a re a  ezitând în luarea
unei hotărîri,  aş tep tând  o indicare din partea  Zulniei Isăcescu.

Mu pot t rece  cu vederea  o altă în su ş ire  a aces te i valoroase 
c o l e g e : m are le  ei dar  d e  organizare .  D ânsa  nu  lăsa n im ic  la voia 
în tâm plări i .  Totul era  în prealabil s tud ia t  şi p u s  la punct.  Dacă 
avea d e  porn it  o ac ţiune ,  d e  făcut o a leg e re  de  com ite t,  de  făcu t 
o p ro p u n e re  care a fi p u tu t  provoca rezis tenta cuiva, ea  îşi lua  
din t im p  m ăsurile ,  a d u n â n d  acasă la d ânsa  p e  cei mai devotaţi,  
cân tărind  situaţiile care s ’ar  pu te a  ivi la în trun ire ,  îm părţind  rolurile, 
p regătind  spiritele .  Nu ezita ch iar  să dea  lovituri b in e  calculate  şi 
b ine  sim ţite  d e  cei care ar fi s ta t în  ca lea  p lanuri lo r  ei.

M i-aduc a m in te  d e  m u n c a  şi p u te re a  ei d e  o rganizare ,  dove
dită cu prilejul înfiinţării cantinelor şcolare. Nu cred că instituto- 
r im ea  din Piatra a avut vreodată  o a c ţ iu n e  mai v iguroasă  şi mai 
plină d e  e lan  ca acee a  pe  ca re  a dus-o  pen tru  în f i in ţa rea  aces tor  
ca n t in e  în o raş  şi jude ţ.  R n im a to a rea  acestei ac ţiun i a fost Zulnia
Isăcescu. Ea a prezidat la o rgan izarea  Societăţii C an tine lor ,  la r e 
dac ta rea  sta tu te lor,  la a d u n a re a  fondurilor,  fiind to t  t im pu l a ju ta tă  
de  Revizorul şcolar,  d e  institutori şi învăţători .

Socie ta tea  aceasta  din jude ţu l  nos tru  ajunsese, cea mai pu te r 
nică d in  câ te  e ra u  în  ţară. Hrânia zilnic mii de  copii să rm an i în 
o raşe  şi la sa te  şi aceasta  m ulţ i ani la rând ,  p â n ă  în a junu l războ
iului de  re în treg ire .  Fondurilo r  se  a d u n a u  din u n e l e  subvenţii  o b 
ţinu te  prin s tă ru in ţa  Zulniei Isăcescu din baluri, se rbări şi colecte . 
Balul ca n t in e lo r  era cel mai de  s e a m ă  din to a te  şi p roducea  d e  
3-4 ori mai m ult  d ec â t  ori ca re  altul, căci c ine  o pu tea  refuza pe  
Zulnia Isăcescu ? In ziua balulu i,  ea  apă rea ,  de  d im inea ţă .  :n sala 
aleasă  pen tru  aces t scop, de  regu lă  sala tea tru lu i  şi înso ţită  de  un 
stat m a jo r  d e  dascăli  şi dăscăliţe ,  p reg ă tea  totul, supravegh ia  totul, 
pănă  în cele m ai mici a m ă n u n te ,  p en tru c a  to tu l  să iasă b ine  şi 
lum ea  să fie m u lţu m ită .  Cu excepţia orei de  m asă ,  nu se mai 
mişca deaco lo  d ec â t  s d o u a  zi d im inea ţa ,  d u p ă  ce înche ia  şi pro- 
cesul-verbal cu rezultatu l încasări lor.

f lceeaş  p u te re  de  m u n c ă  şi d e  o rgan iza re  dovedea  Zulnia 
lsâc?scu în to a te  îm p re ju ră r i le :  la se rbă ri  şco lare ,  care pe  a tunci
se făceau  deseori în  c o m u n ,  d e  to a te  şcoale le ,  la p rocesiun i,  la 
serbări câm p en eş t i  da te  pen tru  can t ine ,  la com ite tu l  pen tru  c o n 
s truirea băii po p u la re  din Mărătei, Ia cercul c o n fe re n ţ ia r  al insti
tu torilor pe ca re  îl prezida, în  cam pan ii le  ei p e n t ru  cu l tu ra  v ierm i
lor d e  m ă tasă  ori pen tru  răspând irea  şi păs tra rea  portu lu i naţional
— se  îm brăca  în  co s tu m u l naţional în  foar te  d e s e  ocazii, —  apoi

i
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în  com ite tu l  de  redac ţie  al revistei d idactice  locale „Propăşirea“ 
în te m e ia tă  de  d ân sa  şi d e  Revizorul şco lar  Gh. N icolau , cum  şi în  
m u l te  alte îm pre ju ră ri  de  care nu -m i ad u c  am in te .  In t ine re ţea  ei, 
Zulnia Isăcescu a în te m e ia t  inst itu tu l p r im ar  şi se c u n d a r  d e  fe te  
„Lum ina“ la care a fost d irec toară ,  d u p ă  cum  am  mai am intit .  
Mai târziu a înfiin ţat şcoala profesională  din oraşul nos tru  şi a 
servit acolo  gra tu i t  câţiva an i .  f\ înf iin ţat şi un  atelier de ţesături 
naţionale.

Şi fiindcă am  am in t i t  d e  revista „ Propăşirea“ în ca re  d ân sa  
a  scris m u l te  şi g u s ta te  articole, am in te sc  că a mai co labo ra t  şi 
la rev is ta  „Arhiva“ cum  şi la m u l te  alte  reviste şi ziare, ft scris, 
su b  p se u d o n im ,  şi m u lte  ar ticole polit ice, prin ziare, căci Zulnia 
Isăcescu a avut, mai în  um bră ,  şi un  rol politic în se m n a t ,  fiind 
so ţia  u n u i  om  politic cu vază din jude ţu l  nostru .  Cu t e m p e r a m e n 
tul şi în suş iri le  ei, s u n t  s igur  că, dacă ar fi fost bărba t ,  ar  fi ju c a t
u n  m a r e  rol politic în  ţa ra  noas tră .

fl scris m u l te  p iese  d e  tea tru  popu la r  (Meşteşug, nu slujbă,
Un s fat  bun, Şezătoarea Lelicăi Catrina şi altele) apoi un  tra ta t 
de  Sericicultură, o b roşu ră  priv itoare to t  la Cultura viermelui de 
matasă, etc.

Când probabil şi sub  in f luen ta  p ropagandei Iui Haret şi ca o 
u rm a re  a s trânsu lu i  ei con tac t  cu învâ ţă torim ea , sufle tu l ei s ’a d e s 
chis sp re  sa t  şi sp re  învăţător,  Zulnia Isăcescu a scris p iesa „Sa
tul şi învăţătorul11, care, în u rm a  recom andăr i i  lui Al. Davila, d i
rec to ru l  de  pe  a tunci  al teatrelor,  a fost p rem ia tă  de  Ministerul In- 
s ruc ţiun ii  şi r e c o m a n d a tă  ca foa r te  potrivită pen tru  teatru l să tesc

•• *
N 'am  avut prilejul să  c u n o s c  direct activitatea în clasă a Zul- 

niei Isăcescu. Intrarea m ea  în contro lu l  şco lar  a fost cam a p r o 
piată de  data Ia ca re  dânsa  a eşit la pens ie .  Dealtfel chiar dacă 
aşi fi avu t pe a tunci  calitatea ca re  îmi da dreptul să intru în clasa 
sa, cred că n ’aşi fi făcut-o . O sfială u şo r  de  în ţe les  m ’ar fi îm p ie 
d e c a t  să controlez ori să în d ru m e z  activitatea unei dăscăliţe  de  va
loa rea  Zulnie i Isăcescu. Poate  că azi, aces t  fel d e  a vedea ar părea  
cel pu ţin  o naivitate. Pe atunci,  însă ,  n u .  f im  avut totuşi d es tu le  
m ij loace  să  ştiu câ a fost o in s t i tu toa re  m odel.  Şi astăzi fostele ei 
e leve, u n e le  în  pragul bătrâneţii,  s e  m â n d re sc  cu titlul d e  foste  
eleve ale Zulnie i Isăcescu. Dela e le  a m  aflat mila şi grija p e  ca re
o  avea ea  pen tru  e leve le  sărace .  Fostul p r im ar  d ep e  vrem uri,  Tă- 
kel Corbu, sp u n e a  că d e  a r  fi fost „să-şi vândă ciubotele" t r ebu ia ,  
să  dea  bani dela Prim ărie , ca să îm b ra ce  elevele să race  dela şcoala 
C ucoane i Zulnia, căci altfel nu mai p u te a  scăpa d e  dânsa .

Cine nu  ştie în Piatra, de  o fam ilie  săracă  cu vre o 4 sau  
5 copii, a d u s ă  dela ta ră  de  soţii Isăcescu şi ţ inu tă  la casa  lor. Copiii 
au  fost purtaţ i  prin şcoli şi trataţi  ca şi cum  ar fi fost ai lor. Toţi 
au  a ju n s  Ia situaţii f ru m o a se .
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Odată , pe când  eram  la ca tedră ,  p rep a ra m  corurile  pen tru  o 
.'■rbare şcolară a tu tu ro r  şcoa le lo r  p r im are  din oraş.  V eneau  deci 
l.i repetiţii băeti şi fete, dela to a te  şcoale le ,  Ei b ine ,  din vre-o 12 
i la se  de  fete, e ra m  în m ă su ră  să spun ,  ap ro a p e  fără g reşea lă ,  care 
s u n t  elevele Zulniei Isăcescu. Aşa de  pu te rn ică  era in f luen ta  ei 
.isupra elevelor, încâ t  to a te  aveau  apucătu ri le  ei, ges tu ri le  ei, pri
virea ei d irectă, dârzen ia  ei şi e rau  cele mai d e s g h e ta te  şi mai 
\ im tite .  Abia îmi s tă p â n e a m  râsul, când le vedeam  cum  se  luptau  
cu m in e  uneori ,  ca să m ă  conv ingă  să iau vreo  dispoziţie, p e  care
0 do reau  ele.

Altă dată,  în t r ’o zi de  îm păr ţ i rea  premiilor,  m ă  în tâ lnesc  pe 
■Iradă, cu un  pr ie ten ,  care, e m o ţ io n a t  şi cu ochii în  lacrămi, îmi 
p o v e s te ş te :

— Inchipueşte-ti ,  ce mi s 'a  în tâm p la t  1 Vin dela şcoală , dela 
« ucoana Zulnia. Am fata in clasa a lV-a. la dânsa .  Azi le-a împărţit 
premiile. La u rm ă ,  a vorbit e levelor ei abso lvente ,  d e  care se  des- 
pârtia. Dar abia au  în ţe les  ele despre  ce e vorba, că to a te  au ieşit 
din bănci şi au încon ju ra t-o ,  au  apucat-o  d e  m âini şi de  ha ine ,  
p lângând  în gura m a re  şi r u g â n d u - s e :

— Nu pleca, D oam nă  ! D o am n ă ,  nu  pleca 1
Nici d o a m n a  n ’a mai p u tu t  vorbi,  p lângeau  şi ce le lal te  eleve, 

p lângeau  şi p ro fesoare le  toa te ,  de  n ’am  m ai p u tu t  sta şi am  ple- 
< ot şi eu ,  domnule, p lâ n g ân d  pe stradă, o m  în toa tă  firea, că-mi 
i-ra mai m a re  ruş inea  de  cei ca re  m ă v ed e au  !“

** #
O s ingu ră  dată  am  văzut-o pe  Zulnia  Isăcescu în frân tă  în 

luptă. în tâm pla rea  m eri tă  povestită, dar,  pen tru  a fi în ţe leasă ,  t r e 
buie să d au  cât°va lămuriri :

Câţiva ani de  zile Zulnia Isăcescu a dominat fără discuţie  în 
toate în trun ir ile  noas tre ,  datori tă  în primul rân d  valorii ei personale .  
Mai contr ibu ia  însă , în  o a re care  m ăsură ,  la sporirea  aces tu i m are  
ascendent,  şi Revizorul şco lar  Gh. Nicolau, ca re  o sprijinea,  f£ră re 
zervă, po a te  şi pen tru  motivul c ă — d u p ă  cu m  se  s p u n e a — soţii 
IsAcescu îl su s ţ in u se ră  Ia o b ţ in e rea  dem nită ţ i i  pe care o ocupa .  La 
landul ei şi Zulnia Isăcescu sprijinea pe  Revizorul şcolar,  care, d e  
•illfel, după  cum  am  mai spus,  era  foarte  h arn ic  şi devotat.

Acest acord  în tre  d o u ă  forţe, dacă a fost d e  un m a re  folos 
pentru şcoală, a creat însă , uneo r i ,  şi o a recare  indispoziţ ie  în sânu l 
■ l.iscâlimei. Această  prea m u ltă  p u te re  exercita câ teoda tă  un  fel de  
presiune, de  în că tu şa re  a libertăţii de  a c ţ iu n e  a tu tu ro r ,  şi nu  făcea 
plAcere. Zulnia Isăcescu, cu rara ei in te ligen ţă ,  îşi da  s e am a  de 
m castă s ta re  de  spirit şi cău ta  să-şi mai s tă p ân e asc ă  firea, ei d o 
minatoare .

Revizorul şco lar  însă , mai puţin  d ip lom at  şi mai ga ran ta t  de
1 nlltotea lui oficială, care p e  atunci d ădea  foarte  m u ltă  pu te re ,  nu  
ju n i  ţ inea s e a m ă  de astfel d e  n u a n ţe  în a t i tu d in ea  Iui. N e m u l ţu 
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mirile p e  care Ie crea. se  ră s f râ n g ea u  şi a supra  Zulniei isăcescu.
Aceasta e ra  starea d e  spirit când , în tr 'o  zi, la con fe r in ţe le  

g e n e ra le ,  zoriau toti să se  în c h e ie  mai deg rabă  şed in ţa ,  ca să m e r 
gem  la un Te~Deum. Era, mi se  pare, Sfta. E lisabeta, ziua Reginei,  
la 24 Aprilie şi după  a tâ tea  zile p lo ioase  şi m ohorîte ,  se  ară tase  
a c u m  soare le  cald, lu m in a  şi verdea ţa  unei  m in u n a te  d im ineţi  a 
în c ep u tu lu i  de  primăvară.

Tocmai când  ne p regă tiam  de  plecare  şi din to a te  şa le le  lu 
m e a  se  îmbulzia sp re  ieşire, veselă şi vorbăreaţă, cineva a n u n ţă  că 
in s t i tu toa re le  şi institutorii să treacă  în tr ’o sa lă pen tru  câteva m i
n u te .  Tot convoiu l s 'a  oprit,  ca să n e  aş tep te  p e  noi, ca re  am  intra t 
în sa lă,  cei t ineri cam  necăjiţi  că ni se întârzia plecarea, A venit  
şi R ev izo ru l 'şco la r ,  care ne-a prezidat.  C ucoana  Zulnia, la locul ei 
o b işn u i t  din b an c a  întăi, n u  era  în ape le  ei. Era poate  bo lnavă ,  
e ra  supă ra tă ,  nu  ştiu, dar  n 'avea  n ic iun  chef.

Cu ochii p e  gea m ,  la f ru m u s e ţe a  de  afară, ascu ltam  distraţi 
lăm urir i le  Revizorului, d in  ca re  am  în ţe les  că scăpăm  d eg rabă ,  
pen tru c ă  nu  era  altceva d e  făcu t  decâ t  să a legem  pe cineva în tr ’un  
com ite t ,  mi se  pare  al C an tine lor .  P reşed in te le  n e  ce re  să p r o p u 
n e m  pe cineva. Zulnia Isăcescu ezită puţin , priveşte în sală şi Tn 
u rm ă  p ro p u n e ,  dacă nu m ă  înşe l,  ch iar  pe Revizorul şcolar Nicolau.

A tunci se  scoală dela locul Iul, Vasile Râdulescu. A cesta era 
u n  inst itu tor  tânăr ,  in te l igen t  şi ex trem  de s im patic  nu  n u m a i  
dăscăliţe lor ,  ci şi nouă ,  bărba ţilo r .  Venise de  puţini ani în Piatra, 
şi făcea  parte din g ru p u l— puţin  n u m e r o s — a acelora care nu  se 
îm p ă c a u  cu Zulnia Isăcescu. In t im pu l  din u rm ă  a fost Ministru 
p len ipo ten ţ ia r  al nostru  la Bruxelles.

Aşa dar, la p ro p u n erea  Zulniei Isăcescu, Râdu lescu  se  scoală 
şi sp u n e ,  în rezum at,  pe un  to n  iritat, cam u rm ă to a re le :

—  „Mă rog, eu  nu în ţe le g  ce  în se m n e a z ă  aceas ta .  M ereu  to t  
N icolau şi Isăceasca. M ereu Isăceasca şi N icolau. Alţi dascăli nu  mai 
s u n t  capabili ? Poate  vreau şi alţii să m u n c ea scă .  Uite, eu  îm i pun  
c a n d id a tu ra  pen tru  aces t  Ioc !“

C ons ternare  şi u lu ia lă  gene ra lă .  Aşa ceva nu se  mai p o m e n ise .  
Dela locul ei, Zulnia Isăcescu sa re  ca o fu rtună ,  îşi a n in ă  de  bancă ,  
d in  repezea lă ,  ş iragul lung  d e  m ă rg e le  dela gât,  care se  îm prăş t ie  
pe  jos, îl fu lgeră  cu privirea p e  cu teză to r  şi plină d e  in d igna re ,  
a tacă  vio lent p e  acei care nici nu  m u n c e sc  şi ca re  nu  în ţe leg  m u n 
ca Revizorului şcolar şi m u n c a  ei şi to t  aşa în a in te  îşi c o n t in u ă  
a tacu l,  privind din când  în când  jos. la m ărge le le  pe  care le a d u 
n a u  câteva colege, s ituaţie  ca re  cam  s lăbea  o a re cu m  efectul cu v â n 
tării.  Nu poa te  însă  te rm in a  altfel decâ t  s tr igând : —  „Să se  p u n ă  
la v o t“ —  după  care, mi se  pare că a şi p lecat din sală, în fu ria tă .  
S e  procedează  la vot în m ijlocul u n e i  f răm ântăr i  şi a unei  a n im a 
ţii n eo b işn u i te  şi.... m in u n e  1 R âdulescu  se  a lege  cu o m a jo r i ta te  
d e  d o u ă  voturi I
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Revizorul, n eg ru  la faţă, pleacă d in  sală b u im ă c i t  de  acest 
uvultat, devotaţii lui şi ai c u c o an e i  Zulnia , prinşi d e  panică ,  pri
vesc la Rădulescu ca la un  c ium at ,  iar aces ta  râde  d in  toa tă  inim a, 
sub ap roba rea  tacită  şi adm irativă a câtorva.

Cum de s 'a p rodus  ac ea s tă  sp o n ta n ă  m an ifes ta re  împotriva 
Zulniei Isăcescu şi a Revizorului şcolar ?

Poate  a con tr ibu it  la ea s ta rea  d e  spirit de  ca re  vorbiam  mai 
înainte.

Poate  a co n tr ib u i t  —  d u p ă  cum  am  aflat în u rm ă  —  şi pri
peala cu care  s ’a făcut în trun irea ,  decisă în u ltimul m o m e n t ,  fără 
<1 se lua din t im p  to a te  m ăsu ri le  de  p rev e d e re ,  aşa cu m  se  făcea 
lo tdeauna .

Cred însă  că a mai fost şi... altceva.
N im eni n ’a b ă g a t  d e  s e a m ă  atunci,  că prin  fe reastra  deschisă 

In soare ,  aripa primăverii a îm p in s  în sală o b o a re  de  vân t cald, 
care a co l indat apoi rând  pe rând  pela f iecare din cei d inăun tru ,  
ocolind poa te  n u m a i  pe  cei p rea  gravi ori p rea  adorm iţi .  A colin
dat boarea  de  vân t şi le-a ad u s  la f iecare m iros  de  p ă m â n t  p roas
păt, atunci trezit la viaţă, şi m iros d e  iarbă şi d e  m u g u r i  gata să 
se deschidă şi le-a cân ta t  la u rec h e  câ n te ce  cu flori, cu sen in  şi 
cu soare iar apoi s ’a desfăcu t boarea  de  vân t  şi s ’a lăsat respirată 
de fiecare şi în to a te  p iep tu r i le  în care a in tra i a iuţit m ersu l  s â n 
gelui, a aprins privirile, şi a trezit pofta de  viaţă şi de... .  libertate.

Iată ce ispravă a făcut atunci p r im ăvara  !

Când am  ieşit în sala m are ,  vestea se  răspând ise  ca fulgerul 
ţi produsese ,  cu m  era de  aş tepta t,  o senza ţ ie  e n o r m ă .  G rupuri,  
grupuri, toţi poves teau ,  c o m e n ta u  şi se  m in u n a u ,  u itând  ap ro a p e  
(.1 era târziu şi că t r e b u ia u  să plece la biserică, f lpoi,  cu greu ,  
încet, încet,  au  po rn it  cu toţii.  C um  ră m ă se s e m  mai în urm ă, îl 
.ijung pe m oş  Partenie, bă trânu l  şi b lându l nostru  inst itu tor m oş 
l 'artenie, ca re  m e rg e a  şi el aga le ,  cu nelipsita-i um bre lă  în m â n ă  şi 
ţ igara comercială în  gu ră .

— „Ei m o ş  Parten ie ,  m a ta  cu cine-ai v o ta t? "
Bătrânul se u ită la m ine ,  zâ m b e ş te  şi tace. Dar privindu-I mai 

tle ap roape ,  am  văzut în ochii lui licărind o flacără jucăuşă  şi am 
în ţeles: a r ipa  primăverii îl a t in se se  şi pe  d â n s u l !

** *

Cu vreo câţiva an i în a in te  de  ieşirea Ia pensie ,  Zulnia Isăcescu 
.i mai slăbit, în  ch ip  voit, am es tecu l  ei în viata publică  dăscă lească .

La 1914 a ieşit la pens ie ,  iar Ia 1918, vara, când  m ’am  în tors 
«lin mobilizare, am  dus-o  Ia g ro ap ă  tâ rgu l în treg  şi o m a re  m u lţ im e  
<le învăţători veniţi din judeţ.  Avea 58 d e  ani.  T imp d e  m ulţi  ani
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d u p ă  m oartea  ei, obligaţii le slu jbei m ’au  pur ta t  prin toa tă  Moldova 
în treg ită .  Am cu n o sc u t  mii de  şcoli şi m u lte  mii de  dascăli şi d ă s 
călite, m ulţi d in  ei de  o rară vrednicie  şi cu m a re  r e n u m e .  Nicio
d a tă  însă  n ’am  în tâ ln it  o dăscăliţă ,  care să se  poa tă  ridica, în  m in 
tea  m ea,  p ână  la înă lţ im ea  personalită ţii  Zulniei Isăcescu.

Alexandru Gheorghiu
Inspector general al înv. primar— pensionar,
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S o n  el
C âm p iile  —  sub cântece vioaie  —  
au o c h ii um ezi de recunoş tin ţă , 
că Dum nezeu  —  în d reap ta -i soco tin ţă —  
Ie-Q b inecuvânta t cu bună ploaie...

E l ştie  ce ne trebue n cred in ţă  
( O , g r ija  L u i de fieca re  foa ie  !) 
ş i ch ia r cu desnădejdea care ’ndoa ie— 
desăvârşeşte ntreaga-ne fiinţă...

I ţ i  muţăm im, b ineven it cu d a ru r i !
Ş i mâna P reacu ra te i Tale, Doam ne,
o sărutăm  la  b ine  ca n amaruri...

N u  Te-om u ita  n ic i în bogale  toamne,
o, veşnicie iz v o r î to r  de h a r u r i !...
N u  ne u ita  d a r n ic ioda tă , Doamne!...

Arhim Darie



Nimic nu-1 supăra m ai tare pe d. Grigore Pădure, dască
lul de Istorie, decât să absenteze o oră de clasă. Aşa deprin
sese încă din tinereţe, — să nu lipsească, — şi aşa era şi acum, 
când anii trecuseră rând pe rând şi-l aduseseră în preajma 
pensiei. Venitul şi plecatul domniei-sale avea regularitatea unui 
ceasornic şviterian, după care se orânduiau, adeseori, felurite 
treburi cu dată fixă.

Sosia dim ineaţa la şapte jum ătate şi atunci moş Ionică, 
pedelul, ştia că atunci este, îără greş, sorocul deschiderii porţi
lor, pentru ca elevii să poată in tra  în ograda largă a liceului. 
Şi to t aşa de regulat pleca dela şcoală la ora 11, încât cafegiul 
din colt Ştia, îără putinţă de a se înşela, că sosise vrem ea să 
trim eată în cancelaria liceului cele două ceaiuri — unul cu lă
mâie şi fără rom, altul cu rom dar fără lăm âie, — pentru d. 
Săvinescu şi pentru d. Theodoru (cu th.)

Dar iată  că acum această cronom etrică regularitate urma 
să fie întreruptă... Domnul Grigore Pădure era nevoit să plece 
pentru o zi la Iaşi, fiind chem at acolo m artor în tr’un proces, 
cu m andat de aducere. S’a ruşinat grozav dom nia-sa când a 
văzut foaia aceea de hârtie cu peceţi şi iscălituri încovoiate, 
pe care i-o prezintase un subcomisar, mai a les că nu se ştia, 
în cuget, cu nim ic vinovat. De aceea spusese cu n ăd u f:

— „Cum, domnule, nu puteau să mai am âie procesul ? 
Măcar o lună, până dădeam  vacantă... Şi-apoi, ce mare nevoie 
de mine acolo, că eu, dom nule nu ştiu  n im ic : nici nu pricep 
de ce mă cheam ă!”

Pe urmă însă pricepu că trebue să plece, că nu se poate 
pune de pricină în fata unei porunci aşa de în tărite  cu peceti 
şi felurite iscălituri. Trebuia deci să lipsească dela şc o a lă !..

De aici mai urm a încă o a ltă  îngrijorare. Bine, bine, să 
p lec e ; dar cine să-l suplinească ? Căci un suplinitor, aşa cum 
ar fi vrut dom nia-sa n’ar fi găsit aşa de uşor în tot târgul.

De aceea d. Grigore Pădure stă tea  în cancelarie posomo
rit şi ursuz, ocărind în m inte pe îm pricinaţii care n ’avuseseră 
de lucru şi-l puseseră m artor în tr’un proces de care habar 
n’avea... (Abia m ai târziu, când a ajuns la Iaşi, a aflat că nu era
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vorba de profesorul Grigore Pădure, ci de un oarecare Grigore 
Pădureţ, mare m eşter de m ărturii m inciunoase şi înfricoşător 
călcător de ju ră m in te !).

Acum însă se posomora din ce în ce mai tare când se
gândea că trebue să plece fără a lăsa pe cineva să-i ţie locul.
Ii veni în ajutor d. Săvinescu, profesorul de ch im ie :

— „Nu te  m ai cătrăni, Grigore d ra g ă ! S’a găsi el între
noi unul care n ’are ore m âne; ţi-a  ţine locul că doar nu-i un
cap de ţară".

Luminaţi de acest gând, răsfoiră condica de prezenţă pen
tru a vedea ce profesori sunt liberi a doua zi. Astfel descope
riră că to ţi erau ocupaţi, afară de d. A tanasie Chilimon, pro
fesorul de lim bă grecească, liber dela 10 la 11.

— ,Iaca , Grigore, o oră ţi-a  face-o A tanasie !“
Domnul Pădure încruntă puţin  din sprincene şi întâmpină:
— „Dar cu celelalte ?..
Interveni atunci d. Luca Ionescu, directorul care se oferi 

să ia clasa IV în clasa VII şi să facă îm preună o lecţie de 
ştiin ţe n a tu ra le ; iar d. Theodoru propuse ca în ora d-sale de 
gim nastică să ia şi clasa VI împreună cu a doua; asta aşa ca 
să nu răm âie elevii fără supraveghere...

In chipul acesta se orândui oarecum suplinirea d-lui Pă
dure, spre adănca sa m âhnire, când se găndea că orele de 
istorie  se prăpădesc în vânt m ai abitir ca vremile duse ale 
veacurilor de altădată. Cum însă nu era a ltă  deslegare fu ne
voit s’o prim ească şi pe aceasta.

De aceea la ora 11 nici nu plecă acasă ca de obiceiu, 
ci răm ase la şcoală să aştep te pe colegul A tanasie care ab ia  
atunci avea o oră de limbă elinească. Aşa se făcu de aştep tară 
zadarnic domnii Săvinescu şi Theodoru ceaiurile lor. Chir Iani 
Hagiopulos nici de data aceasta n ’a avu t încredere în ceasul 
din p ă re te ; degeaba cântase de unsprezece ori, căci dacă d. 
Grigore Pădure nu deschisese uşa din faţa liceului şi să plece 
cu pasul lui rar şi sigur, se pu tea foarte bine să m intă cucul.

— „Măi, să fie al dracului de grfec!" se sbărlea d. Theo
doru. Ce-o fi având, cucoane Săvinescule, de nu ne mai trim ete 
ceaiul a s tăz i? !" ..

Şi în tr’adevăr nu l-a trim is până ce d. Pădure nu s’a în 
tâ ln it cu colegul de grecească, nu I*a rugat de suplinire şi nu 
i-a făcut recom andările de cuviinţă pentru asem enea împrejurare...

— „D a’lasă, cucoane Grigore, — protestă d. A tanasie Chi
lim o n ,— că a tâ ta  lucru oiu pricepe şi eu... Că doar nu-s de 
azi de ie r i“...

— „Bine-bine, ştiu  eu... Dar,' uite, lecţie m ai departe poţi 
să nu faci... A sculţi toată ora.. în ţe leg i? .. Răsboiul întăi, al 
doilea şi al tre ilea  punic.. Ii pui să povestească ei, ş ti i? ..
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—„Aăăra, că doar nu-s copil, coane Grigore, las’că ştiu 
n i,.. Ai să fii m ulţăm it“...

Domnul Grigore Pădure strânse m âna dom nului A tanasie 
Chilimon şi plecă oarecum îm păcat în suflet că elevii lui nu 
minân cu to tu l de isbelişte, deşi se cam îndoia în cugetul 
ilnmniei'Sale asupra priceperii în m aterie a suplinitorului său.

Căci d. Pădure ş tia  el ce ştia. ceva, despre d. Atanasie, 
rnre nu-i prea venea la socoteală. Ş tia anume că d. Chilimon 
rjtle greceşte a tâ ta  cât ştie un călugăr care a s ta t zece ani 
lntr'o m ănăstire la m untele A th o s ; că d. Chilimon n’avea alte 
studii decât acelea pe care le dovedea a testa tu l de cinci clase 
primare, pe care Ie absolvise acum aproape cincizeci de ani 
Iii sat la B uim ăcen i; că de frică să nu-1 ieie la oştire 
Intrase la m ănăstire  şi slujise acolo la tras clopotele şi la 
bătut toaca.

Şi mai aflase domnu Grigore Pădure că fratele A tanasie 
căpătase în acest m eşteşug o aşa de m are pricepere şi îndem â
nare, încât fusese trim is la o m ănăstire dela Sf. Munte, unde 
mult s’au m inunat grecii de acolo de m ăiestria  cu care au 
prins a suna clopotele şi toaca, singura lim bă în care s’a în ţe
les la început cu fraţii elini.

Pe urmă, a prins a învăţa fratele A tanasie primele cuvinte 
•; i slove greceşti, ajungând cu vrem ea să se înţeleagă cu lumea 
.i<cea ciudată şi nebânuit de habotnică. In cei zece ani de 
pflllmărie ajunsese să se înţeleagă nu numai cu prea cuvioşii 
călugări şi stareţi, ci chiar cu mai puţin cuvioasele grecoaice, 
e.ire s’abăteau pe la acatistele de Vineri seara, zăbovind până 
dincolo de asfinţita soarelui între prea curatele ziduri ale 
mănăstirii.

Iar fratele A tanasie, ager la pricepere, cum fusese croit 
din născare pentru asem enea trebi m ilostive, a ’nţeles dela o 
vreme că nu se cuvine a lăsa nişte femei bicisnice şi sperioase 
s.'i umble singure în puterea nopţii, ca nu cumva, Doamne fe
reşte, să se spărie de ceva pe drumurile acelea pustii şi pline 
«Ic călugări sluţi. De aceea a prins a le ţine calea şi a le îmbia 

u blagoslovita cuvioşiei-sale tovărăşie. Iar acele femei, iuţi la 
simţire, sperioase Ia drum şi înţelegătoare a m ilosteniei, nu 
odată au zăbovit pe potecile pline de râpi şi m ărăcini în  tovă
răşia liniştitoare a fratelui A tanasie, care se dovedea de ne
preţuită folosinţă. Căci cine altul pu tea să le deie m ai m ultă 
încredere, decât acest frate străin, cu paşi grei şi ho tărîţi, cu 
priviri agere şi m ână iute, care vedea îndată că li s’au agăţat 
Iustele în m ărăcini şi punea repede m âna să le descurce, sus- 
|InAndu-le de subsuori, să nu se prăvale în cine ştie ce pră
pastie înfricoşată ?

Aşa ajunsese vestit peste m ulte dealuri împrejur, chiar
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până dincolo de unde se în tindea  svonul toacei şi clopotelor 
sale. Iar acatistele de V ineri seara gemeau de m ulţim ea părţi
lor fem eieşti, care căutau cu priviri pline de evlavie către a l
ta r  şi cu sclipiri şirete către uşă, unde străjuia comanacul frate
lui A tanasie.

In chipul acesta a trecut vrem e îndelungată, iar fratele 
prinsese a se scobi pe sub ochi şi a căsca m ai toată  ziulica, 
ajungându-1 pesem ne ostenelile nopţii. Şi nu se ştie, ori părin 
teasca  îngrijorare a părin telu i stareţ, ori poate vreo gură far- 
fara de călugăr pizm aş, e făcut pe conducătorul m ănăstirii să 
ia am inte mai îndeaproape la cărările fratelui Atanasie... Des
tul că l-a găsit descurcând din spini, în tr’o seară, o grecoaică 
îndrăcită  foc, lucru de care se arăta foarte ostenit fratele. Ce-o 
fi socotit părintele s tare ţ despre trebuşoara asta, nu se ştie, 
dar de atunci i s ’a hotărît fratelui A tanasie canonul să pără
sească sfânta m ănăstire  şi să plece în lumea lu i ; să tragă 
clopotele pe unde va crede, dar pela m ănăstiri să nu mai calce, 
sub osânda afuriseniei. (Lucru de care, după aceea, grozav s’a 
căit părintele stareţ, căci de atunci s’au îm puţinat acatiste le  
şi chiar dacă se mai dădeau pela rrânăstirea aceea, apoi nu
m ai nişte babe u ita te  dacă mai călcau p rag u l; ceeace a fost 
întru paguba şi suferinţa tuturora).

Şi aşa fratele A tanasie s’a întors în ţară aducând cu dân
sul două fo loase : unul că a scăpat de comanac şi al doilea că, 
ştiind binişor greceşte, uşor şi-a  găsit, pe vrem ea aceea, slujbă 
de profesor la liceul unde se afla şi domnul Grigore Pădure, 
devenind domnul Atanasie Chilimon.

Dar pe lângă aceste m ulţăm iri, mai avea dom nia-sa şi o 
părere de rău : aceea că la liceu nu se mai p lăteau acatiste, 
iar vârsta  dom niei-sale arăta  că, chiar dacă s’ar fi dat şi aici, 
anii cei buni erau duşi de m ult şi doar am intirea lor m ai ră
m ânea răscolitoare şi duioasă.

De aceea învăţa pe băieţi greceşte cu toată ardoarea, ca 
un fel de m ângâiere faţă de vrem ile cele bune ale tinereţii 
prăpădite . Mare lucru nu le spunea el şcolarilor, dar să vor
bească frumos şi dulce îi învăţa  pe toţi. Şi auzind pe elevii cu 
glas argintiu  şi fraged glăsuind lim ba tinereţii domniei-sale, i 
se părea că aude iar glasul grecoaicelor dela Atos, care şi acum 
or fi oftând după acel călugăr chipeş, plecat în părţi necunos
cute ale lumii...

Toate acestea Ie aflase domnu Grigore Pădure dela un 
unchiu al dom niei-sale, mare hagiu, care călătorise pela sfintele 
m ănăstiri ale A thosului şi prinsese svonul care nu contenise 
încă, m ultă vrem e după plecare în tr’ale lumii a fratelui A tanasie.

Şi de asta se îngrijia d. Grigore Pădure. Nu că ar fi so
cotit că purtările de odinioară ale dom nului A tanasie Chilimon
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ar putea să-i prim ejduiască orele de Istorie, ci mai ales gândul 
că afară de greceşte şi de trasul clopotelor, — dacă nu l-o fi 
uitat, — suplinitorul său era cu desăvârşire neştiutor al m ate
riilor de şcoală.

— „Ei, dar ce-o fi, o f i !“ oftă domnul Pădure, ieşind ne- 
m ulţăm it pe uşa liceuiui, spre bucuria lui chir Iani, cafegiul, 
căruia i se răciseră două rânduri de ceai pentru domnii Săvi
nescu şi Theodoru. Aşa s’a făcut că în ziua aceea ceaiul a 
venit la  cancelarie tocm ai când cei doi erau şi ei gata de ple
care şi to t aşa s’a făcut că a doua zi d. A tanasie Chilimon a 
păşit fudul în clasa V-a, la ora de Istorie antică.

Şi cum, pe semne şi diavolii de băieţi ştiau ceva despre 
ştiinţa dom niei-sale, au prins a-şi da coate şi a icni pe înădu
şite. Domnul Chilimon s’a prefăcut a nu băga de seamă, a tre
cut tacticos absenţele, şi-a netezit barba sură, şi-a şters ochela
rii de două ori şi a scos la lecţie patru  elevi.

— „Ce-aţi învăţa t voi pe a z i? "
— „Răsboaiele punice „dom nule"—răspunse cel din capăt.
— „Cum ?“ întreabă oarecum nedum erit d. Atanasie Chili

mon, căruia toate  lămuririle date de d. Pădure îi sburaseră de 
mult din minte.

— „Răsboaiele punice"! întări cel de-al doilea elev.
— „A ha!... Cu... aprodul Purice!.. B ine!" zise m ulţum it 

d. Chilimon, am intindu-şi ceva nelăm urit, din vrem ea copilăriei 
dom niei-sale, de pe când şcolărea în satul Buimăcenilor.

— „Ei, haide, spune tu".
Primul elev  începu povestirea aşa cum o învăţase dela 

d. Pădure, istorisind pe nerăsuflate primul răsboiu punic, spre 
m area nedumerire a d-lui A tanasie Chilimon, care nu pricepea 
dacă râde de dânsul ori spune adevărul... Prea vorbea puţin 
de aprodul Purice şi de A lexandru Machedon...

— „Celălalt, mai d e p a r te !“—zise el privind sever pe al 
doilea elev.

Acesta continuă povestirea celui de al doilea răsboiu, pe 
nerăsuflate, făcând să crească nedum erirea d-lui Chilimon.

— Nici aista  nu -prea ştie" —gândi domnia-sa. Ai m ântuit ? 
întreabă el văzând pauza făcută. Bine. Celălalt, mai departe"...

Al tre ilea  elev istorisi şi el, to t aşa de curgător, cel de 
al treilea răsboiu punic, term inând cu distrugerea desăvârşită 
a Punilor şi ştergerea de pe faţa păm ântului a Cartagenii. Se 
opri gâfâind de a tâ ta  vorbărie fără oprelişte.

— „Parcă nici aista  nu ştie... La urma urmelor, treaba 
lor şi a lui cuconu Grigore... Să vedem, nici cel din urmă nu 
răspunde m ai a cătării ? “—gândi d. A tanasie.

— „Celălalt, mai d e p a rte !“
— „Atâta am avut, domnule p ro feso r!“
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D-1 A tanasie „Chilimon" îl privi pe deasupra ochelarilor, 
cu îndoială :

— „Cum ? Numai a tâ ta ? "
Clasa începu a-şi da coate şi a icni iar.
— „Domnule profesor, — se ridică din fund un elev mare, 

cu m ustăţi, repetentul clasei, — domnul Pădure a spus că... al 
patru lea răsboiu...' o să ni-1 explicaţi dum neavoastră azi".

— „D a? Aşa a spus?  Bine... Treceţi la loc, dar altădată 
să învăţa ţi mai bine, să nu bateţi câmpii".

Apoi , cu scrisul său nesigur Ie însem nă câte o notă în 
catalog la cei trei ascultaţi.

— „Dumneata, — zise celui de al patrulea, — ai să ieşi Ia 
ascultare Iec(ia care vine".

— „Dar vă rugăm să ne explicaţi şi... cel de al patrulea 
răsboiu punic, domnule profesor", se ridică iarăşi repeten tu l 
clasei.

— „Bine, la s ă ! N’ai să m ă’nveti tu “...
D-1 A tanasie Chilimon părăsi catedra şi se plimbă ag ita t 

prin fata băncilor. M intea îi lucra cu înfrigurare adunând toate 
pierdutele am intiri, despre tot ce învăţase  o d in io a ră ; despre 
Ştefan cel Mare, despre aprodul Purice, despre., cum naiba i-or 
fi zis băieţii aceia generalului a c e lu ia !..

Dar începu cu glas domol, aşezat, după ce s’a uitat cu 
groază la ceasul m are cât o târtăcută  pe care-1 scoase din 
buzunar...

— „Apoi, măi băieţi, mie mi-a mai răm as pu{in să vă 
spun... I-ati văzut că s’au bătut de tre i ori... iştia... cum le zice?...

Dar resbelul nu s’a m ântuit aici, că nu s’au putut răpune, 
nici unul, nici altul. Că erau căpitani vrednici amăndoi.., criţă, 
nu alta... De aceea au trebuit să se mai bată... Şi s’au bătu t 
amarnic... mă rog, ca... aprodul Purice, de !

...Acu să vedeţi cum a fost. Că nu-i greu.. A plecat încă- 
odată căpitanul...îlî... generalul acela... îîî.. ..cum dracu-i spune, 
că am uitat.. Iaca îmi stă pe lim bă, bată-1 pustia şi nu-i pot 
zice... îîî... Da-1 găsiţi voi în carte, că-i scris acolo...

...Şi, cum vă spuneam, a p lecat din nou la răsboiu. Da ce 
răzb o iu ! Mai grozav ca celelalte. Câtă frunză şi iarbă, a tâ ta  
o a s te !.. Şi mergeau fudui şi fără grijă, ca la nuntă, rotindu-şi 
buzduganele şi paloşele, de credeai că’s smei, nu alta...

...Dar şi celălalt căpitan, acela pe care-1 chema ...îîî... 
bată-1 pacatele, că acu era să-i zic pe num e........ stăi... Ei, co
medie, că doar îl ştiam, cum să nu-1 ştiu e u ! Da iaca aşa-i 
dela o v rem e: uiti şi pace bună...

D ar ce să vă mai ţin pe loc, că-1 ştiţi voi.., acela care 
când cu ...Turcii, ştiţi., cu... aprodul Purice..."

i
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— „Osm an-Paşa, dom n’ profesor !“... sări repetentul cel 
mustăcios.

— „Aşa-i, frate !! De ce nu spui mai repede şi mă ţii pe 
loc ?.. Că la v râsta  mea mai uită omul.. Dar voi..

...Şi, cum vă spuneam  nici generalul ista  nu se lăsa mai * 
domol. Şi-a strâns şi el oaste mare şi v itează, m âi tată, de i-a 
ieşit celuilalt în cale...

Şi au început a se bate. Era acolo un loc greu tare, că... 
era un şes m are şi n ’avea nimeni unde se dosi... Iîîî.. h m !.. 
se chema locul acela., stăi... cum pârdalnicul îi zicea, că şi pe 
nista-1 ştiam  şi l-am  uitat... Da găsiţi voi... că... scrie’n carte, 
acolo".

Repetentul din fund ridică degetele.
— „Ei, ştii tu ? Ţi-ai adus am inte ?“
— „Da, domnule p rofesor; bătălia aceasta s’a dat la 

Austerlitz"..
— „Ei da, aşa-i, frate, aşa-i, la.„ cum i-ai spus... Şi, cum 

vă spuneam  s’au bătut amarnic... Dă-i ista  cu paloşul, dăi istlalt 
cu buzduganul,., dă-i ceala cu puşca, dă-i celălalt cu tunul !.. 
Era prăpădul şi nevoia lui Dumnezeu s fâ n tu l! De dimineaţă 
până seara şi de seara până dim ineaţa s’au bătut mereu şi nu 
se ştia cine are să b iru ie ! Aşa răsboiu şi aşa bătălie nu se 
mai apucase de când hantatar. Era de sp ă rie t!“..

In clipa aceea se auzi clopotul lui moş Ionică, vestind 
dulce şfârşitul orei domnului A tanasie Chilimon. Domnia-sa se 
şterse cu basm aua pe fruntea plină de sudoarea acelei cum
plite bătălii şi apucând catalogul, dădu să părăsească teatrul 
cruntului răsboiu, z icân d :

— „Asta să’nvâţaţi" .
— „Dar cum s’a term inat răsboiul, domnule profesor ?“ 

întrebă mustăciosul din fund.
— „Cum s’a term inat?.. Dar ce crezi tu  că s’a te rm in a t? 

Aşa se m ântuie o luptă ca aceea ?.. Citeşte, băiete, în carte şi 
ai să vezi tu... Eu nu mai am vrem e, că v ’aşi spune toată pă
ţania. Dar are să v ’o spuie domnul Pădure. Voi a tâ ta  să ştiţi."

Şi ieşi m ândru şi m isterios pe uşă, lac de sudoare şi foarte 
nelăm urit el însuşi cum pot să ţie  minte unii oameni a tâ tea  
comedii. Pe sala căfre cancelarie grăbi paşii, fără a se mai uita 
în urmă, unde, în clasă, se pornise zarvă asem eni bătăliei dela 
Austerlitz, unde acei vestiţi căpitani, ca aprodul Purice şi Os
man Paşa îşi dăduseră resbel ca pe vrem ea lui han-tatar...

...A doua zi când s’a întors domnu Grigore Pădure, d-l 
Atanasie Chilimon îl trase deoparte şi-i spuse ca pe o mare 
taină :

— „Cucoane Grigore, băieţii au ştiut foarte bine despre 
aprodul Purice.. Mi-au istorisit cele tre i bătălii... Eu le-am dat
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m ai departe al patru lea răsboiu... M ata li-i spune şi de-a m a
tale, că eu le-am m ai uitat. Le-am spus mai pe scurt",..

Domnul Grigore Pădure a făcut ochii mari, s’a făcut roşu 
4 ca sfecla şi a sim ţit că se cutrem ură p ă re ţ i i :

— „Le-ai vorbit dum netade al... patru lea răsboiu punic?!“ 
în trebă  speriat.

— „Ei, v o rb it! Le-am dat num ai oarecare lămuriri, că ei 
ştiau, săracii, dar nu pricepuseră to t. Dar acuma ştiu... Şi, 
cucoane Grigore, să-mi dai voie să-ţi spun că eşti cam scump 
la note şi-i păcat. Iaca, am dat acolo în clasă de un băiat tare 
b u n : acela înalt din fund, cu m usteaţă mare. Toate le ştia, 
săracul, dar văd că m ata i-ai pus num ai nota trei. Ia să-l mai 
vezi, să-l m ai asculţi”... Domnul Grigore Pădure, clătină din 
cap şi nu m ai zise nimic.

Iar dacă a răm as vreo lecţie pe care să nu o fi ascultat 
dom nia-sa vreodată, apoi aceea a fost, al patrulea răsboiu 
punic, explicat de domnul A tanasie Chilimon, lecţie care a ră
mas şi azi u itată, aşa precum dom nia-sa uitase numele tuturor 
generalilor acestui răsboiu pe care nici o isterie nu-1 însemnase.

Iar d. Grigore Pădure s’a afurisit că dacă vreodată va mai 
da pacostea să lipsească dela orele de clasă, apoi să lase pe 
elevi m ai bine să-şi spargă capetele singuri, decât să mai tri- 
m eată suplinitori veniţi dela m untele Atos.

A u re l A. R o tundu
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Născut la 30 Ianuarie 1916, în comuna Ştiubeeni Judeţul 
borohoi. Fiul d-lui Vasile V la d —pensionar m ilita r— fost şef 
dc post.

A urmat 4 clase la gimnaziul Tg. Neamţ, a trecut în cl. 
IV la şcoala normală băeţi Roman şi a făcut u ltim ele clase la 
y oala normală Focşani, luându-şi diploma în Iunie 1939. A tât 
l.i şcoala normală, Roman, unde a făcut 2 ani, cât şi la şcoala 
normală Focşani, a fost printre primii elevi din clasă, remar-
i ,1udu-se în deosebi, la activităţile practice.

In toam na anului 1939 a in trat la şcoala m ilitară de ofi- 
(<*rl de reze rv ă—Bacău— pe care a absolvit-o  în prim ăvara 
imului 1940, fiind înalţat la gradul de Sublocot. la 10 Mai 1941.

La începerea răsboiului sfânt—22 Iunie 1941,— a fost lăsat 
>1;- Keg. 15 Dorob. în P.-Neamţ, pen tru  efectuarea recheziţiilor 
necesare regim entului, de care s’a achitat în mod conştiincios, 
plecând la term inare, acolo unde ţara îl chema şi unde tinere
lei şi avântul înăscut îl strigau şi-i arătau  locul pe care tre- 
Imid să-l ocupe.

A venit pe a c a să ; şi-a văzut părin ţii care-1 iubeau mai 
mult de cât pe cei 9 copii care-i mai aveau şi a p lecat cu 
srAmbetul pe buze, zicând în glumă : „plec la vânătoare d e ru ş i“.

Era vară când a plecat. A scris mereu celor dragi răm aşi 
l’i urm ă; a scris acea frumoasă scrisoare părinţilor colegului şi 
prietenului său, Culiţă Balan, îngropat de el, pe câmpul de 
onoare în faţa Odesei.

A căzut O d esa ; Trupele victorioase se reîntorceau. Pă- 
iIutii Subloc. V lad Vasile care aveau din cei 10 copii în 
vlnţ<1, 4 băeti plecaţi să-şi apere ţara, întocmai ca bătrânul din 
poc/.ia lui C oşbuc: „Trei Doamne şi to ţi trei", ieşea ziua şi 
noaptea pe stradă şi orice soldat întâlnea, îl în treba de cel 
mai drag al lui, de Silică. Dar nim eni nu-i dădea nici o 
vc*tc sigură.

Văzând că nu află nimic vreo 2 luni după căderea Odesei,
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o luă spre cazarma Reg. 15, unde-i găsi cufărul şi chipiul, dar 
fără să afle nimic altceva decât, ca a căzut rănit în u ltim a 
clipă ce a precedat ocuparea Odesei.

A plecat la D ivizie, a um blat pe la spitale bătrânul lui 
părinte, dar nicăeri n ’a aflat unde este scumpul lui „Silică". 
Nu voia să afle de nici unul din ceilalţi copii, ori unde m er
gea, figura lui Silică îi apărea şi-l vedea mereu departe, peste 
Nistru.

Intr’o zi mohorîtă de iarnă ia tă  că află dela Reg. 15 
Dorob. că Silică nu mai e s te ; i s’a părut că-i o poveste 
cele ce i se spuneau. Nu-i venea să creadă: Să-i moară S ilică? 
Cel mai drag şi mai bun copil din 10? Nu se poate.

Cum era suferind de ochi, i s’a părut c’a orbit de tot. 
Nimic nu mâi vedea. A plecat strigându-1 m ere u : Silică... 
Silică... Silică...

A venit la noi. N’a avut putere să se ducă acasă şi de 
la  uşă plângând a început a geme şi a suspina: „Silică s’a dus!" 
A căzut în ultim a oră în faţa Odesei în ziua de 15 Oct. 1941 
fiind răn it f. grav de un brand, care i-a sfârtecat com plect 
trupu-i tânăr. A m urit la spitalul din Ovidiopol (Transnistria) 
a doua zi, la 16 Oct., când în toată  ţara era mare bucurie şi 
sărbătoare.

Era învierea neam ului prin cea mai frumoasă pagină de 
istorie, scrisă la  Odesa, de cei ce şi-au iubit Ţara şi Regele. 
Printre aceştia a fost şi Sublocot. Vlad Vasile — care dela pă
rin ţi a m oştenit, sângele de erou, pe care şi l-a vărsat cu drag 
pentru  reîn treg irea patriei.

Ioan Agapescu
Învăţător



„PENTRU CEI MICI“

Scrisoare către lala.
Iţi scriu tată mult iubit.
De sub vişinu ’nîlorit,
O  scrisoare mititică 
Cu mânuja mea cea mică.

Pe acasă totu-i bine,
Să nu ai grijă de mine,
Nici de mama, nici de casă,
Nici de ce mâncăm la masă.

Timpu-i bun şi Domnul sfânf 
Va da roade la pământ.
Eu fin loc de gospodar,
Tu veghează Ia hotar.

—  Trage bine şi ocheşte 
Rusul care te pândeşte.
Iară mâine mai apoi.
De va îi un alt războiu,

V ’oiu lupta şi eu ca tine,
Căci îţi seamăn, . . o ştii bine.

S ă  trăieşti 
Să biruieşti

Te s ă ru t ! Ion al tău 
Ce te-aşteaptă in Tazlău.

I. Bordeianu
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Qăsboiul Sfânt.
La P ru f, în noaptea asta m are  
S tă  noaptea g rea  să ne cu p rin d ă  ;
S aş teap tă  d o a r un semn d in  zare  
Ş i fo c u - i ga-ta să s aprindă .

Pe nsen in a tu l ce r s tră luce  
Atâtea stele a rg in t i i !
Ş i apa P ru tu lu i îş i duce  
N ăva la  a tâ to ra  sta fii.

U n pas ş i sa b ia -ş i înd reap tă  
T ă işu l către in a m ic  
Loveşte c ru n t ş i-o  lu p tă  dreaptă  
Răpune p r im u l bolşevic.

E  lu p ta  sfân tă , lup ta  care  
N e va reda d in  nou păm ân tu l 
Z d ro b i vom o rice  im p ila re  
C h ia r  de-om  vedea cu to ţ i m orm ântu l.

In  noaptea asta C ru c ia d a  
Va şterge la c rim a  G olgo te i.
C ă c i ce i m ai b ra v i ostaşi, cu spada  
V o r ş t i să fae g h ia ra  pofte i.

D in  N o rd , d in  îngheţata cută 
Ş i pân  la  D unăre  ş i M are  
S a ’nc ins  cea m a i măreaţă lupă  
In con tra  h o a rd e lo r barbare .

C u  mâna dreaptă făcând  cruce  
C u  buza arsă 'n  rugăciune  
R o m â n u l lu p ta  a z i ş i-o  duce 
N e le g iu ire a  să -ş i râsbune.



■Şin z o r i când  a rde R ă s ă ritu l 
S ub  p lo a ia  fo c u lu i năp rasn ic  
C â n d  se aude b u b u itu l 
Ca un căde ln iţa t de p razn ic .

<ul> spada L u i netemătoare  
Rum ânul iu reş  trecu  P ru tu l
i .i ii lupta grea , b iru ito a re  
Iimnului să -i sm u lgă , cnutu l.

Ţiganca. D a in  ic  ş i O  des a.
La Feodosia ş i K e rc i 
A ţâ ţ i e ro i p r im it-a u  tresa  
N ere  n foa rce re i pe veci.

I im i au ia r  la  sâ nu l mamei 
• m o rile  ce-au fo s t ră p ite  
w i spun e ro ii astăzi, m am ei; 
t n veci vo r f i  nedeslip ife .‘

P en tru  dreptate, p en tru  C ruce  
N e  vom lup ta  până la  u n u l 
O riu n d e  soarta  ne va d u c e ;
— D e  n o r  f i  a rm e’om da cu p u m n u l!.—

U im ito r i când ne-om în toarce
I  hn R ă să rit cu M a re ş a lu l 
Wnn frece m u n ţii p r in  răstoace  
*>.» nc revedem A R D E A L U L .

i
Ştefan Popescu — Drăguşeni



U n i m  al Sucovinci cazul în lupi a

penlvu eliberarea et«

„Ara perfectă convingere că 
biruinţa va fi a noastră". 
Corneliu Strişcă, 22 Iunie/941.

Ziua de 20 Noembrie 1940, ceţoasă şi posomorită ca toate 
zilele de toamnă.

Ne prezentasem la regiment pentru a fi incorporaţi.
Se făcea gălăgie mare in tot grupul celor vreo 28 de 

elevi ce urmau să fie trimişi Ia şcoala militară.
Retras într’un colt, absent dela tot ceea ce se vorbea, un  

tânăr înalt şi bine legat, cu fata întunecată de prea multe 
gânduri se simţea parcă stingher în grupul nostru. îmbrăcă
mintea modestă şi privirea-i veşnic trista arătau că suferea 
mult. Nu-1 mai văzusem niciodată.

M’am apropiat şi-am început să vorbim. Din convorbire 
am aflat că e învăţătorul Corneliu Strişcă, originar din comuna 
Nepolocăuti, judeţul Cernăuţi, refugiat în jud. Neamţ.

„Acum, mi-am părăsit casa şi pe bătrânii mei părinţi şi 
am plecat din calea urgiei bolşevicilor. Frumoasa Bucovină îşi 
plânge amarul şi aşteaptă cu încredere ziua cea mare. Am do
rit să mă opresc pe plaiurile Neamţului, aici de unde strâjuiau 
plăeşii lui Ştefan Voevod. Cred că nu va trece mult şi ostaş 
fiind mă voiu putea răzbuna pe cei ce au profanat pământul 
scumpei Bucovine cu nelegiuirile lor“.

Mi-a vorbit a tât de însufleţit, că m ’a făcut părtaş durerii 
lui. De-atunci am rămas prieteni nedespărţiţi. In şcoala militară 
era unul din elementele de frunte. Ordonat şi corect, e ra  
exemplul ce ni se punea totdeauna înainte. Bun la suflet şi 
înţelegător, Neluş, cum îl desmierdam noi, îi avea prieteni pe 
toţi. Ştia să-şi împace camarazii şi să le dea sfaturi tuturor. 
Toti îl iubeau.

*
*  *

In Iunie 1941 a trebuit să ne prezentăm la unităţi.
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Ne-am îmbrăţişat cu lacrimi în ochi la despărţire. Nu ştiam 
când ne vom mai întâlni.

La 22 Iunie 1941, visul cel mare al lui Neluş s’a împli
nit. Plin de entuziasm vedea biruinţa aproape: „Am perfectă 
convingere că biruinţa va fi a noastră”, scria el fraţilor săi.

In altă parte s c r ia : „Fraţilor ! Vă veţi duce în scurt timp 
în  frumoasa Bucovină unde vă aşteaptă bieţii părinţi pentru a 
petrece ultimii ani iarăşi la un loc. Iar de s’ar întâmpla să fiu 
şi eu în mijlocul d-voastră, să ştiţi că am înfruntat acest răz- 
boiu punând intereresele celor mulţi înaintea intereselor mele, 
făcându-mi în felul acesta pe deplin datoria”.

Neluş şi-a făcut datoria aşa după cum a promis.
In ziua de 8 Iulie 1941, în atacul dela Călăraşi—Basara

bia, cade lovit în inimă alături de puşca mitralieră şi grămada 
de cartuşe pe’ care le trăsese.

Moartea i-a fost fulgerătoare. Un camarad din apropiere 
i-a şters fruntea îmbrobonată de fiorii morţii.

Fii mândră frumoasă Bucovină de fii de au ştiut să se 
jertfească pentru tine.

în v .  N. M ihailescu



A R M A !
Vezi arma ostaş ?.. Iubeşte-o şi-o învaţă ;
Ascultă-i povestea... 'I-atât de măreaţă!.,.

De veacuri, Românul, păzind-o moşie 
Lăsată doar lui, prin legi, pe vecie...
Văzu ce amar şi greu’e destinu l;
Văzu la hotare, duşmanu-hainul,
Pândindu-i pământul cu ură şi sete.
Venind în puhoaie de groaznice ce te ;
Arzăndu-i căminul, prădându-i avutul,
Lăsând ca pustiul să-şi întindă scutul.

De veacuri, Românul a văzut că soarta 
Pe calea durerii i-a deschis larg poarta.
Şi-a’nţeles atunci că i-a fost sortită  
Tovarăşă dragă-arma chelită.

Arma e simbolul luptei milenare 
D usă’n epopeia sfântă  de-apărare.
O !... trecutul nostru i-un cânt, o baladă 
îm pletit din doine, eroism şi spadă...
...Veneau cotropitorii — valuri de furie—
Sbuciumata ţară prinsă în urgie,
Prin goarne şi clopot suna lung alarma...
Românii luau din rastele arma,
Şi porneau cu chiot la luptă şi moarte...
Duduia pământul... codrii’n triste şoapte, 
înălţau spre ceruri rugi de’m bărbătare;
Vitejii luptau pân’la disperare...
Cădea învins duşmanul... Ii seca avântul,
Iar bravii Români stăpâneau pământul...
Ţării lor bogate — mamă şi icoană —
Armele'nroşite cu sânge de rană,
Se strângeau cu grijă pentru altădată...
...Şi de mult... povestea e tot repetată...

Pavăză e arma ! Iubeşte-o şi-o’nvaţă,
Invaţă-i povestea...’I-atât de măreaţă...

Căpitan Nicu Nohai



Vasale §a«a*alcscu»

In floarea vârstei şi în plină activitate s ’a stins încă unul 
din învăţătorii judeţului N e a m ţ: Vasile Gavrilescu dela Tărpeşti, 
comuna Petricani.

Tăcut şi modest el şi-a desfăşurat activitatea în satul lui, 1 
fără sgomot, dar cu a tâ ta  devotament, încât a trebuit să cadă 
la datorie.

Credincios misiunii de învăţător, care pe lângă acţiunea 
de luminare a copiilor neamului se încadrează şi conduce şi 
celelalte acţiuni de ridicare economică a satelor, Vasile Gavri
lescu a activat la banca populară din satul lui, urmărind îm
bunătăţirea stării economice a celor ce reprezintă 80% din 
populaţia ţării noastre.

A fost, deasemeni, comandant al subcentrului Pregătirii 
Premilitare, unde şi-a făcut un titlu de glorie din munca lui 
conştiincioasă, pentru educarea şi instruirea tinerilor fii ai sa tu 
lui în spiritul vremii şi momentului istoric pe care-1 străbatem.

Nu puţin au contribuit toate acestea la şubrezirea sănă
tăţii colegului Vasile Gavrilescu, a cărui v iea ţă  scurtă şi-a 
curmat firul atunci când el avea dreptul să aş tep te  multe dela 
ea şi când se putea nădăjdui mai mult dela el.

In ziua de 21 Mai 1942, urmat de un cortegiu trist, în care 
se găseau : familia, colegi din toate împrejurimile, preoţi, elevi, 
premilitari şi săteni, Vasile Gavrilescu a fost condus la cimi
tirul din satul Tărpeşti.

Asociaţia învăţătorilor din jud. Neamţ a fost reprezentată 
prin D-1 Ioan Papuc, membru în comitetul de conducere, care 
a vorbit în numele e i ; in numele prietenilor şi colegilor din 
jur a vorbit preotul Vasile Popa dela Răuceşti, aducând cel 
din urmă salut învăţătorului şi colegului a cărui carieră nimeni 
nu s’ar fi aşteptat să fie încheiată la vârsta de 38 de ani.

DATE BIOGRAFICE.

— Născut în com. Petricani la 12 Februarie 1904.
— Absolvent al şcoalei normale de învăţători din Piatra- 

Neamţ, în anul 1923.

4
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— Numit învăţător în Caracuşeni—Constantineşti, Jud. 
Hotin, la 1 Septemvrie 1924.

— Făcut stagiul militar în 1925-1926.
— Transferat la şcoala din Tărpeşti, comuna Petricani, în 

anul 1926, unde a funcţionat până la sfârşitul vieţii.
— Aparţinea Armatei ca Sublocotenent de rezervă în Regt. 

8 Vânători.
— Căsătorit cu D-na învăţătoare Autonina Gavrilescu 

(născută Movileanu) la 17 Iulie 1937.
— Dacedat în Tărpeşti-Petricani Ia 18 Mai 1942.

Painjeniş cârpeşte spărturile din gard...
D oar câinele mai cântă cu lanţul Iui pe sârmă 
Ii cerul dulce par că din inimă de brad ; 
într’însul gândul poate petrece îără cârmă—

uitând jos în ogradă zănatice găini 
cum îâlîâind pedestru aleargă la gângănii—  
şi frăgezeala moale din umbre şi lumini 
şi viaţa ’n legănare de potolite sănii...

Clădirile curate par harnice.soţii 
în haine cum i-omăful, de dalbă sărbătoare—  
cu sîântă neprihană de luminoşi copii 
şi blânde ca icoane mereu îndemnătoare.

Iar omu-i bun ca toate şi traiul aşezat 
cu vrednica natură ducând-o n armonie—  
lumină îngerească departe de păcat...
Aicea numai calea lui Dumnezeu se ştie...

M.

Virg. M. Hariton



3 c a n  $fta*oaa«

In rândurile învăţătorilor din Jud. Neamţ s’a ivit un gol, 
prin dispariţia lui Ioan Stroia.

Învăţător în satul Oanţu, Corn. Vaduri, Ioan Stroia era 
unul dintre cei mai de nădejde învăţători pe care se bizuia 
acţiunea şcoalei primare de luminare şi ridicare a satelor,

încă depe băncile şcoalei normale, pe care a absolvit-o în 
anul 1923, el se dovedise ca un om de o energie neobişnuită, 
fiind înzestrat cu un corp robust, care părea că nu va putea 
îi răpus de nici o boală.

Muncitor şi conştiincios, Ioan Stroia era un om drept şi 
corect. Aceasta nu era pentru dânsul numai o atitudine perso
nală; el era un luptător activ pentru dreptate în toate dome
niile de activitate, unde s’a simţit prezenta sa.

A desfăşurat o frumoasă muncă la catedră, dar a avut 
destulă energie şi pricepere şi pentru o bogată activ ita te  pe 
tărâm economic, cooperatist, prin care urmărea ridicarea satului.

A fost membru în consiliul de administraţie al Băncii 
Corpului Didactic din Jud. Neamţ, unde a dovedit mult interes 
şi pricepere, pentru buna organizare şi funcţionare a acestei 
instituţii, în care, spunea el: „văd exemplul solidarităţii în- 
văţătoreşti şi pârghia de ridicare economică a corpului didac- 
din judeţul Neamţ".

In lupta lui pentru reînstăpânirea românilor în drepturile 
fireşti pe valea Bistriţei, s’a izbit desigur de greutăţile  vremii 
în care lemnul pădurilor noastre umplea pungile străinilor şi 
profitorilor, dar le-a învins prin puterea şi înţelepciunea cu care 
era dotat, dând sătenilor din Oanţu posibilitatea să-şi ridice ei 
vieaţa economică, prin exploatarea codrilor, pe care i-au apă
rat cu sânge, secole întregi înaintaşii acestora.

Trupul robust şi plin de vieaţă a  acestui vrednic coleg a 
început, însă, dela o vreme să fie ros de virusul unei boale 
necruţătoare, care l-a răpus în una din zilele frumoase ale 
lunii Mai 1942.

Câtă putere a avut Ioan Stroia de a rezistat la nenumă
rate operaţii şi a muncit până să-şi dea sfârşitul, nimeni nu-şi 
va  fi putând da seama.
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In ziua de 28 Mai 1942 a fost condus la cimitirul „Eter
nitatea" din Piatra-N., fiind plâns de familie, colegi, elevi şi 
sătenii din Oanţu. La mormântul lui, aşa de timpuriu deschis, 
d-1 Petre Butnaru directorul şcoalei Nr. 3 băieţi din Piatra-N. 
şi membru în comitetul de conducere a Asociaţiei învăţători
lor din Jud, Neamţ, în numele Asociaţiei şi al prieteniei care 
i-a legat în vieaţâ, a exprimat durerea celor cari l-au iubit şi 
şi-au pus a tâ tea  nădejdi în colegul Ioan Stroia, care s’a stins
în vârstă  numai de 39 ani.

DATE BIOGRAFICE.
— Născut în com. Pângăraţi Jud, Neamţ la 7 Ianuarie 1903.
— Absolvent al şcoalei normale din Piatra-Neamţ, în 

anul 1923 cu diploma Nr. 907/923,
— Numit la şcoala primară din Butea-Miclăuşeni Jud, 

Roman, la 1 Sept. 1925.
— Reintegrat la şcoala din Rusu-Bârg Jud. Năsăud, pe 1 

Sept. 1929.
— A funcţionat ca detaşat la şcoala din Vaduri, Judeţul 

Neamţ în anii 1929-1931.
— Transferat la şcoala din Oanţu, comuna Vaduri Jud.

Neamţ în anul 1931, unde a funcţionat până în 1940.
— Pensionat, pentru caz de boală, pe 1 Aprilie 1940.
— Făcea parte  din cadrele armatei ca Sublocotenent de 

rezervă în Batalionul 3 Vânători de Munte.
— Căsătorit cu doamna învăţătoare Maria Stroia (născută 

Pleşescu) la 3 Sept. 1928.
— Tată a doi co p ii : Aurora şi Ioan.
— Decedat în Piatra-Neamţ, la 25 Mai 1942.

A.



Mole despre Wîlhelm de Kolzeliuet

Puţini sunt străinii care să ne fi cunoscut aşa de bine şi 
iubit atât de desinteresat ca germanul Wilhelm de Kotzebue.

In scrierile sale se reflectează imaginea unei Moldove 
semibarbare, dela jumătatea veacului trecut, privită cu ochii 
omului civilizat şi bun observator, venit  de pe îndepărtate 
meleaguri şi stabilit pentru o vreme la noi.

Era ceva nou pentru dânsul acest amestec de primitivism 
şi civilizaţie.

Şi, totuşi, ne-a iubit aşa cum eram, cu toate defectele şi 
calităţile noastre, şi asta din pricină că a avut încredere mare 
în puterea de vieaţă şi fondul moral, sănătos, al acestui popor 
care nu se putuse desvolta aşa cum ar fi meritat, datorită 
vitregiei vremurilor în care a fost sortit să trăiască.

„Tot ce văzusem şi mi se întâmplase până aici în Mol
dova1) se înfăţişa ca o icoană vie în mintea mea şi mă simţii 
pătruns de cea mai adâncă simpatie pentru ţară şi popor".

Este mişcătoare dragostea acestui străin pentru neştiutul 
colţ de lume, devenit pentru el o a doua patrie „care — 
sp u n e a — în timp de 40 de ani mi-a fost şi mi-a răm a s2) aşa 
de dragă şi dela care, în primăvara 1881, mi-am luat pentru 
totdeauna rămas bun, cu un dor adânc în inimă".

Şi cît de emoţionante-s rândurile pe care le scria, cu câte
va luni înainte de moarte, la 18 Mai 1887, Anei Maiorescu. 
traducătoarea în româneşte a operelor sale, atunci când a primit 
noua ediţie a Schitelor din Moldova şi numărul din Convorbiri, 
cu începutul traducerii romanului Lascar Viorescu, care-i 
aminteau o lume M) dragă şi de mult apusă, care-1 chema cu 
mânele ei diafane în trecut... „Ce să vă spun şi cum să vă 
m ulţumesc? Când am citit  scrisoarea d-voastră, am început să 
plâng ca un copil mic..."

De aceea mă gîndesc că fericită a fost ideea d-lui Corist.

1) Din Moldova, Iaşi, 1920, p. 104.
2) Maiorescu, Critice, UI, Bucureşti, 1630, p. 161.
3) Idem, p. 163.
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Turcu de-a reînvia într’o lucrare!) de curând apărută luminoa
sa figură a lui Kotzebue, putând astfel să pătrundem mai 
amănunţit personalitatea acestui mare prieten al nostru, prin 
adunarea la un loc a tuturor datelor cunoscute şi necunoscute 
relativ la vieata sa, complectând pe unele, retuşând pe altele, 
cât şi prin retipărirea, dintr’un uitat Almanah de învăţătură şi 
petrecere 2) a descrierii Fragment dintr’o călătorie în Carpatii 
Moldovei — în traducerea lui Samuil Botezatu — călătorie făcută 
în anul 1840, când, poate, deabia venise la noi ca vizitator al 
fratelui său Carol, consul al Rusiei aicea.

In acest articol, ne permitem să aducem şi noi câteva 
mici ştiri care vor ajuta, credem, la cunoaşterea petrecerii Iui 
Kotzebue la noi, întregind pe cele publicate în lucrarea amintită.

Astfel, d-I Turcu caută să arate, printre altele, că acest 
scriitor, căsătorit cu o româncă, a trăit Ia Băluşeşti-Roman, iar 
nu în satul cu acelaşi nume din ţinutul Neamţului, cum susţin 
d-nii C. Gane 3) şi N. Cartojan 4).

Argumentele pe care le aduce în sprijinul acestei afir
maţii, sunt d o u ă :

1) Intr’o scrisoare din 8 Iulie 1856, trimisă dela Slănic 
Iui Kogâlniceanu, îl roagă să-i lese pe adresa farmacistului 
Tebinca din Roman mai multe scrieri: „Soyez assez aimable, 
mon ami, pour me faire trouver sur mon adresse, chez M 5). 
Tebinka, fârmacien â Roman, ce que je vous dem ande“.

2) In volumul Din MoldovaB) şi anume în schiţa Băile

1) Un călător german, acum un veac, prin judeţul N eam ţ: Wilhelm 
von Kotzebue. Schiţă biobibliografică şi note de călătorie, P.-Neamţ, 1942.

2) Editat de M. Kogâlniceanu în 1844.
3) Boierii şi ciocoii lui Alecsandri..., Arhiva Rom., V, Buc., 1940, p. 

204 ş. u.
4) Mihail Kogâlniceanu, Analele Acad. Rom., Mem. Sec[. Lit., III, t. 

XI, Mem. 3, Bucureşti, 194:!, p. 58 ş. u.
5) M(onsieur). D-l Turcu a crezut că e pronumele lui Tebinca, pronume 

care, după cum se va vedea, este Victor.
6) Maiorescu (Critice 111, p. 16-17) spune că „Bilder und Skizzen aus 

der Moldau ne dau... „câpii de pe natură" din societatea noastră dintre 
1852—1856..." In privinţa tuturor schitelor —exceptând O vânătoare în Mol
dova  — Maiorescu are dreptate. Dealtfel, Kotzebue le şi datează, arătând în
cuprinsul lor când s’au petrecut faptele: Iarmarocul Sf. Ilie din Fălticeni
la 1852 (p. 88 şi 103), Mănăstirea Tomnatica — Iulie 1853 (p. 32) şi Băile 
dela Slănic, 1856 (p. 48). Mai rămâne nedatată O istorie ţărănească, care 
este insă o „copie" de după 1851, fiindcă acolo vorbeşte despre satul Pădu- 
rica — „aşezat pe un tapşan, la malul Şiretului11 şi despre „ţăranii din Bră- 
teşti“ (p. 137), sat pe moşia cu acelaşi nume, vecină cu Băloşeşti, cumpăraţi 
în acel an (v. mai jos). Noi credem— şi pe drept cuvânt — că O vânătoare
în Moldova nu e o copie de pe natură dintre 1852 şi 1856, fiindcă faptele 
povestite acolo s’au întâmplat în anul venirii sale In Moldova şi anume în
August, când face cunoştinţă cu fraţii Grigore şi Leon Cantacuzino, cu care
mai târziu se va înrudi. Acest lucru reiese în mod evident din lectura în-
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dela Slănic, spune că a voit să amâne plecarea acolo, dar s ’a 
răsgândit din cauză că se temea că, datorită ploilor, apele Şi
retului, peste care trebuiau să treacă, se vor umfla şi vor rupe 
podurile. Noaptea dorm Ia nişte prieteni din judeţul Roman şi 
apoi, prin Bacău, merg ia Slănic.

„Din cele de mai sus — spune d-1 T u rc u ') se poate de
duce că nu poate fi vorba de Băluşeştii Neamţului, ci de Bă- 
luşeştii Romanului. Altfel, ce rost ar fi avut indicarea adresei 
farmacistului Tebinka din Roman, către Kogălniceanu, apoi 
temerea că nu va putea trece Şiretul pentru a merge la Slănic... 
dacă n’ar fi fost Băluşeştii Romanului, care în adevăr sunt în 
stânga Şiretului, spre Sud-Est de oraşul Roman“... ş. a.

De aceeaşi părere suntem şi noi.
Kotzebue a trăit la Băluşeştii Romanului. O parte din 

această moşie, cunoscută mai apoi sub numele de Băluşeştii 
boiereşti, spre deosebire de Băluşeştii — răzeşi, împreună 
cu o parte din moşia vecină — Iucşeştii de mijloc — au fost 
cumpărate de A spasia2) soţia lui (din cauză că străinii n’aveau 
voie s’o facă) Ja mezat, în anul 1851, dela spătarul Alecu Pa- 
raschiv. Pentru a putea plăti mezatul, se împrumută cu b a n i3) 
dela slugereasa Smaranda Lazarachi şi aga Gheorghe Mardare 
din Roman.

Cumpărând moşia, se stabilesc aicea.

ceputului bucăţii: „Fără a fi fost vreodată în vieaja mea vânător mare, din 
ziua venirii mele în Moldova căutam să iau şi eu odată parte la goană. 
Nu era încă vremea să-mi mul{ămesc dorinţele mele sângeroase şi deabea în 
August le putui stâmpăra" ş. a. m. d. Numai că — din felul cum povesteşte
— se vede că schiţa a fost scrisă mai târziu, pe când Fragmentul dintr'o 
călătorie în Carpafii Moldovei, imediat in 1840.

1) Op. cit., p. 6.
2) In 1851 „luminăţia sa polcovnicul şi cavaler cneazul Gheorghie 

Cantacuzino" şi solia sa „Princesse Heli-ne Cantacuzene nee princesse Gort- 
schaccff‘' — părinţii ei — împrumutau 7000 galbeni agăi Ioan Cantacuzino — 
Paşcanu şi, peste un an. 2000 galbeni vornicului Grigore Done din Roman, 
(vezi Nrc. Gr. Stefcu, Un boier romaifcan: Vornicul Grigore Done, Roman, 
1942). Dintr'o cercre a lui Gh. Cantacuzino către Domn, din 17 Ghenar 1856, 
aflăm că In 1840 şi-a împărţit loată averea din Moldova copiilor săi, asigu- 
rându-şi In moşia Hangu suma de 40.000 galbeni. Băieţii vânzând moşia — 
el îşi retrage suma amintită şi — pentru a asigura soţiei sale un venit anual 
de 1000 galbeni până la moarte — depune, pe numele ei, la Divanul deLită- 
rituri, lO.(KK) galbeni, din care face împrumuturile arătate. Datornicii nu plă
tesc „la vade“. In 1854. fiind bolnav, cneazul pleacă „la feredeie", iar soţia 
sa pleacă în Septemvrie In Basarabia — cu chitanţele de banii împrumutati
— şi moare acolo, in Octomvrie acelaşi an (Arhiva Trib. Roman, dos. 1862, 
Grigori Doni defunct, pentru vânzarea moşiei sale Bătrâneştii, spre satis
facerea creditorilor).

3) Arhiva Trib. Roman, dos. 1862, Aspaziea Coţebu, pentru sarcinile 
privitoare pe moşiea sa Icuşeştii şi Băloşeştii.



Intre sfârşitul lui Iunie şi 22 August 1856, fac călătoria 
la Slănic.

Datele acestea, pe care Ie arată însuşi Kotzebue, sunt 
exacte.

In adevăr, făcându-se hotărîtura moşiei Băluşeşti, era ne
voie şi de prezenţa noilor proprietari, spre a se vedea dacă-s 
mulţumiţi de felul cum a decurs. Din cauză că plecaseră, la 1 
Iulie acel an, vornicul satului răspunde judecătoriei că Aspasia 
„nu să află acasă la moşiia Băloşăştii, fiind dusă Ia feredei 
la Slănic”.

Se cer lămuriri şi Judecătoriei de Bacău care, la 23 
August, răspunde că Aspasia nu e în oraş şi nu ştie unde 
s ’ar afla.

Dintr’o adeverinţă iscălită de Aspasia şi soţul ei, se vede 
că la 26 August erau înapoi la B ăloşeş tix).

Tot în 1856, şi probabil după întoarcerea dela băi, soţii 
Kotzebue — după cum vom vedea mai j o s — fac o călătorie 
peste hotar.

In 1857, Kotzebue părăseşte Moldova, unde nu va mai 
veni decât întâmplător, fiind numit în diplomaţie. Plecarea are 
loc în primele luni ale anului.

La 2 Iulie 1857, judecătoria de Roman face cunoscut 
Ministerului Dreptăţii că Aspasia e în străinătate şi nu ştie pe 
cine a lăsat să-i reprezinte interesele moşiei.

La 18 Iulie, Ministerul răspunde că Secretariatul de Stat 
l-a informat că paşaportul dat .Cucoanei Aspasiei Kozebu, 
născută Cantacuzino, pentru trecerea peste hotar", este pe te 
meiul garanţiei vornicului Alecu Cantacuzino.

Acesta, la 14 Noemvrie, comunică judecătoriei că, în ade
văr, a dat această garanţie, dar a expirat „de mai mult timp*, 
întrucât „d-lui Kotebu s’au întors nu târziu iarăş în tară". Ju
decătoria să ceară lămuriri dela Secretariatul de Stat pe cine 
are chezâş şi vechil „după iarâş în urmă pornirea sau.

La 11 Ghenar 1858, Ministerul face cunoscut că Secre
tariatul i-a comunicat că n’a eliberat alt paşaport familiei 
Kotzebue, decât acel din 1856, pe temeiul garanţiei amintite.

In Mai 1857— .Alecu Russu, îm putern icitu l2) Băncei 
Naţionale" — cere Divanului de întărituri să facă formele ne
cesare, pentru ca Aspasia şi soţul ei să poată împrumuta 9000 
galbeni dela bancă în garanţia moşiei.

1) Arhiva Trib. Roman, dos. 1847, Hotărîtura moşiei Băluşeştii 
despre Brăteşti a Monast. Neamţu şi Secu.

2 )  Alecu R us3u  este advocat al Băncii începând din acest an. Despre 
aceasta vorbeşte şi P. V. Haneş, fără să precizeze însă data. Prietenii Istoriei 

iLiterare, Bucureşti, 1931, p. 456).
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Prin 1876, aceasta e vândută lui Alecu Morţun x). Kotze
bue era atunci la Dresda.

Când se stabileşte  el pentru mai mult timp în Moldova?
Desigur că dela data căsătoriei, care până 12) la 1842 nu 

are loc. Dacă e adevărată însă afirmaţia pe care o face în 
scrisoarea din 12 Apr. 1856 către Kogâlniceanu s) — unde vor
beşte de felul cum vor judeca Moldovenii romanul său Lascar 
Vioresca, atunci faptul s’a întâmplat prin 1846-7: „...ne blâ- 
meront-ils par cette maniere extraordinaire de temoigner sa 
reconnaîssance pour une hospltalltfi de neuf ans ?“

Stabilindu-se la Băloşeşti, făcând excursii şi vânători prin 
ţară, ducându-se la băi ş. a., Kotzebue s’a identificat — ca un 
adevărat boier pământean — cu obiceiurile vremii, ducând un 
traiu îmbelşugat si plin de.petreceri, cununând şi botezând etc.

Astfel, la 17 Iunie 1856, înainte de plecarea la Slănic, 
proprietarii Băloşeştilor cunună pe farm acistul4) Victor Tebin
ca din Rom an— acela amintit în scrisoarea din 8 Iulie către 
Kogâlniceanu — cu Wilhelmina Schnabel.5)

Peste 6 ani, la 28 Aprilie 1862, în timpul unei vizite în 
ţară, b o tea z ă 0) pe Wilhelm-Eduard, fiul aceluiaşi Tebinca.

Prin faptul că Wilhelm de Kotzebue a trăit atâta  timp la 
Băloşeşti-Roman, unde a conceput şi şi-a scris, desigur, o parte 
din cărţile Iui, care privesc Moldova, avem — şi pe bună 
dreptate  — toate motivele să-l revendicăm pentru acest ţinut, 
după cum d-l Turcu a făcut-o pentru ţinutul Neamţ.

Nec. S te ţcu

1) După informaţia dată dc d-na Eufrosina Bontaş-Roman, (din fami
lia Mor{un) care, pe atunci, Invăta la Dresda.

2) C. Turcu, op. cit., p. 4-5.
3) Cartojan, op. cit., p. 60.
4) Fiul lui Anton Tcbinka, farmacist in oraşul Nadworna-Galitia. A 

ţinut in arendă — Intre 1 Sept. 1845 — 24 Dec. 1863 — farmacia Spitalului 
întreţinut de Epltropia Sf. Spiridon, In acest oraş.

Familia Tebinca există şi azi in Roman şi are tot farmacie, ca şi 
înaintaşul de acum 100 ani.

5) Fiica lui (îustav Schnabel din Dresda-Saxonia... „Coram testibus 
Specf(antissimo) D(omino) Basilto (sic) Kotzebue et Aspasia uxore eius, 
Balosestt".

6) „Levantibus Patrinis: D(omi)no — Vilhelmo Kotzebue ca(e)s 
(sario) rwss(ici) Status consiliario et consorte eius D(om\)na Aspasia 
de Kotzebue, nato prtncipissa de Cantacuzi(no)" (Parohia catolică Tămă- 
şeni-Roman, Condicile de Stare civilă pe anii respectivi).
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22 Iunie 1941. Zi istorică a 
intrării României în război, a lă
turi de arm ata  germană, pentru 
desrobirea pământurilor Bucovi
nei şi Basarabiei, cutropite de 
bolşevici cu un an mai înainte. 
Acest război de legitimă apă
rare pentru noi a devenit astă
zi cea mai formidabilă cruciadă 
a întregii Europe creştine îm
potriva iudeo-comunismului, fără 
Dumnezeu şi fără lege. Prin 
participarea noastră Ia acest răz
boi, viteaza noastră armată a 
înscris în istorie pagini care au 
reînviat vremurile iui Ştefan cel 
Mare, depăşind prin contribuţia 
eroică a comandamentului şi 
ostaşilor, toate luptele purtate 
până acuma de neamul româ
nesc. A trecut un an de când 
armatele au primit ordinul Co
mandantului de Căpetenie al 
oştirii, Domnul Mareşal Ion An- 
tonescu, să treacă Prutul — şi 
cât de repede şi vitejeşte l-au 
t r e c u t !— în care timp armatele 
noastre au desrobit toate  ţinu
turile dinspre răsărit, unde de 
secole îndurau stăpânirea strei
nă, fraţii noştri.

Aceste victorii de arme ca şi 
solidaritatea întregii naţiuni în 
spatele armatei, ne-au impus 
lumii întregi ca pe un neam ce 
este  capabil să joace un mare 
rol în organizarea Europei de 
mâine.

Am trecut un examen care va 
constitui mâine cel mai frumos 
titlu de glorie naţională : arma
ta  a desrobit, iar administraţia 
a  urmat imediat cu organizarea 
civilizată a teritoriilor, care

cunoscuse numai o stăpânire 
vitregă a cnutuluiiudeo-bolşevic.

Ziua de 22 Iunie 1942, când 
s’a împlinit un an dela începu- 
lul războiului, a fost pe bună 
dreptate un prilej de afirmarea 
mândriei noastre naţionale, când 
prin rugi în faţa altarelor ne-am 
ridicat cu gândul către înălţimea 
jertfelor noastre scumpe, prin 
care s’au realizat atâtea victorii 
şi când fiecare român şi-a în
cordat toate  puterile — ca şi 
acum un an— pentru a contri
bui la luptă până la victoria 
deplină.

Pentru Piatra Neamţ, comemo
rarea unui an dela intrarea 
noastră în război a avut un 
caracter deosebit. In biserica lui 
Ştefan cel Mare, unde s’au în
chinat autorităţile şi cetăţenii 
Jud. Neamţ, aducând slavă lui 
Dumnezeu, a îngenunchiat, la 
22 Iunie 1941, Domnul Mareşal 
Antonescu cerând ajutorul lui 
Dumnezeu pentru biruinţa oşti
rilor pe care le comanda. Ruga 
de acum un an a fost ascultată. 
Armatele noastre glorioase luptă 
acum departe de graniţele ţării, 
pentru civilizaţia creştină a Eu
ropei şi asigurarea liniştei noas
tre spre răsărit.

Ziua de 22 Iunie va străluci 
ca o perlă în istoria noastră na
ţională, printre celelalte zile 
mari ale neamului, în care s’au 
luat hotărîri însemnate şi s’au 
săvârşit fapte măreţe.

înapoierea în garnizoană a 
viteazului Regiment 15 Doro
banţi. La 28 Iunie 1942, după
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15 luni de strălucită acţiune pe 
zona de operaţii, Regimentul în 
care au luptat cei mai mul{i fii 
ai judeţului Neam(, s’a înapoiat 
în Piatra Neamţ, unde a fost 
primit cu flori şl emoţie dc în
treaga populaţie în frunte cu 
autorităţile judeţene.

Bravul comandant, domnul 
Colonel Tcodorescu Constantin, 
înconjurat dc cot pul olitcrcsc, 
subofiţeri fi trupn nu încălzit 
pAnfl la lacrimi mulţimea cure 
ieşise să»! Ini Am piue.

Intre zidurile biscricel voevo- 
dalc • i Iul Şlcl.m t el Mare, au
torităţile şl cetăţenii, cari s’au 
mAndrlt totdeauna cu faptele 
vitejeşti ide Regimentului 15, au 
ascultat din gura comandantului 
care l-a condus In toate acţiu
nile din rflzbolul împotriva bol
şevismului Colonel Teodores- 
cu povestirea faptelor de ar
me ti ollterllor, subofiţerilor şi 
ostaşilor, prin ale căror jertfe 
s’a (reiat gloria regimentului, 
care nu s'a desmintit niciodată 
dela IH77, cArui a fost întemeiat.

Tradiţia dc bravură a Regi
mentului dela poalele Ceahlăului 
a foNt cu tdintcnic continuată dc 
eminentul comandant dc astăzi, 
pe care-1 secondează un corp 
ofiţeresc de elită.

Recunoştinţa arătată  de popu
la r e  şi autorităţi vitejilor luptă
tori -  dintre (’iire atăjin din cei 
mai buni s ’au jertfit senini pen
tru P a t r ie — a avut darul să le 
înzecească forţa morală cu care 
vor continua lupta îndârjită pAnă 
la biruinţa definitivă.

R ege le  F e rd in a n d  I. In ziua 
de 20 Iulie 1942 s’au împlinit 
15 ani dela moartea Regelui

Ferdinand I, sub a cărui sceptru 
regesc au fost unite toate ţ inu
turile locuite de români. Prinţ 
german şi Rege român, cum îl 
numeşte D-1 Pamfil Şeicaru în 
evocarea din revista „Armata" 
No. 4 din 30 Iulie 1942, Reg3le 
Ferdbiand a fost unul din ex
emplarele de elită ale omenirii 
care s’a identificat cu idealurile 
şi soarta poporului condus, res
pectând o supremă lege morală, 
pe care mulţi din jurul lui nici 
nu o înţelegeau.

Absorbit de îndatoririle regale, 
date fiind momentele istoriei 
prin care a condus poporul ro- 
mân, el a păstrat un permanent 
şi tainic contact cu ştiinţele na
turii, fiind recunoscut de cercu
rile competente ca un mare cer
cetător botanist. Şi acest lucru 
a contribuit de sigur la acea 
maiestoasă ţinută pe care a 
avut-o în timpul domniei. Legat 
de popor printr’o conştiinţă care, 
cum spunea el „se deschide 
numai înaintea lui Dumnezeu® 
(după D-1 Pamfil Şeicaru) avea 
totdeauna forţa morală necesară 
pentru a-1 îmbărbăta în momen
te grele, stând în mijlocul lui 
şi trăind cu el clipele de res
trişte şi de năvalnică bucurie, 
în care păstra un echilibru, care 
a cântărit enorm de mult în rea
lizarea ţelurilor pe care Ie-a 
urmărit poporul român în timpul 
domniei sale.

Domnul Pamfil Şeicaru citează 
următoarele cuvinte rostite de 
Regele Ferdinand: „Sângele văr
sat de vitejii noştri ostaşi este 
legătura cea mai sfântă şi cea 
mai tare care poate uni pe 
Suveran cu poporul său iubit,
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cu care nu are decât un singur 
gând şi un singur ţe l“.

Aceste legături erau pentru 
Regele Ferdinand, permanenţe 
de vieaţă, prin care a pătruns 
în sufletul poporului până la 
popularizare legendară.

Figura Regelui, care a coman
dat pentru prima oară armatele 
române împotriva bolşevismului 
din Ungaria Iui Bella-Kuhn, se 
înalţă astăzi în istorie, iar me
moria lui va  fi satisfăcută pe 
deplin când graniţele ţării noas
tre vor cuprinde între ele pe 
toţi românii, sub sceptrul M. S. 
Regelui Mihai I, continuator al 
marilor gânduri ale lui Ferdi
nand I.

Regina Maria. S’au împlinit 
Ia 18 Iulie 1942, 4 ani dela 
moartea Reginei Maria. Alături 
de Regele Ferdinand, căruia i-a 
fost o preţioasă colaborare. Re
gina Maria s’a identificat cu as
piraţiile poporului român, căruia 
i-a fost strălucită reprezentantă 
încă depe când era principesă. 
Crescută în ţara noastră, dela 
vârsta de 16 ani, când a devenit 
domniţa principelui moştenitor 
de ţară, Ferdinand, ea a fost 
timp de 47 de ani prezentă la 
toate frământările poporului. în
zestrată cu un remarcabil talent 
de scriitoare, a contribuit la 
răspândirea literaturii române 
peste hotare. .Povestea  vieţii 
mele", opera ei principală de 
scriitoare, a fost tradusă în mai 
multe limbi streine şi se ceteşte 
foarte mult, în special, în Italia.

îngrijitoare neobosită a răniţi
lor în timp de război, cari o 
cunoşteau sub numele de „mama 
răniţilor" titlu consacrat de au 

gusta ei înaintaşă Regina Elisa- 
beta, ea a luat sub ocrotirea sa 
directă pe invalizii, orfanii şi 
văduvele de război, patronând 
toate acţiunile oficiale şi iniţia
tivele particulare pentru cinstirea 
memoriei eroilor şi ajutorarea 
celor rămaşi pe urma lor. S’a 
îngrijit de aproape de ocrotirea 
şi sprijinirea bolnavilor de piept.

Acolo unde, însă, sufletul ei 
a vibrat mai mult a fost grija 
de copiii neamului. Şi astăzi ne 
stau în faţă, ca o poruncă re
gească, cuvintele ei de „ foc : 
„îngrijiţi copiii, căci pe ei se rea- 
zimă viitorul neamului nostru".

N’a fost durere a neamului 
nostru care să nu fi cernit şi 
faţa Reginei, după cum n’a fost 
bucurie care să nu fi scos zâm
betul ei ca de zână. A iubit 
ţara şi poporul cu căldură de 
mamă şi a avut un rol însemnat 
în desfăşurarea evenimentelor 
politice din timpul cât a fost 
regină. Multe din sufletele luptă
torilor de astăzi ai României 
vor fi fost înflăcărate de părin
ţii lor, luptători în războiul dela 
1916—1918, a căror frunte a fost 
mângâiată de augusta mână a 
Reginei Maria.

C ăm inile  C u ltu ra le  a le  F u n 
d a ţ ie i  „ R eg e le  Mihai I “ . în
văţătorii judeţului Neamţ, pe 
lângă marea lor contribuţie de 
sânge pe frontul de luptă şi acti
vitatea permanentă de lumina
rea copiilor şi-au făcut un punct 
de onoare din munca pentru 
ridicarea sătenilor, în cadrele 
Căminilor Culturale ale Funda
ţiei Culturale Regale „Regele 
Mihai I “. .
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lntr’o admirabilă colaborare 
cu preoţii, cari adesea i-au înlo
cuit când ei se găsesc pe front, 
cu pretorii, medicii, inginerii 
silvici şi agronomi, primari, no
tari, jandarmi şi gospodarii sa
telor, cu care muncesc cot la 
cot, ci nu au răgaz până nu vor 
transforma în bine vieaţa sate
lor, aşa cum o aşteaptă Condu
cătorul Statului şi Fundaţia 
„Kegele Mihai I".

Multe şi nepreţuite sunt rea
lizările celor 78 Cămine Cultu
rale din judeţul Neamţ.

Dintre acestea cităm, mai jos, 
ridicarea unei troiţe de către 
Căminul Cultural „Invătător-erou 
Constantin Lefter- din Ghigoeş- 
t i-Neamtcare s’a sfinţit la 3 Mai 
1942, şi a celei mai măreţe troiţe 
din judeţ ridicată de Căminul 
Cultural „Arhimandrit Chiriac 
Nicolau" din Vânătorii Neamţ, 
sfinţită la 28 VI 1942.

Cu prilejul sfinţirii troiţei dela 
Ghlgoeşti, un orfan de război a 
recitat poezia „La Sfinţirea unei 
troiţe" de învăţătorul Avram 
Ştefan.

Când a bătut din noapte tunul 
Şi au plccat mai mulţi din sat,
S ’a dus atunci cu ei şi tata 
Şi de atunci e bun plecat.

F.u somnoros cu capu’n pernă 
L-am Întrebat: unde se duce?
HI mi-a răspuns că e chemat.
Să lu p te  pen tru  sfânta cruce.

Şi.... dus a fost, căci de atunci,
Ca mâine anul se’mplineşte,
Noi tot II aşteptăm mereu,
Dar tata nici că mai soseşte.

Azi văd o troiţă la şcoală 
La care am pus toti câte-un ban,
In proslăvirea celor care 
Au tot murit de-acum un an.

N’o fi şi pentru tata oare 
Căci nici el n ’a venit de f e l ;
F.l a murit pentru credinţă,
Aceasta-i cruce pentru ell

T ro iţa  d e la  V ână to ri i  N e a m 
ţu lu i. In mijlocul comunei Vâ
nătorilor Domneşti ai Cetăţii 
voevodale, a aprigului apărător 
al creştinătăţii „Atlet al Iui 
Christ“-Ştefan cel Mare, la în
tretăierea şoselei naţionale Tg. 
Neamţ-Pipirig cu drumul Vână- 
tori-Lunca Nemjişor, s ’a ridicat 
măreţ semn dumnezeesc — sfân
tă t ro i ţă — în amintirea eroi
lor neamului.

Troiţa a fost sculptată în mod 
cu totul gratuit într’o formă 
artistică deosebită, cari rivali
zează cu multe opere de artă, 
de către învăţătorul Podoleanu 
Gh. Constantin.

Un bun român, un om de ini
mă şi un talentat mânuitor al 
daltei, domnia-sa, a mai ridi
cat o troiţă în anul 1938 la Bi- 
caz — fiind C-dt. al subcentru- 
lui P. P.—la fel de frumoasă tot 
în amintirea eroilor neamului, 
pe care a săpat neîntrecuta 
„RUGĂCIUNE" de Mihail Emi- 
nescu— luceafărul poeziei ro
mâneşti.

La ridicarea şi împrejmuirea 
locului din Vânătorii Neamţ a 
avut concursul neprecupeţit al 
întregului Sfat al Cămin. Cultural 
„ARHIMANDRIT CHIRIAC NI
COLAU" din Vânători, condus 
de către inimosul învăţător An
ton Grigoriu—vlăstar din familia 
povestitorului Ioan Creangă, cu 
care au luat împreună această 
lăudabilă iniţiativă.

In ziua de 28 Iunie 1942 la 
orile 11 a, m, a avut loc so
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lemnitatea sfinţirii troiţei, a- 
şezatâ pe terenul viran dela în
crucişarea drumurilor, care s’a 
transformat ca prin farmec şi a 
cărui împrejmuire şi îmbunătă
ţire a fost aprobată de către 
Domnul Locot. Colonel Ioan 
Teodorescu-Darie prefectul ju
deţului Neamţ, fiu al acestei 
comuni.

împrejmuirea locului cu 200 
metri gard nou fasonat,, reno
varea fântânii şi îmbunătăţirea 
acestui loc se ridică Ia valoarea 
minimă de 300000 lei, contri
buţie dată cu m ultă mărinimie 
de cetăţenii inimoşi ai Vână
torilor, Nemtişorului şi Lunca, 
care au dat material, bani şi 
mână de lucru.

După slujba religioasă dela 
biserica „Adormirea" din Vână- 
torii-Neamţ — unde D-1 învăţă
tor C Podoleanu a rostit predica 
zilei — mulţimea adunală, în 
frunte cu soborul de preoţi s’a 
îndreptat către locul unde a fost 
ridicată troiţa.

Impresionanta slujbă a sfinţi
rii a fost oficiată de P reo ţi i : 
Gh. Bârliba Vânători, Pr, D. 
Andreescu Vânători, Pr. Const. 
Cozma Humuleşti, Pr. T. Vasilca 
Nemtişor, Pr. Stoian Luca, Pr. 
Valerian şi Pr. Gordian din Sf. 
Mănăstire Neamtu.

Forţele naturii şi-au dat con
tribuţia de cinstire a celor mai 
buni fii ai Patriei. Mulţimea 
extrem de impresionată a gus
ta t  cu nesaţ desfăşurarea solem
nităţii ce a avut fast de basm.

In asistentă se remarcă : Un 
ploton de Vânători de Munte 
din Bat. 13 Tg. Neamţ, subcen- 
trul P. P. Vânătorii Neamţ de

sub comanda Lt. rez. Papuc 
Const., elevele şi elevii şcoale- 
lor primare din localitate şi 
împrejurimi îmbrărăcaţi în scli
pitoare costume naţionale, sub 
conducerea învăţătorilor respec
tivi, autorităţile şi un numeros 
public având Ia locul de cinste 
pe invalizii — orfanii şi văduve
le de război, printre care se 
remarcă eroul mutilat Gheoghe 
Darie — fără ambele braţe.

Programul artistic — recitări 
şi coruri patriotice au fost exe 
cutate de elevii şi elevele şcoa-
1 ?lor şi de corul sătesc condus 
de D-1 învăţător Const. Papuc şi 
ceilalţi înv. şi învăţătoare din 
comună.

După terminarea slujbei de 
sfinţire rosteşte cuvânt explica
tiv Preotul D. Andreessu — 
arătând istoricul şi însemnătatea 
Sf. Crucii în decursul veacurilor
— făcând legătura cu eroii ce 
s’au jertfit şi se jertfesc pentru 
Sf. Cruce.

Urmează apoi cuvântul emo
ţionat şi plin de suflet al înv. 
Anton Grigoriu preşedintele Că
minului Cultural „Arh. Chiriac 
Nicolau" Vânători, care proslă
veşte memoria eroilor — stor- 
când şiroae de lacrimi asisten
tei. Aduce vii mulţumiri d-lui 
Const. Podoleanu înfăptuitorul 
acestei opere care a adeverit 
zicala din bătrâni : „Omul
sfinţeşte locul".

D-sa arată greutăţile întâmpi
nate şi munca depusă pentru 
ajungerea la înfăptuire a acestei 
opere.

Ia cuvântul, apoi, învăţăto
rul Podoleanu Const, care într’o 
impresionantă şi documentată
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cuvântare spune : «Troiţa a dăi
nuit de veacuri la răspântiile 
drumurilor Neamului românesc. 
Marii voevozi, ctitori ai Ţării 
româneşti — a scumpei noastre 
Moldove — acum desrobită şi 
reîntregită, pe locurile unde vi. 
tejii neînfricaţi de uragane, dă
deau jertfa de sânge a războiu
lui, se ridicau biserici. Dacă 
vremurile de bejenie erau pe 
aproape — aceste locuri se sfin
ţeau prin troiţe — semn care să 
însoţească visul etern al stră
moşilor apărători de glie. Cine 
a colindat ţara în lung şi în lat, 
a rămas uimit de numărul ne
sfârşit al troiţelor presărate.

La răspântiile de drum, în 
dumbrăvile tăinuite ale codrilor 
seculari, la marginile de sat, 
lângă fântânile unde călătorul 
îşi alină setea — şi mai ales pe 
locurile unde eroi şi oameni de 
seamă ai neamului au s ta ts tă lp i  
de apărare în viforul cutropi- 
torilor.

Pe drumurile basarabene, la 
întretăierea cărărilor oarbe ale 
scumpului Ardeal, pe crestele 
munţilor şi pe întinsul Bărăga
nului a străjuit de veacuri troiţa, 
ca o mărturie a frumuseţii de 
suflet a românului şi ca o pece
te a drepturilor noastre milenare.

Cine le-a cercetat deaproape
— a văzut câtă măestrie şi cât 
suflet a fost izvodit la încrus- 
tarea şi înfrumuseţarea lor.

Această sf. troiţă, s’a aşezat 
aproape de Ozana cea limpede, 
în mijlocul trunghiului în vâr
furile căruia se află puterile cu 
care a dăinuit neamul n o s tru : 
SPADA, LIMBA şi CREDINŢA.

In vârful dinspre apus al a

cestui trunghi sta — Ierusalimul 
rom ânesc ; Mănăstirea Neam- 
ţu — ctitorie voevodală, locaş 
de închinăciune şi de evlavie. 
Focar de cultură — fort puternic 
care a fost suport de granit 
neamului =  CREDINŢA.

La vărful dinspre răsărit, stau 
mărturie de veacuri ruinele 
Cetăţii Neamţului — cuib de şoi- 
mani — de viteji neînfricaţi ai 
Marelui Ştefan, cari au înfrun
ta t  oşti hrăpăreţe şi făloase, 
arătând lumii o altă pavăză de 
neînvins a n e a m u lu i : SPADA.

In celălalt vârf e satul Humu- 
leşti — cu casa în care marele 
povestitor în adevăratul grai 
românesc, Ioan Creangă, şi-a 
petrecut copilăria dând ţării, 
piatra scumpă „care o plâng 
şi care o cântă pela va tra  lor 
ţăran ii“ =  LIMBA.

In mijlocul acestor puncte ce 
arată  puterile de reazem ale 
neamului au durat, cetăţenii 
Vânătorilor Domneşti, semn de 
recunoştinţă pentru eroii lor. 
Dar această sf. cruce, nu este 
numai a eroilor acestei comuni, 
ci ea este a tuturor eroilor nea
mului.

Este menită să străjuiască din 
depărtare toate mormintele ră 
mase fără cruce, toate mormin
tele celor ce au luptat împotriva 
oamenilor fără Dumnezeu.

Bătrânul gârbovit de ani, că
răuşul lângă povara ce o înso
ţeşte, călătorul, vizitatorul pele
rin al sfintelor Mănăstiri, cetă
ţenii acestei comuni, copiii şi 
tineretul trecând pe aici vor 
adăsta o clipă din drumul lor, 
şi gândul le va fi dus cu evla
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vie către acei care merita toată 
recunoştinţa noastră.

Vor lua pe tăcute o lecţie de 
înalt patriotism. învăţătorul 
Const. Podoleanu închee rostind 
versurile Sublocotenentului erou 
Marius Dumitrescu — pline de 
înalt cult pentru e ro i— demne 
de paginile Iui Caryle — ca un 
legământ făcut de către cei de 
f a ţ ă :
îngenunchind la crucea ce

vă’nsoteşte visul 
Noi vă promitem c’a vovstră superbă

dăruire
Deapururi va luci; vă vom cinsti cu 

vorba, cu fapta şi cu scrisul 
Vom înalta troiţe Ia a vieţilor răscruci, 
Iar când sosi-va ceasul ca să luptăm

şi noi,
Vom face-o nebuneşte cum a(i

făcut-o voi!

Inspectorul C. C. din Judeţul 
Neamţ, Mihaiî Avadanei, în
chee seria cuvântărilor — ară
tând peiicolul bolşevismului îm
potriva căruia şi-au dat viaţa 
fii cei mai buni ai patriei 
descriind emoţionante episoade 
din această sfântă cruciadă ară
tând ororile făcute de către 
oamenii fără cruce, fără Dumne
zeu. Aduce laude celor ce au 
muncit la această înfăptuire — 
dând de exemplu opera realizată 
de Căminul Cultural din Vână
torii Nţ. încurajează cu cuvinte 
alese şi simţite văduvele, inva
lizii şi orfanii, dându-Ie sfaturi 
şi îmbărbătare, îndemnând 
întreaga populaţie Ia muncă 
constructivă pentru Neam, Ţară, 
Rege şi Conducător.

A urmat apoi defilarea în faţa 
troiţei a invalizilor de război, 
a şcolarilor, premilitarilor şi a 
plotonului de Vânători de munte

din Bat. 13 Tg. Neamţ, într’o 
ţinută demnă de faima ce o 
poartă.

Intr’o atmosferă de înfrăţire 
şi de înalt patriotism s’a luat 
parte, Ia şcoala primară de băeţi 
la o modestă gustare, care a 
fost pregătită şi oferită de către 
gospodine şi gospodarii comu
nei, luând parte* toţi invitaţii, 
invalizii şi văduvele de războiu 
şi un mare număr de fruntaşi 
gospodari.

Aici ia cuvântul Mihai Ava
danei închinând pentru M. S. 
Regele Mihai I, şi pentru Con
ducătorul Statului Român D-1 
Mareşal Ion Antonescu.

Urmează depănarea amintiri
lor a foştilor învăţători ai Şcoa
lei: d-1 Gh. Popescu Tg. Neamţ, 
Gh. Popescu Piatra Neamţ şi a 
d-Iui Subinspector Şcolar D-tru 
Friţescu, care făgădueşte că va 
aduce la cunoştină Onor Minist. 
Cult. Naţ. şi al Cultelor, ce
rând mulţumiri pentru înfăptui
torii acestei opere.

La sfârşit s’a vizitat cu ad
miraţie „Colţul Eroilor" întoc
mit la şcoala de fete — tot de 
către învăţătorul Const. Podo
leanu. D-sa a lucrat două troiţe 
de înterior mărimea de 2 m. de 
o frumuseţe rară — organizând 
aceste două „colţuri" într’o for
mă estetică neîntrecută care au 
fost elogios apreciate de către 
D-1 Marin Niculescu subdir. ge
neral al înv. primar, de către 
toate organele de control şi de 
către mulţi vizitatori şi trecători 
care fac zilnic un adevărat pe
lerinaj.

M. A.
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„Minuni în vremea noastră
nu văd a se mai face" -  spunea 
Gr. Alexandrescu în lr’una din 
fabulele sale. Totuşi, nu toată 
lumea e de acord cu această 
constatare, căci mai sunt oa 
meni cari cred în minuni. Cer 
însă ca aceste minuni să fie 
săvârşite de învăţători.

Astfel, s’ar putea spune c ă : 
„învăţătorii aşteaptă ca statul 
ori judeţul, să le repare sau să 
le clădiască şcolile".

Să fie sigură toată lumea că, 
dacă le-ar sta în putinţă învă
ţătorilor ca să-şi repare sau să-şi 
clădească localurile de şcoală, 
n’ar sta nici o clipă ca să aş
tepte ajutorul statului sau al 
judeţului. Le-ar repara ori le-ar 
zidi din temelie, aşa cum, de 
multeori, le mătură şi le vărui- 
esc singuri, ori le încălzesc din 
punga lor săracă.

Să ni se permită însă o în
trebare. De ce nu sunt mustraţi 
şi profesorii secundari că nu-şi 
repară şcolile, iar cei universi
tari că nu-şi clădesc singuri 
universităţile? De ce nu li se 
cere şi celorlalţi funcţionari ai 
statului să-şi repare sau să-şi 
clădească localurile instituţiilor 
în cari slujesc?

Dacă-l vorba de mnuni de 
acestea, de ordin material, de 
ce să ni se ceară numni n o u ă !

Dar asupra acestei chestiuni 
vom mai reveni — de vom avea 
posibilitatea, — căci e prea se
rioasă spre a fi privită numai 
printr’o prismă amuzantă.

Consiliul de îndrumare şi
de studii al învăţământului pri
mar, normal şi seminarial, în
fiinţat pe data de 10 Dec. 1941,

are „menirea de a studia pro
blemele de învăţământ şi edu
caţie ce-i vor fi încredinţate şi 
de a face propuneri pentru a- 
daptarea şcoalei la realităţile 
naţionale“.

in ceeace priveşte prima par- 
te a misiunii sale — aceea „de 
a studia problemele de învăţă
mânt şi educaţie ce-i vor fi în
credinţate" — consiliul va  fi la 
înălţime căci, în ceeace priveşte 
învăţământul primar, e compus 
din 7 profesori de pedagogie, 3 
inspectori generali primari şi 3 
învăţători  din Bucureşti.

Insă asupra celui de al doilea 
punct — acela „de a face pro
puneri pentru adoptarea şcoalei 
la realităţile naţionale" — am 
unele îndoieli. Aceasta pentru 
simplul motiv că, pentru a pu
tea  adapta  şcoala la realităţile 
naţionale, trebue să cunoşti mai 
întăi acele realităţi.

Când se vorbeşte de adopta
rea şcoalei primare la realităţi 
trebuie să se înţeleagă, în pri
mul rând, realităţile satului ori, 
aceste realităţi nu pot fi cunos
cute de colegii din Bucureşti, 
ori din alte oraşe, chiar dacă la 
începutul carierii lor au făcut 
un stagiu de 3-4 ani la sate.

Sunt însă învăţători aleşi, 
chiar licenţiaţi, cari continuă să 
trăiască la sate, desfăşurând zi 
cu zi şi ceas cu ceas, cu m o
destie, munca lor umilă. Aceş
tia da, cunosc realităţile satului!

Va trebui să se introducă 
neaparat în consiliu şi câţiva 
învăţători de aceştia. Numai aşa 
îşi va putea îndeplini misiunea 
pentru care a fost înfiinţat. Alt
fel ne vom pomeni iarăşi cu 
legi care nu respectă realitatea.

M. D.
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CARJI, REVISTE, PUBLICAŢII...
Prof. Gh. M a c o v e i : O VIAŢĂ 

DE MUNCĂ (P rof. Ion Simio- 
nescu), 1941, Cartea Româneas
că, 96 pag. în 8.

O viată de muncă este titlul 
unei cărţi omagiale, închinată 
profesorului univers tar Ion Si- 
mionescu —  una din energiile 
cele mai reprezentative ale cul
turii româneşti de azi.

Cartea, mică, numai de o sută 
de pagini, alcătuită de profeso
rul universitar Gh. Macovei, este 
mare prin cuprinsul ei neaştep
tat : după o introducere succintă 
de prezentare a personalităţii 
etice şi spirituale a omului de 
ştiinţă şi a neobositului cercetă
tor şi creator al şcolii de geo
logie românească, binecunoscut 
şi prin uriaşa operă de populari
zare şi propagandă culturală, pe 
care o desfăşoară de peste ju
m ăta te  de veac, urmează o pre
zentare bibliografică a tuturor 
scrierilor profesorului I. Simio- 
nescu, dintre anii 1889-1941.

Sunt aproape 1700 titluri de 
lucrări — scrieri masive, cerce
tări, articole, conferinţe, grupate 
pe discipline : geologie, paleon
tologie, zoologie, botanică, geo
grafie, turism, pitoresc, biografii, 
cărţi didactice, pedagogie, etno
grafie, şcoala, biserica, şi altele, 
în afară de alte vreo 400 notiţe 
şi dări de seamă publicate în 
revistele noastre de specialitate.

Profesorul Ion Simionescu este 
un cunoscător adânc al pămân
tului, al faunei şi florei şi al 
poporului nostru, căruia i-a în
chinat nenumărate volume de 
studii şi observaţii — unde omul

de ştiinţă se întâlneşte cu poe
tul ce descrie cu farmec şi ta 
lent artistic minunatele frumu
seţi depe întinsul ţării noastre 
româneşti.

E de observat că înainte de 
a ajunge la studii de sinteză, 
profesorul I. Simionescu a făcut 
numeroase lucrări de migăloasă 
cercetare regională. Şi, din acest 
punct de vedere, caed că nu e 
judeţ din ţară  care să nu-1 scoa
tă  pe profesorul Simionescu cetă
ţean de onoare a ţinutului res
pectiv.

Pentru exemplificare, vom 
arăta numai câteva din scrierile 
mai de seamă despre judeţ drag 
profesorului, unde a venit ade
sea şi pentru importante confe
rinţe. Iată-le în cele ce urmează :

Câteva date din geologia ju
deţului Neamţ, Thynnus Albui
— un nou peşte fosil cligocen 
din muntele Cozla, Asupra unor 
fosile oligocene dela Piatra-N., 
Despre anuarele liceului „Petru 
Rareş", Parcul Cozla, Tabăra din 
Piatra-Neamţ, O excursie în 
nordul Moldovei, Dela Borca la 
Broşteni, Muntele Ceahlăul, Pe 
Bistriţa cu pluta, In Cheile Bi- 
cazului, Muzeul liceului din 
Piatra, Oraşul Piatra-Neamţ, M. 
Stamatin fost director şi natura
list etc...

Const. Turcu
„Din problemele de eri şi 

de azi a le pedagogiei româ- 
neşi". de Prof. Stanciu Sloian.

Ştiut este că terenul muncii 
de educator prezintă foarte mul
te asperităţi, a căror îndepărtare,
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pe lângă răbdare, cere agerimea 
ochiului, ascuţirea mintii şi în
dulcirea inimii.

O pildă de asemenea virtuţi 
ne oferă cartea d-lui prof. Stan- 
ciu Stoian, sus menţionată, ope
ra unui gânditor pedagog. Obiş
nuit, când era vorba de pedago
gie şi mai ales de istoria pe
dagogiei, trebuia sa se admită 
a fi studiaţi numai pedagogii 
străini.

Deşi titlul n’o arată, această 
carte nu se deosebeşte cu 
mult de o istorie a pedago
giei româneşti, dela începuturile 
neamului nostru şi până în 
prezent.

In volumul d-lui profesor 
Stanciu Stoian, vedem şi lucruri 
cu totul noi.

Personalităţi, pe care, obici
nuit, Ie cunoaştem din opere 
diferite de cele pedagogice, sunt 
înşiruite în rândul adevăraţilor 
pedagogi, citându-li-se concep
ţiile asupra educaţiei în general 
şi a pedagogiei în special. (Ex. 
I. H Râdulescu, M. Eminescu, 
I. Ghica, I. Creangă, V. Conta,
S. Bărnuţiu).

Dar ceea ce face interesantă 
această carte, sunt opiniile au 
torului, prin care dă pedagogiei 
o interpretare sociologică, pe 
lângă cea psihologică, pe care 
le găsim chiar la începutul 
lucrării. Urmează apoi expune
rea influenţelor străine asupra 
pedagogiei româneşti şi a re
prezentanţilor acestor influenţe.

Este menţionată deasemenea 
influenţa curentelor de ordin in
tern : spiritul junimist, semănă- 
torist, poporanist şi sociologic.

In capitolul ce vorbeşte despre

„tendinţele actuale ale gândirii 
pedagogice româneşti" d-l prof. 
Stanciu Stoian, prezintă sub o 
formă nouă, care de altfel do
mină aproape întreaga lucrare, 
întreaga m i ş c a r e pedagogică 
până în prezent, când este 
vorba de idealurile şcoalei.

„Chestiunea trebue pusă şi 
aşa cum se pune pentru n o i : 
ce idealuri sau scopuri şi-a pro
pus şcoala şi activitatea educa
tivă în ţara noastră, potrivit 
idealurilor sau scopurilor ce şi 
le-a propus societatea noastră?  
Din expunerea noastră de până 
acum credem că s ’a desprins cu 
claritate un lucru : ideile noastre 
despre şcoală şi educaţie au în
ceput a se manifesta mai întâi 
sub influenţe străine (franceze 
şi germane cu deosebire, pentru 
a căuta forme mai originale sub 
influenţa unor curente culturale 
mai autohtone (juninismul şi 
derivatele lui, precum şi po
poranismul şi cercetările socia- 
iogice)“ pag. 13S.

Sunt comentaţi în acest ca
pitol d o m n ii : I. C. Petrescu, C. 
Narly, I. Gabrea, VI. Ghidiones- 
cu, lzab. Sadoveanu, D. Teodo- 
siu, R. Petre, Gh. Comicescu, 
Ilie Popescu-Teiuşani, Şt. Bârsă- 
nescu, Ap. D. Culea etc..., iar 
dintre cei d ispă ru ţi : Gh. Bog- 
dan-Duică şi Gr. Tabacaru.

Pentru cei dornici de o do
cumentare a s u p r a  istoricului 
şcoalei şi înţelegerea actualelor 
legiuiri şcolare, capitolul „Evo
luţia şcoalei româneşti" este 
de un real folos.

Aici găsim istoricul şcoalei 
normale dela început şi până în 
prezent. Ne oferă şi cea mai
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bună caractirizare a profilului 
învăţătorului haretist şi a mun
cii lui, pentru care deseori vor
beşte plin de elogii. La fel in
dică în linii generale cum ar 
trebui să fie învăţătorul de astăzi.

In partea Il-a cărţii sunt tra 
tate  problemele de actualitate, 
în cap. „Tradiţie şi prejudecată 
în şcoală".

Dacă partea I-a o putem socoti 
de mare folos pentru instrui
rea şi documentarea teoretică 
a oricărui educator, partea Il-a, 
pentru învăţător, în special, este 
de cel mai mare ajutor în edi
ficarea completă asupra anumi
tor probleme, ce implicit le ri
dică exercitarea profesiunii şi 
pe care autorul le-a trăit prac
tic, expunându-le ca atare.

Numărul acestor probleme 
fiind mare, trecem în revistă 
numai câteva din e le : 1) „Ro
iul sociologiei în formarea în
văţătorului". Sociologia fiind de 
dată recentă, a pătruns nu de
mult în programa şcol'lor s e 
cundare. Despre calitatea socio
logiei ca ştiinţă, d-I prof. St. 
Stoian este perfect convins, sus
ţinând aceasta cu argumente 
temeinice, deoarecc sociologia, 
ca şi celelalte ştiinţe se bucură 
de un obiect propriu ; obiectul 
sociologiei este societatea.

In şcoala normală, ea a pă
truns mai înainte ca în celelalte 
şcoli secundare, însă sub denu
mirea de „datoriile învăţătoru
lui", rezervându se câteva ore, 
în care se discutau chestiuni de 
ordin teoretic.

„Orele acestea au fost astfel 
prilej, pentru normalişti, de a-şi 
forma un fel de a judeca mai

sociologic, înainte ca lucrul a- 
cesta sa fi pătruns în şcolile 
secundare teoretice" pag. 193.

Astăzi învăţătorul se bucură 
de o atentă  pregătire sociologi
că, în scopul de a putea cu
noaşte mediul social şi manifes
tările lui şi activa pe drumul 
care să fie încununat de succes 
în opera de ridicarea acestui 
mediu.

Metoda monografică, cercurile 
culturale, căminul cultural, şcoa- 
lele superioare ţărăneşti etc., de 
care învăţătorul nu poate şi nu 
trebue să rămână străin „for
mează obiectul capitolului „Ri
dicarea culturală a statului".

Tot în acest capitol, cititorul 
găseşte învăţămintele din trecut 
cu ocazia tuturor acţiunilor de 
ridicarea culturală a marei mase 
populare.

Că pregătirea sociologică şi 
putinţa de a judeca în conse
cinţa satul sub toate aspectele 
lui, nu poate să lipsească în
văţătorului, autorul sp u n e : „La 
cotitura de azi a istoriei nu tre
bue să uităm acest lucru. Masele 
populare, mai ales, nu trebuesc 
lăsate pradă instinctelor, ci tre
bue să li se dea posibilitatea de 
a se lămuri asupra nevoilor lor 
de viaţă colectivă, de a-şi făuri 
din aspiraţii credinţe şi de a 
şti să aleagă cu grije credinţele 
de prejudecăţi sau poate chiar 
superstiţii. O astfel de poziţie 
spirituală nu numai că este com
patibilă cu spiritul sociologic, 
dar este chiar închisă în el. El 
este cel puţin procurorul unui 
nou umanism, dacă nu chiar 
acest nou umanism. El se im 
pune deopotrivă pentru elita
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conducătoare, ca şi pentru mase, 
pentrucă schimbările de struc
tură se fac totai, nu pe anumite 
laturi. Iar în această schimbare 
funcţiunea educativă — şcoala şi 
slujitorul ei învăţătorul — vor 
avea să fie, mai mult decât ori
când, la locul cel mal de sea
mă". pag. 203— 204.

Nu putem încheia lără a ne 
opri atenţia  şi asupra c a p . : 

„Educaţia cooperatistă*, care, 
odată citit, este cel mai bun 
stimulent de o proceda la apli
carea celor cuprinsc acolo, fiind
că tot ce s'a scris fn el este 
fructul unrl experienţe judicios 
condusă. Pentru lămurirea rapor
tului între educaţie şi coopera
ţie cităm câteva râ n d u r i : „Cum 
putem forma cooperatori ?

„Aceasta ne-am străduit să 
arătăm !n cele c p  nu precedat.

Şi concluziile la care ajungem 
par a putea II rezumate la două:
o problemă de organizare şi 
una de metodă de lucru. Edu
caţia cooperatistă nu trebue să 
ignoreze pe nlcluna". pag. 268.

N’au fost uitate nici educaţia 
fizică, predarea caligrafiei şi 
promovarea elevilor în şcoala 
primară.

Dela început şi până la sfâr
şit, cartea d-lui prof. Stanciu 
Stoian nu poate fi citită decât 
în etape, dnefl se poate între
buinţa acest termen.

Fiecare capitol trezeşte în 
mintea cetitorului, odată cu fie
care chestiune pusă, dorinţa de 
a frământa şl a o reţine cât mai 
mult în cercul luminos al minţii. 

Odată cartea terminată, sufle

teşte rămâi satisfăcut, fiind pă 
truns de claritatea şi justeţea cu 
care sunt expuse ideile şi în
făptuirile celor dornici de ridi
carea neamului nostru, fie prin 
şcoală, cămin cultural, coopera
ţie, şcoli superioare ţărăneşti, 
sau orice alt mijloc cu atât mai 
mult acum când slujitorii şcoa
lei pot cunoaşte aversiunile şi 
desconsiderarea multor neînţe
legători ai însemnătăţii muncii 
dăscălimii şcoalei primare.

Întreaga fiinţă îţi rămâne cu
prinsă de puternicele do r in ţ i : 
a) una de a rămânea a taşa t  de 
cuprins prin reflecţie şi a-1 a- 
dânci prin completarea cunoş
tinţelor prin căutare de noi is- 
voare şi b) alta de a pune per
sonal în practică ceea ce este 
în legătură cu ridicarea satului, 
plin de încredere spre obţinerea 
rezultatelor, înzestrat fiind acum 
cu învăţăminte noi, pe care 
autorul le-a tras din experienţă 
şi observaţie proprie.

C. Tudose
Impresii din Piatra-Neamţ 

într’o c a r t e  franceză mai 
veche !) despre România.

Sunt mulţi străini care, trecând 
pela noi, şi-au notat impresiile 
despre ţara şi poporul românesc. 
Printre aceştia este şi căpitanul 
Paul Blery, care, venind aici cu 
misiunea franceză în timpul 
războiului trecut, ne-a cunoscut 
şi a scris despre noi cartea in
titulată  „En Mlssion en Rou- 
manie1'.

In drum prin Rusia, autorul, 
deşi simplu soldat, prinde cu o

1) Paul Itli-ry : En Misston en Roumanie. Paris 1918, ed. Figuiere, 244 pag 
Sn 32° (Biblioteca d-lui G. T. Kirileanu.
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nemaipomenită exactitate şi 
plasticitate tot ce este original în 
acest neam incoherent. Trebue 
să ţinem socoteală că-i francez
— catolic şi republican pentru 
a ne explica şi mai bine diag
nosticul grav pe care*l pune 
Ruşilor. Aşa se înţelege imediat, 
că spune lucrurile pe faţă şi nu 
înconjoară de loc. Pentru el, 
ţarul este un imbecil şi un ca
raghios, ce mână inconştient 
Rusia spre destinul său tragic. 
Totul se mişcă cu încetineală 
şi indolenţă, căci chiar dictonul 
rusesc spune c ă : „Timpul nu-i 
nimic iar Rusia este mare“. 
De aceea şi Rusul gândeşte şi se 
mişcă încet, dacă bine în ţeles 
nu se lasă păgubaş de a mai 
gândi. Ajuns la Moscova, vizi
tează Kremlinul. II impresio
nează mai cu seamă arhitectura 
şi podoabele exterioare şi inte
rioare ale bisericilor, care, după 
părerea lui de catolic, exprimă 
nu căldura sentimentului de 
credinţă, ci din contra ipocrizie. 
Ziceţi că nu e a d e v ă ra t ! Ce a 
făcut revoluţia roşie, chiar din 
primile zile ? A mai rămas vreun 
pic de suflet creştin în fostul 
pravoslavnic d e v e n i t  peste 
noapte bestie revoluţionară, ce 
a dat foc şi ucis pe aproapele 
său? Nu cumva credinţa sa a  fost 
ca şi spoiala de aur depe tini
cheaua acoperişurilor?

Mizeria profundă a populaţiei 
din Rusia şi imbecilitatea au to 
rităţii în stat îl revoltă, încât 
în clipa ajungerii la Ungheni
i se pare c’a ajuns în oaza fe
ricirii, în pământul făgăduinţii.

U nghen ii! O altă lume ! lumea 
sa din Franţa, totul îi surâde, 
totul îi este prieten.

II surprinde amestecul profund 
de orientalism şi occidentalism, 
din toate manifestările noastre. 
Extraordinara politeţă şi am a
bilitate a ofiţerului român şi în 
general a Românilor, nu că-1 
surprinde, dar îl depăşeşte şi-l 
em oţionează : Ce uşor se pot 
câştiga prieteni prin mijloace 
necostisitoare ! Lucrează cu ela
nul şi generozitatea soldatului 
de rasă, care ştie să moară dar 
şi să trăiască. Nu vorbeşte de 
rău pe duşmanul pe care-1 în 
fruntă, nu-1 subestimează, ci îl 
judecă la propria-i valoare.

Iar pe Românii în mijlocul 
cărora trăieşte, nu-i cruţă. Şi 
veţi vedea aceasta în pasagiul 
ce u rm ează !

Sunt nişte adevărate „Lettres 
Persanes“ ale secolului XX. scrise 
de un soldat, nu de un filosof.

Dacă omul de litere din el 
a greşit, soldatul desigur a avut 
dreptate întotdeauna.

Din România, autorul notează 
impresii depe unde locueşte : 
Iaşi, Bârlad, Brăila, Galaţi, 
Botoşani, Piatra.

Dăm în traducere textul pri
vitor la oraşul Piatra.

* *
*

Piatra-Neamţ, 30 Iulie 191'* *

A m intir i  din Piatra. Am cerut 
să merg să mă odihnesc câteva 
zile la Piatra-Neamţ, la poalele 
Carpaţilor, unde se află o casă 
de *) convalescenţă pentru ofi
ţerii francezi.

*) Nota t r a d . : V i la . Gh. Lalu.
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Cu alţi câţiva camarazi, am 
făcut drumul în automobil dela 
Iaşi la Piatra, printr’un peisagiu 
nou pentru mine, acoperit de 
coline, înverzit, presărat cu ste
jari mari pe care nu-i mai în
tâlnisem în România, spre deo
sebire de malurile sterpe şi 
uscate ale Dunării- ^ i a t r a e u n  
orăşel vesel. Ea ne apanTlîSTT- 
dată, la o cotitură a drumului, 
pitită în fundul unei văi închisă 
şi împădurită. Un râu năvalnic, 
Bistriţa, curge în fundul văii, 
limpede şi spumos. In depăr
tare, decroul impunător al Car- 
paţilor, cu piscurile înalte sau 
abrupte, mărgineşte orizontul 
ca un mare zid întunecat.

Cerul e luminos, iar noi ră
tăcim câteva clipe în Piatra, 
pentru a o cunoaşte, înainte să 
ajungem Ia Casa de Convales
cenţa ,,Regina Maria“, căsuţă 
de cărămida roşie, pe o coastă 
la marginea oraşului.

împrejurimile Pietrei ar mişca 
şi pe cel mai nesimţitor, aşa 
sunt de frumoase.

In Piatra chiar, un mare parc 
aranjat pe coasta unei coline 
împădurită cu brazi, domină cu 
cele trei terase suprapuse firul 
argintiu şi mlădios al Bistriţei.

Seara, muzica rusească dă 
concerte în parcul care este lu
minat discret; temperatura este 
nespus de răcoroasă şi arborii 
sunt minunat de tufoşi.

* **

Cel mai bun prieten al meu 
este Mazand, căpitan de infan
terie. Se mai află, la Casa de 
Convalescenţă, o mică infirmieră

franceză, foarte tânără şi foarte 
drăguţă, Alberte, care a venit 
ca şi noi sâ se odihnească la 
Piatra, câteva zile. Ea este dis
tracţia  noastră obişnuită, şi ne 
plimbăm toţi trei, ca nişte copii 
nevinovaţi.

Am vizitat o mănăstire, la 
câţiva kilometri de casa noastră. 
Călugării din România au bun 
gust în alegerea locurilor căci 
şi-au instalat locaşul într’o po
ziţie pitorească, unde chiar şi 
mie mi-ar fi plăcut să trăiesc.

E tocmai ora rugăciunii de 
după masă. Un paracliser în 
clopotniţă îngână cu două cio- 
cănaşe o muzică ritmică şi cu
rioasă pe o scândură mare de fag.

Apoi clopotele sună şi călu
gării, de două ori poftiţi să se 
ducă în locaşul sfânt, trec în şir 
câte unul prin curte şi pătrund 
în tinda bisericii. Ei îs bărboşi, 
murdari, slinoşi. Ce stranie deo
sebire de călugării trapişti dela 
frontiera belgiană, pe care i-am 
vizitat altă dată.

In biserică, sub lespezi, sunt 
îngropate personagiile însem
nate ale mănăstirii, care e foarte 
veche. Steme neclare, inscripţii 
moldoveneşti şi slave, sunt să
pate  pe lespezi şi acum aproape 
şterse de urmele paşilor. Biserica 
e plină de acestea : păşim peste 
morţi ca în Labirint. îmi salt 
puţin genunchii instinctiv, pen
tru a-mi măsura greutatea pro
prie pe corpul bănuit sub les
pede, dar nu găsesc aici elasti
citatea mormintelor din tran
şeele ofensivei dela Arras.

înfăţişarea severă a locului 
nu ne convine. Mazand şi cu mine 
conducem „logodnica" noastră
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a amândorura, la preotul mă
năstirii.

Suntem primiţi de el, de soţia 
şi de fiica sa. Ii întrebăm de au 
„vinaţ“. Nu înţeleg şi trebue să 
le traducem. Ni se aduc câteva 
sticle de vin vechi alb, acrişor 
însă. Bem, ciocnim cu popa şi 
familia sa în sănătatea Franţei 
şi a României. După ce am 
băut bine, facem o colectă în 
chipiul lui Mazand şi dăm suma 
preotului, pentru săraci —desigur 
va p^stra-o pentru el, nici nu 
ne mai îndoim.

Piatra, 6 August 1917

O fensiva . Am aflat de câteva 
zile că ofensiva româno-rusâ, 
această ofensivă pe care noi 
am pregătit-o de mai multe luni, 
s’a  produs Ia Nord, către Oneşti. 
Rezultatele î n t r e c  speranţele, 
totuşi aici nu-i decât o diver
siune : Marea ofensivă trebue 
să se desfăşoare de-a-lungul 
Şiretului şi la confluenta râului 
Buzeu cu acest fluviu (!). Elec
trizat de bunele veşti, mă pre
gătesc să părăsesc Piatra şi 
să-mi reiau locul la Galaţi, când 
ofensiva română, grav compro
misă de o defecţiune rusă ne
prevăzută, în Bucovina şi în Ga- 
liţia, este oprită hotărît în avân
tul său, din ordinul Regelui.

Cernăuţul e reocupat de Ger
mani. E o clipă de încremenire 
printre noi. Mai târziu vom în
ţelege că prăbuşirea frontului 
oriental vine din această zi 
nenorocită. Duşmanul înaintează 
foarte repede şi mă grăbeşte să 
părăsec Piatra şi să-mi ajung 
escadrila. Plec cu automobilul 
noaptea şi duc, cu alţi camarazi,

pe tânăra Alberte, înfăşurată 
într’o pătură, care doarme reze
m ată de umărul meu, toată  
noaptea ca un copil.

D. Ciornei
G. B e z v ic o n i : COSTACHE 

STAMATE — familia şi contem
poranii săi (cu o prefaţă de 
Artur Gorovei) 1942, Iaşi, 100 
pagini în 8.

Tânărul cercetător G. Bezvi
coni, stabilit de foarte curând 
la Iaşi — şi nu ştim bine pe cine 
trebue să felicităm mai întâiu 
pentru această alegere de do
miciliu: publicistica ieşană, în 
care d. Bezviconi se dovedeşte 
a fi foarte activ, ori radio Mol
dova unde îi ascultăm intere
santele sale comunicări cultural- 
regionale — a tipărit de curând 
o nouă lucrare asupra cărturari
lor basarabeni din prima jumă
tate a secolului trecut, în frunte 
cu Costache Stamate.

Cartea aeeasta întregeşte mult, 
din punct de vedere pur cultural, 
unele studii mai vechi şi mai 
ales lucrarea mai întinsă, de 
istorie şi genealogie, a d-lui 
Bezviconi, întitulată BOIERIMEA 
MOLDOVEI DINTRE PRUT ŞI 
NISTRU, apărută în editura 
Fundaţia Carol I, în anul 1940, 
tocmai în vrem ea tragediei dela 
răsărit.

Cu meticulozitatea-i cunos
cută, sprijinită la fiecare pas 
pe documente inedite, scotocite 
din arhivele publice şi mai ales 
din cele particulare, cu o bogată 
i n f o r m a ţ i e  biobibliografică» 
d. Bezviconi ne desfăşoară ca 
într’un film pulsând de v ieaţâ  
şi lumină, o numeroasă galerie
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de scriitori basarabeni, unii mai 
însemnaţi decât alţii.

Alături de criticul şi biobi- 
bliograful emerit, d. Bezviconi 
e dublat de genealogistul de 
rasă. Căci a tâ tea  filiaţii neştiute, 
a tâtea legături de rudenie, ne 
desluşesc legăturile spirituale 
şi ne lămuresc firul tradiţiei 
cărturărimii moldovene.

Astfel, în afară de numeroasa 
familie Stamate, e deajuns să 
pomeaim, pentru ilustrarea celor 
de mai sus, pe mitropolitul 
Iacov, pe Daniil Philippide, pe 
Costache Tufescu, Al. Donici, 
Neamul Haşdeu, Iancu Russu, 
T. Vârnav, Ciurea şi alţii.

Regretăm că lucrarea d-lui 
Bezviconi nu se poate rezuma, 
nici povesti pe s c u r t ; ea trebue 
citită în întregime, căci la fie
care pagină pulsează amănuntul 
sufletesc, c u l t u r a l ,  ştiinţific, 
inedit sau necunoscut.

C. Turcu

,Am luptat în Crimeia" (Edi
tu ra  Gh. Mecu) d e  Const. Virgil 
G h e o rg h iu ,  — D-I Const. Virgil 
G h e o rg h iu ,  deş i  în c ă  foarte  tâ n ă r ,  
a isbutit  to tuş i,  să -ş i  cucerească  
un Ioc de  f ru n te  în tre  ostaşii liti- 
raturii,  ce iace  pe  noi n em ten i i  ne  
bucu ră  în m od deoseb it ,  căci, d-sa 
a văzut lu m in a  zilei pe  p la iurile 
noas tre .  E născu t  la Petr icani,  în  
a p ro p ie re  d e H u m u le ş t i i  lui C rea n 
g ă  şi G h in d ăo a n i i  lui Conta. S u n t  
vecinătăţ i cari ob ligă  ; dar  s u n te m  
siguri că D-I C onst Virgil G h e o r 
gh iu ,  va fi la în ă l ţ im ea  aces to r  
obligaţii.

Cariera literară a d-lui G h e o r 
g h iu  în c e p e  d e  m ult ,  de  când  era 
în c ă  elev p e  bănc ile  l iceului m ili

tar, şi s ’a m an ifes ta t  pe  la diferite 
reviste, al că ro r  răboj nu-1 c u 
n o a ş te m  com plec t .  Ceeace  am  
p u tu t  p r inde  ici-colo, ne -a  înfăţişat 
pe  d-l G h eo rg h iu  ca pe  un  p o e t  
fin, d e  a deoseb i tă  senzibiliia te. 
S enzibili ta tea aceas ta  nu  se  pu tea  
să n u  fie în m o d  d eo seb i t  im p re 
s io n a tă  de  un  f e n o m e n  a tâ t d e  
s g u d u i to r  ca războiu l.  Din ciocni
rea  aces to r  d o u ă  d a te  —  războiul 
şi senzib ilita tea  poetu lu i  — s ’au  
n ă s c u t  no te le  d e  r ă z b o i u  a le  
d-lui Const. Virgil G h e o r g h iu :  
„f lrd  m alur i le  N istru lu i"—  pe  ca re  
n ’am  avu t  încă  prilejul să o citesc 
şi „A m  lup ta t  în  Crim eia".

In vo lum ul „ f lm  lup ta t  în Cri
m e ia "  senzib ili ta tea  artistică e  
p rezen tă  p re tu t inden i,  dela titlurile 
capito lelor ,  p â n ă  la u ltim ul rând, 
a ru n c â n d  pes te  o rorile  războiului 
un  fel d e  voal d ia fan  ce e s to m 
pează durită ţile ,  n o te le  s tr idente.  
Dar e g reu  a red a  în câteva linii 
fu g a re  f a rm ec u l  şi f ru m u s e ţe a  ce 
se  d eg a jă  din cartea  d-lui G h eo r 
g h iu .  D eaceea  r e c o m a n d ă m  citi
to rilo r  noştri să  o  citească ei î n 
şişi. S u n te m  siguri că n u  vor avea 
m o tive  să  n e  m u s t re ,  p e n t ru  r e 
c o m a n d a re a  ce  le-o facem .

„Geo-politica şi geo-istoria“
es te  n u m e le  u n e i  rec en te ,  dar  
se r io a se  reviste ro m ân e ş t i ,  ce apare  
su b  co n d u c e re a  u n u i  o o m ite t  for
m a t  d in  D - n i i : prof. Gh. Brătianu, 
Sabin  M anuilă ,  Mircea V ulcănescu ,  
Ion C onea  şi f ln to n  G olopenţ ia .

Revista îşi p ro p u n e  ca, în  lu
m in a  acestei ş t i in ţe  n o u ă  care es te  
geo-poli tica ,  să d em o n s trez e  trăi
nicia d rep tu r i lo r  noas tre  asupra  
p ăm ân tu lu i  cu p r in s  în tre  Tisa şi 
Bug. D esigu r  că în  a c es te  t im puri  
când  p e  c â m p u r i le  d e  bătă lie  se
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p u n  bazele  une i  n o u i  aşezări p o 
litice a Europei,  sc o p u l  p e  ca re  şi 
l-o p ro p u s  revista, e s te  de  o s tr in 
g e n tă  ac tua li ta te .

Din s u m a ru l  b o g a t  şi variat des
p r in d em  : „G eo-poIit ica“ factor
educativ  şi n a ţ io n a l" ,  de  Gh. 1. 
B ră teanu  ; „Transilvania in im ă  a 
p ăm ân tu lu i  şi s ta tu lu i  r o m â n e s c 8 
de Ion C onea.  „P opu la ţia  te r i to 
riilor ro m â n e ş t i  d esp r in se  în  1940“ 
d e  A n to n  G o lo p e n ţ i a ; .C edă r i le  
noas tre  te r i to ria le"  de  M. Popa- 
V ereş;  „ R o m â n ia  în  m arg inea  
c o n t in e n tu lu i"  u n  adm irab il  ar t i
col al D-lui prof. S im io n  M e h e
dinţi, care, deşi scris în 1914, es te  
d e  o perfec tă  ac tua l i ta te  ; „H ota re le  
r ă să r i ten e "  de  C. Brătescu ; „F ron 
tu l carpatic  a p u s e a n "  de  V. Mihăi- 
lescu ; „B azinul d e  jos al D u n ă 
rii" de  S abin  M anuilă  ; „Popula ţia  
tării la 6 Aprilie 1941“ de  Dr. C. 
G eorgescu  ; „A fost Transilvania 
în  veacul al XVlll-lea ţin tă  sau  
p u n c t  de  p leca re  d e  m igra tiun i 
ro m ân e ş t i  ? “ d e  A n ton  Golopenţia; 
„Transilvania îm p ă r ţ i tă "  un  a d 
m irabil  şi d o c u m e n ta t  articol scris 
d e  profesorul am er ica n  Philip E. 
Mosely, în ca re  d em o n s trea ză  în 
m od  magistral ,  d rep ta tea  cauzei 
noas tre .  „O  în s e m n a re  g e rm a n ă  
desp re  răzeşii b a s a ra b e n i"  de  C. 
D a icov ic iu ; „Geo-politica şi răz
boiul*  de  Maior Mircea Tom escu . 
Acest b o g a t  s u m a r  e  com plec ta t  
d e  un  şir, to t  aşa d e  bogat,  de  
„D o c u m en te ,  no te ,  în se m n ă r i" ,  aşa 
că revista se  prezin tă  ca un  a d e 
vărat corp d e  o as te  ofensiv  şi b ine  
echipat,  po rn i t  la lup ta  pen tru  
drep tur i le  n o as tre  sf in te  şi im p re s 
criptibile. Vom zăbovi ac u m ,  câteva 
clipe, asup ra  u rm ăto ru lu i  pasaj din 
articolul D-Iui prof. Gh. Brătianu  :

„Cu d eo seb ire  t ine re tu lu i  să i se  
în fă ţ işeze  m e re u  această  icoană  a 
d rep tă ţi lo r  şi suferin ţe lor ,  a în f râ n 
ger i lo r  şi a nădejd ilo r  acestui n e a m .  
P oate  a tunci  va învăţa să-şi îna lte  
f ru n te a  m ai p resus  d e  m arg in ile  
s t r â m te  în ca re  s u n te m  osândiţi  
a trăi şi va şti să în trevadă,  d in 
colo  d e  f răm ân tăr i le  şi tu lb u ră r i le  
fără lege  şi fără rost,  linia m a re  
şi d rea p tă  a des tine lo r  na ţ iu n i i" .  
T ine re tu l  R om ân  cinstit a fost 
to td e a u n a  pe  linia m a re  a n a ţ iu 
nii şi m u n c e ş te  pen tru  ca tara 
noas tră  să fie păstra tă  în treagă  aşa 
c u m  ce re  d rep ta tea  istoriei. Pe 
f ro n t  şi în  laboratorii,  t ineretu l 
t r e b u e  să a ibă  în faţă icoana  n e a 
m u lu i  p en tru  ca re  tră ieş te  şi p e n 
tru  ca re  a d e se a  se  jertfeşte .

T rib u n a  T ine re tu lu i ,  anu l  VI, 
Nr. 138-139, es te  în c h in a t  Spaniei.  
C olaborează  un  m ă n u n c h iu  ales 
d e  c o n d e ie  t in e re  —  astfel că n u 
m ăru l  d e  faţă isbu teş te  să fie şi 
o og lindă  f idelă a Spanie i dea lun-  
gul istoriei, p rec u m  şi expresia  
se n t im e n te lo r  d e  d ragoste  şi ad 
m ira ţ ie  pe  cari n ea m u l  ro m â n e sc  
le are  fată d e  Span ia  soră ,  re în 
viată ca prin m in u n i  în u rm a  s â n 
g e ro su lu i  râzboiu  civil d in  1936- 
1939, ca re  a fost u n  fel de  prefaţă 
a războ iu lu i  actual,  Acolo, pe  p ă 
m â n tu l  arid al Spaniei,  s ’au  cioc
nit  p e n t ru  p r im a dată în  m od  
sâ n g e ro s ,  ce le  d o u ă  concepţii  în 
luptă a s t ă z i : m ater ia l ism ul istoric 
g re fa t  p e  f ra n c m a so n e r ie  şi iuda ism  
de  o par te  şi naţional ism ul tatoli- 
ta r  şi creştin  d e  partea  cealaltă .  
Astfel se  explică de  ce  în  acel 
războiu  s ’au  am es teca t  ap ro a p e  
toţi par tener i i  încleştaţi în războiul 
c râ n cen  d e  azi — şi to t  astfel se  
explica şi ges tu l „Tribunii T inere
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tu lu i" ,  d e  a în c h in a  Spanie i acest 
f ru m o s  su m a r .

Cuprinsul bo g a t  şi variat e s e m 
n a t de  D-nii: Const.  N o ica : ,  Dile
m a  lui E ugen iu  D’O rs“ ; Dan 
Botta : „P en tru  S pan ia* ,  Mircea 
E liade: „S pan ia  lui U n a m u n o " ; 
D. C iurezu ; „S pan ia  a dec is  n o u a  
istorie a E u ro p e i" ;  E ugen  Victor 
Popa : „Im peria lism ul co lon ia l  sp a 
n io l"  ; Genera l Virgil E c o n o m u : 
„G e n e ra lu l  F ra n co "  ; Dr. C. Amă- 
r ă z e a n u ; „F e rd in a n d  d e  A ragon, 
un  p recurso r  al v rem ur i lo r  d e  azi" 
Mihai P o p e s c u : „Stilul a ra b  în 
arh itec tu ra  sp a n io lă " ,  etc.

Din p ar te a  S pan ie i  s e m n e a z ă :  
contele  J o s e  Rojas Y M oreno ,  m i
nistrul Spanie i la Bucureşti  : „ In 
d e p e n d e n ta "  ; A n ton  Vladimir 
Frollo : „Sf. Ignaţiu  de  Loyola" ; 
Alvarez Sole  : „S pan ia  m is ionară" ;  
Gonzoles Ruiz: „L itera tura  S p an io 
lă d e  azi" şi P edro  V icente care 
se m n e a z ă  un  m işcă to r  articol d e s 
pre A n ton io  P r im o  d e  Rivera, ş e 
ful „F a lange i" ,  îm p u ş c a t  d e  c o m u 
nişti.  O chiul îşi a re  şi el p ar tea  
lui de  încân ta re ,  căci revista c u 
pr inde un  n u m ă r  d e  adm irab i le  
fotografii după  tab lour i  ce lebre ,  
ori g ran d io a se  o p e re  de  arh itectură : 
* I isus“ d u p ă  un  tab lou  al c e le b ru 
lui pictor Spanio l,  El Greco, —  
M oscheia  din C ordoba  ; A lham bra  
din G renada  şi m in u n a tu l  tu rn  
Giralda din Sevila.

La aceas tă  desfă tare  a ochiului 
ro m ân i i  s u n t  p rezenţi  cu o a d m i
rabilă scu lp tu ră  a D-lui Horia lgi- 
ro ş ianu  : „F a lan g is tu l" .  Dalta d-lui 
Horia lg iroşianu  a fost mai m u lt  
decâ t  inspirată,  căci a isbu t it  să 
redea  adm irab il  caracterul falan- 
g istului ; de taşa re  de  ce le  p ă m â n 
teşti, curăţie ,  avânt,  sfinţenie...

Astfel, n u m a i  astfel,  t r e b u ie  să fi 
fost ace le  leg iun i de  tineri în f lă 
căraţi,  cari au  căzut cu miile, în 
ru in ile  Alcazarului,  la Ovieda, Ia 
San S eb as t ian ,  în t ranşe ie le  de  
de  pes te  to t  cuprinsu l  Spanie i.  Pe  
d ru m u l  lor m e rg  astăzi m il ioane  
d e  tineri,  având  în  fată ace laş  d u ş 
m a n  : c o m u n ism u l  şi iuda ism u l 
fără Patrie şi fără D u m nezeu .  Şi-l 
vor în f râ n g e  şi ei în c u râ n d ,  aşa  
cu m  l-au în f râ n t  şi cam arazii  lor 
cari au  lup ta t  în  S pania ,  în tre  
1936-39.

„Frământări Didactice" se
n u m e ş te  revista învă ţă torilo r  din 
jud .  Putr.a, ca re  n u m ă ra  19 ani 
dela  apariţie .  N u m ăru l  de  p e  Ia- 
n u a r ie -F eb ru a r ie  1942 e în c h in a t  
învă ţă to ru lu i  şi scrii torului Ion 
C iocârlan.

D -n i i :  Ion M ihalache,  D.V. Ţoni, 
1. G h. D um itre scu ,  Petre  Mirones- 
cu-M era, F eo d o r  C orneliu ,  Pavel 
M ircea Albu, Const. U rsache  şi N. 
Hagiu, din par tea  învăţătorilor  şi 
1. A. B asarabescu  şi Leca Moraru, 
din p ar tea  scrii torilor,  n e  înfă ţi
şează d iferite  aspec te  a le  p e rso 
nalităţii lui I. Ciocârlan .

Ion Ciocârlan a fost un  învă ţă 
to r  d e  elită ca re  şi-a în ţe les  şi şi-a 
iub it  cu to t  suf le tu l  m is iu n ea .  A 
lup ta t d in  to a tă  p u te rea  pen tru  în- 
m ă n u n c h e r e a  învăţă tori lo r  în tr ’o 
asocia ţie  pu te rn ică  şi un ita ră .  îm 
p re u n ă  cu  Ionescu  L ungu  şi I. Gh. 
D um itra şcu  a p u s  în 1898, bazele 
celei d e  a d o u a  „Societăţi a î n 
văţă tor i lo r*—  p r im a  fiind în te m e ia 
tă la 1890 d e  Vasile Iftimescu. Din 
1902 —  data  constituirii „Asocia ţiei  
Învăţătorilor" şi p ân ă  în 1905, a 
făcu t  p ar te  d in  com ite tu l  d e  c o n 
d u c e re ,  refuzând  însă  p re şe d in ţ ia .  
In ju ru l  anu lu i  1910, p ro d u câ n d u -
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se  o  rup tu ră  în tre  bătrân i  şi tineri, 
Ion Ciocârlan su s ţ in e  p e  tineri în 
f ru n te  cu D. V. Ţoni,  A tanasie 
Necula, Ion M iha lache  etc., cari 
p u n  bazele  revistei „V rem ea N ouă" ,  
al cărei cuvân t în a in te  e scris de 
Ciocârlan. Tot t im p u l  a juca t  rolul 
de  arbitru  îm p ă c iu i to r  în tre  cei 
dela „V rem ea N o u ă "  (tinerii) şi 
cei dela  „T ribuna" (bătrânii). Ofi
cial n ’a mai făcu t  p ar te  - din co
m ite tu l  d e  c o n d u c e re ,  însă ,  cu 
pu te rn ica  sa persona li ta te ,  care 
im p u n e a  tu turor ,  a servit to t  t im pul 
cauza unirii tu tu ro r  învă ţătorilor  
în tr ’o asoc ia ţ ie  pu te rn ică  şi cura tă .  
Ion Ciocârlan a fost însă  şi un  
scriitor de  valoare.  Şi tocm ai d a 
torită r e n u m e lu i  s ă u  de  scriitor 
era a tâ t d e  iub it  şi d e  respecta t 
de  colegii săi. A d e b u ta t  la „ S e 
m ă n ă to ru l" ,  fiind u n u l  din scrii
torii d e  f ru n te  ai cu re n tu lu i  se-  
m ănătorisr t .  A s c r i s : „Pe p laiu" 
„Inim ă de m a m ă " — p rem ia t  de  
A cadem ia R o m â n ă — şi ro m a n e le  
„D u-te  d o r “ şi „T a ine le  M unţilor*.

Noi, cei dela ac ea s tă  revistă, în 
n u m e le  învă ţă to ri lo r  d e  p e  p la iu
rile aces tea ,  p lecăm  cu p ie ta te  g e 
n unch i i  pe  m a rg in e a  m o r m â n tu 
lui p roaspă t  al lui I. Ciocârlan şi 
n e  r u g ă m  : „Aşează-i D o a m n e  s u 
fletul lui m a re  şi nobil  în  ceata 
drepţi lor  şi dă n e a m u lu i  nos tru  cât 
mai mulfi învăţători  de  talia lui*.

Şi m ai fac em  o ru g ă m in te  
Asociaţiei G e n e r a l e : să  reed iteze  
o p ere le  lui 1. C iocârlan. E cel mai 
f ru m o s  o m a g iu  ce  s 'a r  p u te a  a d u c e  
aces tu i  m a re  ctitor al ei.

M. David-Ghindăoani
P re o c u p ă r i  L i te ra re ,  An. VII

Nr. 6-7 (Iunie-Iulie 1942). Număr 
închinat domnului profesor Ioan 
Petrovici, care a  împlinit 60 de

ani de vieaţă. Intr’un caiet 
masiv de 144 pagini, reprezen
tanţii literaturii, artelor, ştiinţei, 
şcoalei şi publicului aduc oma
giile binemeritate ilustrului pro
fesor de filosofie, I. Petrovici, 
care conduce astăzi şcoala ro
mânească, în calitate de Ministru 
al Culturii Naţionale şi Cultelor.

Domnia sa este, în cultura 
românească, cel mai reprezen
ta t iv  continuator al tradiţiei 
Maiorescu.

Pornind dela această majes- 
toasă ţinută de gânditor şi pro
fesor, domnul I. Petrovici a lărgit 
şi adâncit sferele cugetării ro
mâneşti, situându-se între cei 
mai mari filosofi ai zilelor noa
stre, cari au promovat cultura 
naţională în prima jumătate 
a sec. XX.

Ca profesor şi Ministru al Cul
turii Naţionale — loc ocupat 
acum pentru a doua oară, prima 
dată fiind Ministru în 1926 — 
a dovedit o clară concepţie 
asupra  organizării şcoalelor.

Pentru creiarea unei spiritua
lităţi naţionale sănătoase şi deci 
pentru pregătirea tineretului în 
acest scop, domnia sa a susţinut 
totdeauna organizarea şcoalei 
secundare având ca axă filosofia, 
în care vede coordonarea tuturor 
celorlalte discipline şi prin care 
tânărul se spiritualizează urcând 
„în regiunile eterne, de unde va 
dispreţui şi mai tare toate fră
mântările egoiste*.

(C. N a r ly : Misiunea omului 
în gândirea Prof. I. Petrovici).

Acest caracter al şcoalei, 
urmând, de sigur, să fie păstrat 
şi în învăţământul superior, pen
tru  a se imprima ca o atitudine
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a vieţii noastre, c ă c i : „toate 
funcţiunile noastre psihice, şi 
cele mai intime şi cele mai 
suprapuse, toate converg spre 
filosofie". „Când ziceţi filosofie, 
înţelegeţi prin aceasta o con- 
ceptie bine întemeiată asupra 
întregului univers" (I. Petrovici).

Această afirmaţie este ilus
trată de complexa personalitate 
a filosofului I. Petrovici, prezent 
şi activ în toate domeniile 
activităţile spirituale ale neamu
lui (ştiinţă, literatură, artă etc).

Prin întemeerea facultăţii de 
teologie din Chişinău — în Sept. 
1926 (V. V. H a n e ş : Ion Petro
vici Ministrul şcoalelor) — cu un 
cadru de preocupări mult mai 
larg decât al unei simple facul
tăţi, domnul Petrovici a  creiat 
în Basarabia un centru de spiri
tualizare, care a avut un rol 
foarte important pentru înca
drarea ei în marea comuniune 
spirituală a Neamului nostru.

Filosof, profesor, orator, mi
nistru, sufletul domnului Petro
vici a vibrat întotdeauna ca al 
unui reprezentant de elită, a 
neamului, căruia a ţinut să i se 
respecte în totul tradiţiite de 
credinţă şi aspiraţii.

Ceeace facem aici este o mo
destă introducere la îndemnul 
de a se ceti în original revista 
închinată domnului p r o f e s o r  
I, Petrovici. din care enumerăm 
articolele: E. Lovinescu: Discurs 
neacademic de recepţie ; C. Ră- 
dulescu-Motru: I. Petrovici şi 
tradiţia Maiorescu ; I. Pe trov ic i: 
După luptă, Munţilor (versuri); 
Tudor V ia n u : I. Petrovici şi 
spiritul filosofic al . J u n im ii" ; 
Vladimir S tre in u : I. Petrovici,

sc ri i to r ; I. Petrovici; Puterile 
m uzice i ; I. M. Sadoveanu : I. Pe
trovici, omul de teatru ; Virgil 
Bogdan : Filosofia logică a d-lui 
Pe trov ic i; I. Ş iadbe i : Proble
mele logicei şi l im bajul; Pomp. 
Constantinescu; Ion Petrovici- 
M aiorescianul; I. Pe trov ic i: In-- 
troducere în Metafizică; Şerban 
Cioculescu : O ra to ru l ; C. N arly : 
Misiunea omului în gândirea 
Prof. Ion Petrovici; N. B agdasar: 
Ion Petrovici, metafizicianul; 
I. Z am firescu: Ion Petrovici,
ese is t ; V. V. H a n e ş : Ion Petro
vici, Ministrul Şcoalelor; Gh. 
Bumbeşti : Ed. Goblat şi I. Pe
trovici cu privire Ia teoria no
ţiunilor ; Al. Io rdan : Bibliografia 
profesorului Ion Petrovici şi 
diferite fapte şi comentarii.

G ând irea ,  An. X X I  AV. 6 
lunie-Iulie 1942. Revistă domi
nată de curentul tradiţionalist, 
ca o continuare a „Semănăto- 
rismului" peste care a întins 
cerul ortodoxiei, cum spunea 
cândva domnul Nichifor Crainic, 
directorul Gândirii, închină nu
mărul de pe lunie-Iulie 1942. 
literaturii şi artei vecinilor noştri 
dela Sud, Bulgarii. Revista a 
apărut cu sprijinul domnului 
prof. Mihai Antonescu, Vicepre
şedintele Consiliului de Miniştri 
Român şi colaborarea ataşaţilor 
de p re s ă : N. Crevedia, ataşatul 
nostru de presă la Sofia şi V. 
Pratici ataşat de presă la Legaţia 
bulgară din Bucureşti. Strânge
rea — mai bine zis reluarea — 
raporturilor culturale dintre noi 
şi bulgari preocupă, după cum 
se vede, nu numai cercurile li
terare, ci şi pe cele oficiale ale 
guvernelor respective.
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Vecini de peste un mileniu, 
adesea ori, românii şi bulgarii 
au fost alături în multe momente 
istorice. In special bulgarii au 
avut în noi, fraţi de credinţă 
nu şi de sânge, loc de refugiu 
şi sprijin efectiv în luptele ce 
a trebuit să ducă până la eli
berarea completă de azi.

In articolul in t i tu la t : „Glasuri 
din Balcani", domnul Nichifor 
Crainic analizează raporturile 
dintre noi şi bulgari, care au 
fost înăsprite în ultimele decenii, 
de interese imperialiste streine 
şi de noi şi de bulgari. Sub 
masca falsă a unei frăţii de sânge, 
bulgarii au fost momiţi să nă- 
dâjduiască în ocrotirea Rusiei, 
slave care — fie ţaristă fie comu
nistă — urmăreşte acelaş scop : 
cotropirea Constantinopolului, 
care condiţionează desfiinţarea 
Statului bulgar ca şi a Statului 
nostru. Astăzi lucrurile s ’au cla
rificat şi bulgarii se găsesc 
alături de noi în aceeaş legitimă 
apărare.

Acum nu mai este nici un 
motiv de învrăjbire. Ba, dim
potrivă, raporturile dintre noi 
trebue să fie cât mai strânse, 
pentru păstrarea naţiunilor vi
guroase în f a t a  intereselor 
streine ce ar mai fi voind să se 
servească de noi în urmărirea 
scopurilor lor.

închinarea acestui număr al 
revistei „Gândirea" literelor şi 
artelor bulgare, antologia liricei 
bulgare, anunţată de D-1 N. 
Crevedia că va apare în curând, 
ca şi vizitele reciproce ale re
prezentanţilor spiritualităţii ro
mâne şi bulgare, marchează 
începutul unor legătnri culturale

depe urma cărora vor pierde 
numai acei cari au dorit să-şi 
facă din noi şi mai ales din 
bulgari unelte oarbe.

Revista prezintă diferite lu
crări din literatura bulgară t ra 
duse de Valentin Gr, Chelaru, 
A, Radu, C. Velichi şi D-ra 
Florica Micăta, precum şi opt 
reproduceri din pictura şi sculp
tura bulgară.

Sem nează: Nichifor Crainic : 
Glasuri din B alcan i; G. Kons- 
tantinov: Noua literatură bul
gară ; Hristo Batev : Hagi Da- 
m itar ;  Ivan V a z o v : Ce lumină 
nu se s t in g e : I. Iovkov : Şibil ; 
Pencio Slaveikov: Psalmul poe
tului ; Sirak Skitnik : Alta bul
gară contemporană; Stoian Mi- 
ha ilovsky : Lama S abah tan i ;
Peio Iavorov : Nirvana ; Assen 
B alkansk i: Muzica bulgară de 
a s tă z i ; Demcio D ebeiianov : 
Cântec de orfan ; Elin Pelin : 
Ochii Sfântului Spiridon ; Todor 
T ra ianov : Regina M artyrum ; 
Nicolai L i l iev : Noaptea, toate 
t a in e le ; Vladimir P o lian o v : 
Scurtă privire asupra teatrului 
b u lgar ; Liudmil Stoianov : Să
răcie ; P. I. Todorov: Pe b ise r ică ; 
Emanuiel D im itrov : S f â n t ă  
Caterina ! Simeon Simeonov : 
Ortodoxia în spiritualitatea bul
gară, etc.

Ş coa la  şi V iea ţa ,  An. X II
Nr. 5-6 Ianuarie-Februarie 1942. 
Revista Asociaţiei Generale a 
învăţătorilor din România îşi 
începe acest număr printr’un 
aiticol semnat de D-1 Teodor 
Iacobescu, preşedintele Asocia
ţiei Generale, închinat domnului 
Ion Mihalache, care a împlinit 
la 3 Martie 1942, 60 de ani de
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vieaţă. Domnul Iacobescu vor
beşte în numele tuturor învăţă
torilor, cari au în Ion Mihalache 
un exemplu adânc grăitor de 
muncă închinată ridicării sate
lor şi păturii ţărăneşti. Toate 
realizările d-lui Mihalache ca şi 
ascensiunea sa, până la cele 
mai înalte trepte sociale, vor 
forma totdeauna un titlu de glo
rie pentru domnia sa şi pentru 
învăţători. Dar, ceeace va grăi 
veacurilor şi va constitui o m ân
drie legitimă pentru Ion Mihala- 
che şi pentru corpul învăţăto- 
resc, al cărui strălucit reprezen
tant este d s a ,  sunt înfăptuirile 
minunate din satele Topoloveni 
şi Dobreşti-Muscel,

Aici stă  mărturie pentru noi 
şi pentru streinii cari ne vizi
tează, munca unui învăţător care 
şi-a iubit satul cu adevărat şi 
a ridicat ţăranii în a căror vir
tuţi a crezut. Numai cine a vi
zitat aceste sate îşi poate da 
seama ce a putut realiza organi
zarea ţăranilor în cooperative 
şi obştii şi până la ce aspect de 
civilizaţie şi cultură s’au putut 
ridica aceştia prin propriile lor 
forţe. Dacă ascensiunea domnu
lui Mihalache, fost preşedinte al 
Asociaţiei Generale a învăţă to
rilor la 1914 şi căruia îi dato- 
rim mult din organizarea noas
tră profesională, desăvâşită de 
cel dintăi preşedinte al Aso
ciaţiei Generale a învăţătorilor 
din toate ţinuturile româneşti,
D. V. Ţoni, este ceva excepţio
nal, munca pentru ridicare sate- 
telor şi păturii ţărăneşti este fap
ta  de fiecare clipă a tuturor în 
văţătorilor, care urmăresc cu toţii

să-şi facă din satul lor un Topo* 
loveni.

Urmează apoi, articolul d-lui 
Apostol Culea despre : Probleme 
culturale în satul românesc.

Adânc iubitor al satului, pen
tru ridicarea căruia d-l Culea 
şi-a închinat întreaga-i vieaţă, 
d-sa nl-l prezintă sub toate 
aspectelc Iui. cu o competenţă 
consacrată de o foarte bogată 
experienţa, care se confundă cu
o tot aşa de bogată activitate 
în ultimele decenii.

Satul nostru, spre deosebire 
de satele din alte ţări, este păs
trătorul comorilor naţionale, Ia 
care ţine cu încăpăţânare. El 
se lasă prea pujin fascinat de 
oraş, în timp ce în alte ţări 
(exemplu în Franţa, cum arată 
d-l Culea, citând un geograf 
francez care ne-a cercetat şi 
ţara noastră) oraşele absorb 
vieaţa satelor, mai ales sărbă
toarea, în tumultul lor, unde 
se ofileşte gingăşia tradiţională 
a spiritualităţii naţionale.

In ţările mari cu veche tradiţie 
culturală c a : Germania, Italia, 
Franţa se duce astăzi, o politică 
de ruralizare. Comorile neamului 
se păstrează în muzeele şi bi
bliotecile oraşelor centre de 
cultură, dar sunt trăite în to ta
litatea lor armonică, în sate. 
Inspiraţia şi acţiunea culturală 
dela sate purcede şi către ele 
se îndreaptă.

Problemele culturale din satul 
românesc desbătute de domnul 
Apostol Culea, unul dintre pio- 
nerii acţiunii de ridicarea satului, 
înfăptuită de Fundaţia Culturală 
Regală „Regele Mihai I “, au 
au apărut în tr’o broşură, asupra
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căreia ne vom permite a reveni 
mai pe larg într’un număr viitor.

Domnul D. V. Ţoni semnează 
un documentat articol d e sp re : 
învăţătorii în acţiunea naţiona
listă. Ca omul excepţional ce a 
condus strălucit Asociaţia Ge
nerală a Învăţătorilor, din 1929 
peste un deceniu, arată toată 
munca persereventă şi conştiin
cioasă a învăţătorilor, pentru 
formarea sufletului poporului în 
conformitate cu idealurile naţio
nale. Departe şi adesea strein 
de tot ce se petrece în afară, 
învăţătorul a stat şi stă a tent 
lângă sufletul fraged al copilului 
şi curat al ţăranului, călindu-le 
în virtuţile tradiţionale ale cre
dinţei creştine şi iubirii de patrie, 
până la jertfă. învăţătorii sunt 
făuritorii conştiinţei naţionale 
care ne dă eroicele jertfe pe 
altarul Patriei şi o spun, ca să 
ştie toată lumea, că aşa cum 
s’a lovit de ei ca de o stâncă 
indestructibilă, toate încercările 
de a abate sufletul poporului 
depe căile naţiunii în trecut, se 
va întâmpla totdeauna. Ei nu 
cunosc decât căile onoarei şi 
demniiăţii naţionale, căci vieaţa 
lor înseamnă : împlinirea datoriei 
către neam şi ţară.

Revista se completează, apoi 
cu sem nă tu ri le : Alex. Tohă-
neanu : Expoziţia de desemne ; 
Alexiu D a v id : Isvoarele de re
împrospătare morală ale dăscă- 
l im ii ; Cărţi şi reviste. Mircea 
Isp ir : O vieaţă de muncă (Prof.
I. Simionescu) de prof. Gh. Ma
covei; Al. Tohăneanu : Peda
gogia şi filozofia creştină a lui 
Ioan Amos Comenius de B. Po
pescu ; Traian Bârluţiu : Psiho

logia persoanei de N. Mărgi- 
neanu ; Nicu T u d o r : Omagiu lui 
Apostol D. C u le a ; Tinereţe de 
P. V. Haneş, etc.

Slova Noastră, Bilunar de in
formaţie literară şi pedagogică. 
Răboj al faptelor şi năzuinţelor 
învăţâţătorimii. Director - pro
prietar : Mircea Ispir. Redacţia 
şi Administraţia: Bucureşti I 
Str. Sfinţii Apostoli 14.

Apărută în primul număr la
1 Martie 1942, a ajuns la Nr. 10, 
într’o ţinută  care a impus-o 
printre cele mai bune publicaţii 
învăţătoreşti din ţara noastră. 
Condiţiuni tehnice foarte bune, 
iar chestiunile desbătute, în cele 
10 numere, au o ţinută — ca 
formă şi fond — ce face cinste 
mănunchiului de colaboratori 
grupaţi în jurul acestei tribune. 
Corpul învăţătoresc se poate, 
pe bună dreptate, mândri cu 
publicaţia „Slova Noastră", iar 
pentru învăţătorii din judeţul 
Neamţ este un motiv în plus 
să fie mândri, fiindcă directorul- 
proprietar al „Slovei Noastre", 
d-1 Mircea Ispir, secretarul Aso
ciaţiei Generale a învăţătorilor, 
este originar din judeţul nostru.

Slova Noastră umple un gol 
importaat în publicistica învă- 
ţătorească, pentru care Mircea 
Ispir merită felicitările noastre 
şi sprijinul tuturor învăţătorilor. 
Am fi momiţi să cităm majori
tatea  articolelor apărute în cele 
10 numere ale Slovei Noastre, 
în coloanele căreia au apărut 
pe lângă numele atâtor colegi 
t a l e n t a ţ i ,  semnăturile d-lor: 
profesor I. Simionescu, preşedin
tele Academiei Române, Al. 
Lascarov - Moldovanu, Apostol
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Culea, D. V. Ţoni, Mircea Pe- 
nescu, Ion Dongorozi etc., dar 
sunt prea multe. Reproducem 
două din ele, care se referă la 
învăţătorii eroi din jud. Neamţ 
căzuţi în războiul dus împotriva 
bolşevismului.

Eroii noştri dela Neamţ J).
Un alt judeţ, cu pomelnic greu 
şi plin de strălucire, vine astăzi 
să vestească prăznuirea eroilor 
lui învăţători. Un judeţ unde 
numele de apărător de ţară este 
mai popular ca oriunde, unde 
atmosfera vetrelor de bătrână 
cultură românească şi cetăţile 
cari grăesc singure istoria nea
mului este judeţul Neamţ. Acolo, 
fiecare pas te poartă prin filele 
bucoavnelor vechi, straja ce tă
ţilor şi-a mănăstirilor sălăşluind 
aevea priu satele de sub cetate, 
ca pe timpul plăeşilor cu plete 
şi sânete. Din atmosfera aceasta 
de legendă şi virtute, s’au des
prins chipurile eroilor nemţeni, 
pentru a trece din vieaţă, în 
firidele amintirii neamului, a lă
turi de sfinţii mucenici de pe 
păreţii preţioşi dela Sâcu, Neamţ 
şi Agapia. Din vârtoşenia v re
murilor de odinioară, încrustată 
în bucoavnele mănăstireşti, au 
prins îndemn dascălii nemţeni, 
plecând acolo de unde întoar
cerea poate fi numai pe scut 
sau sub scut.

Asociaţia învăţătorilor din 
Neamţ a organizat Duminică 29 
Martie la Piatra-Neamţ, pome
nirea eroilor învăţători nemţeni 
căzuţi la datorie. In invitaţia 
cu  care am fost onoraţi, citim

alăturarea, lângă această mare 
iniţiativă, a tuturor instituţiunilor 
locale şi a reprezentanţilor bra
vului Regiment care a înscris 
pagini de glorie pe câmpul de 
luptă. A fost un parastas aşa 
cum se săvârşeşte în preajma 
ctitoriilor domneşti dela Neamţ, 
cu norod şi multe năframe cernite. 
Din ţinutul cu bogată tradiţie 
dăscălească, cu figuri proemi
nente de învăţători ca acele a 
unui Mrejeriu, Teodorescu-Bro- 
şteni, Gheorgheasa, Stan şi alţii, 
nu putea izvorî decât hotărîrea 
idealistă a sacrificiului suprem. 
Cuvintele de luptă, sacrificiu, 
biruinţă, sunt la Neamţ la ele 
acasă, alături de baladele şi 
poveştile bătrâne.

Frumuseţea şi pitorescul na
turii nemţene, balsamul de tihnă 
şi tradiţii culturale, nimbul 
eroicei ce fulgeră veacurile dea
supra cetăţii cu umbre de plăeşi 
cu duhul Sfântului Ştefan Vodă 
căpetenie, au imprimat omului, 
şi cu deosebire cărturarului lo
cului, pecetea netrecătoare a 
virtuţiilor cu care se mândreşte 
regiunea. Trosnesc stejarii dela 
Neamţ aplecându-şi crengile 
peste mormintele proaspete, dar 
nu se frâng. Cuiburile de eroi 
au nevoie de umbrare. Alături 
îşi dorm somnul de veci păstră
torii de legi si datini ai Mol
dovei. Iar aburul mămăligii 
plăeşilor Cetăţii Neamţ, ar fi 
plăcut şi Rigăi din balada lui 
Coşbuc, dacă pe meterezele 
domniei n’ar fi fost scrijelată 
aceiaşi poruncă pe care au răş- 
luit-o, după veacuri, eroii nem-

1) Art'col semnat de d-' MIrcei Ispir în Slova Noastră. An. 1 Nr. 3.
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ţeni, în spinarea clisei noga ice : 
peste dreptul nostru, nu se 
trece !

Legătura dintre generaţii s’a 
păstrat la Neamţ trainică şi plină 
de vitalitate. Râzboenii cu Valea 
Albă au patronat simţământul 
eroic al bărbăţiei acelor plaiuri, 
învăţătorii au desăvârşit pe 
câmpul de onoare, aplicând-o, 
lecţia învăţa tă  în carte, dar mai 
multfîn preajma şcolii, a satului, 
în bătătura casei. Fiindcă pe- 
acolo aşa se întâlneşte istoria 
în ţinutul dela Neamţ.

Grupuţi într’o puternică Aso
ciaţie judeţeană, în ale cărei 
cadre de solidaritate şi lumină 
nu militat şi cei plecaţi dintre 
noi — învăţătorii nemţeni şi-au 
împlinit datoria cea mare faţă 
de ai lor. Numele eroilor nem
ţeni trăinicesc lespedea amintirii 
eroice pe care se va clădi su
fletul României înoite. Câte 
nume, a tâtea pietre de temelie, 
învăţătorii dela Neamţ căzuţi 
la datorie, alături de toţi ai ţării, 
vor fi cu duhul lor biruitor 
mereu lângă n o i : să ne întă
rească în lupta şi solidaritatea 
românească pe care învăţătorii 
ţării o duc în sat şi’n Stat.

Apostolii ]). Ca şi în trecutul 
războiu şi în acesta, învăţătorii 
îşi dau tributul de sânge pentru 
înălţarea Patriei şi pentru asi
gurarea dreptului de viaţă a 
Neamului Românesc. Nu precu
peţesc şi mai ales nu fac soco
teli statistice cu rapoarte şi 
proporţii. îmbrăcând haina ofi
ţerească ei continuă s>ă fie în

fruntea sătenilor din care purced 
şi cu care trâesc, zi de zi, v iaţa 
ce le este hărăzită.

Asociaţia învăţătorilor din jud. 
Neamţ a făcut o slujbă de po
menire a celor patruzeci de 
colegi morţi eroic în Războiul 
Sfânt. Cu acest prilej „Apostolul11, 
revista asociaţiei, a ieşit într’un 
număr închinat în întregime 
eroilor nemţeni. Cu adâncă dra
goste şi cu o pioasă străduinţă, 
s’au adunat toate ştirile legate 
de viaţa şi de moartea fiecăruia 
din cei plecaţi, întocmindu-se 
pentru tiecare un scurt portret 
cu care face primul pas în istoria 
scrisă a jertfelor naţionale. Intre 
cele câteva relieve menţionate 
sunt. şi mai multe scrisori, scrise 
de învăţătorii eroi pentru fami
liile lor, cu gând de ultim bun 
rămas.

Nu ştiu dece dar sunt înclinat 
a crede că un om care scrie cu 
spectrul morţii în faţă este mai 
sincer ca în orice altă împreju
rare. Perspectiva morţii pune pe 
om în faţa celor mai mari puteri. 
Nu se poate ca din această 
ciocnire omul să nu iasă mare 
aşa cum l-a făcut Dumnezeu şi 
nu pot crede că în sufletul omului 
care se pregăteşte de moarte 
mai poate avea loc, măcar o 
fărâmă, din josnicia minciunei 
şi a pozei false cu care ne pre
zentăm, în viaţă, unul fată de 
altul. De aceia, eu dau crezare 
întreagă, unor astfel de scrisori 
pe care le consider mărturie de 
cea mai omenească fiinţă.

Iată cum îşi începe învăţătorul 
Mihai Cojocaru, scrisoarea de

2) Articol semnat de D 1 Mircea V. Plenescu In Slova Noastră, An. l,N o. 5-6 
şl în ziarul Curentul din 4 Iunie 1942.
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despăr ţire : „Dacă Dumnezeu va 
vrea ca eu să nu mă mai întorc 
acasă depe drumul pe care am 
plecat, rog pe părintele Con
stantin să aibă grijă de sufletul 
meu". Şi după ce îşi spune 
dorin{a asupra locului de veci 
în care să i-se odihnească oasele, 
el face suprema rugăminte în 
aceste c u v in te : „Să nu plângă 
după mine, căci mor pentru 
Ţară şi Cruce".

învăţătorul Vasile Vlad scrie 
Ia 24 Septembrie 1941 din Io- 
seîsthal o scrisoare din care des
prindem aceste râ n d u r i : „Dum
nezeu este acela ce dă viată 
tuturor fiinţelor de pe acest 
pămât. El le dirijează pe toate 
umplând pământul cu ele. Ni
meni nu poate fi atotştiutor. 
Acest drept îl are numai El“. 
Şi după ce face mărturisirea 
gândului din urmă Vasile Vlad 
adaugă: Dumnezeu m ’a întărit 
sufleteşte ca să văd multe din 
acestea".

La zece kilometri de Odesa, 
învăţătorul Gheorghe Săvinescu 
îşi scrie ultimul gând pentru 
cei dragi „rugând pe Dumnezeu 
şi Sf. Ana să vă  întărească 
trupeşte şi sufleteşte pentru a 
putea răsbate prin viată, în cazul 
când eu aş fi rănit de moarte 
şi deci n ’aş mai putea să vă fiu 
de nici un ajutor în viată". 
Şi după ce rândueşte puţinul 
ce lasă în urma lui, Săvinescu 
în ch e ie : „Aş fi supărat dacă 
această scrisoare ar îi în casă 
prilej de durere şi lacrimi. In 
acest caz prefer să fie ruptă 
şi dată pe foc".

Cu astfel de gânduri sunt

presărate toate scrisorile lăsate 
de învăţătorii eroi din judeţul 
Neamţ. Ele sunt mărturia unei 
credinţe în Dumnezeu care pare 
că formează temelia de viată 
a celor care o mărturisesc. îm
prejurarea în care se desvălue 
această credinţă şi care garan
tează autenticitatea cea mai 
pură, ne dă dreptul să reţinem 
credinţa în Dumnezeu ca funda
mentală pentru sufletul şi pentru 
întreaga gândire şi faptă a în
văţătorului român. Este aceasta 
o constatare reconfortantă, pen
tru oricine şi-a dat seama de 
imensul Ioc pe care îl ocupă în
văţătorul, în complexul naţional. 
Duşmanii credinţei au înţeles 
acest lucru şi au încercat de 
multe ori să atragă învătătorimea 
în tabăra lor. Scrisorile eroilor 
din jud. Neamţ ne arată că n ’au 
reuşit. In altă tară latină şi pu
ternică, învăţătorii au fost prinşi 
în vârtejul necredinţei şi rezul
tatele s’au văzut curând.

Dormiţi în pace eroi Nemţeni. 
Prin jertfa voastră aţi dat Ţării 
şi Neamului, tărie în h o ta r e ; 
iar prin mărturisirea credinţei 
voastre adânci, în Sf. Cruce şi 
în Cel Atotputernic, ati arătat 
calea supremei biruinti a nea
mului nostru. Ne plecăm cu 
smerenie la mormântul vostru 
şi ne unim glasul cu acel al 
colegilor voştri, care au ştiut, 
a tâta  de frumos, să împlinească 
creştineasca datorie către cei 
urcaţi la Domnul".

Slova Noastră se impune dela 
sine atenţiei tuturor colegilor 
învăţători.

M. Av,
f
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Primite la red acţie: (se vor
recenza in numerele viitoare).

1. Din problemele şcoalei 
primare, de Mihai David-Ghin- 
dăoani.

2. Baba Dochia, poem dra
matic de Şt. Popescu-Drăguşeni.

3. îndrumătorul nostru, re- 
vistă  lunară, Bucureşti.

4. R evista Bucovinei, a So
cietăţii pentru Cultura şi litera
tura română în Bucovina.

5. Voinţa Şcoalei, revistă 
cultural-pedagogică a învăţăto
rilor din provincia Bucovina.

6. Solidaritatea, organul de 
publicitate al Asociaţiei învă
ţătorilor Soroceni.

7. învăţătorul B ă n ă ţ e a n ,
organ al Asociaţiei învăţătorilor 
din jud. Severin.

8. Căminul Cultural, revistă 
de cultura poporului a Fundaţiei 
Culturale Regale „Regele Mihai 1“ 
din Bucureşti.

9. R evista Fundaţiilor Re
gale. (Nu se primeşte regulat).

10. Junges Europa, Blătter 
der Frontkămpfer der Academis- 
chen Jugend Europas.

11. M itteilungsblatt d e r  
Reichs deutschen in Rumânien.

12. Luminătorii, revistă lite- 
rară-socială-ştiinţifică.

13. Ogorul românesc, organ 
bilunar de propagandă şi popu
larizare agricolă al Ministerului 
Agriculturii şi Domeniilor.

14. Păstorul Tutovei, revistă 
lunară a Asociaţiei Preoţilor 
din jud. Tutova.

15. Tribuna Tineretului, săp
tămânal de literatură şi luptă 
naţională.

16. Transilvania, Bucureşti 
Str. Sfinţilor 9.

17. Buletinul de informaţii 
al institutului de cercetări 
piscicole al României.

18. Lumina Vetrelor, organ 
de îndrumare morală, culturală, 
cooperatistă şi economică.

19. Glasul Tineretului, organ 
de propagandă al „Editurii noa
s tre” din Bucureşti pentru Ardeal.

20. Făclia, Gazeta Căminului 
Cultural judeţean Romanati,

21. V ieaţa Săceleană, revistă 
lunară com. Baciu-Săcele jud. 
Braşov.

22. Poporul Românesc, foaie 
bilunară pentru folosinţa munci
torilor dela sate şi oraşe. Red. 
Gara Chitila-Ilfov.

Dir.
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'Dela Asociafia tlntiâfâlorîl

I) M . S . Regele a binevoil a dispune să se răspundă telegramei 
de omagii expediată de învă{ătorii jud. Neam} din adunarea generală 
dela 29 Martie 1942, prin următoarea telegramă:

(D . SP reşedinţe,
M A J E S T A T E A  S A  R E G E L E  mă însărcinează a vă iras- 

mite înalte M ulţumiri pentru sentimentele de devotament şi bunele 
urări exprimate de Dus. în numele învăţătoarelor şi învăţătorilor 
din Judeţul Neamţ, cu prilejul congresului anual.

Primiţi vă rog, Domnule Preşedinte, asigurarea deosebitei 
mele consideraţiuni.

Mareşalul Curţii Regale 
(ss) T . R O S E T T I

II) Doamnele şi domnii colegi din judeţ se pot adresa A so»
ciaţiei înv. din jud. Neamf, Sfr. Petru-Rareş Nr. 54, fie prin poştă, 
fie prin diferite ocazii, în orice zi, pentru diferite servicii pe care
Asociaţia este datoare să le aducă celor cari o compun.

III) Asocia(ia învăţătorilor a pus bazele unei biblioteci peda
gogice pentru colegi.

In acest scop s’a prevăzut în buget o sumă, care este mult
prea mică.

A pelăm  la colegii cari au lucrări pedagogice, sau pot procura, 
să contribuie fiecare la înzestrarea acestei biblioteci, dovedind şi prin 
aceasta, solidaritatea noastră în jurul organizaţiei noastre profesionale.

IV ) In dorinţa de a cinsti munca înaintaşilor noştri, Asociaţia
va sărbători pe colegii pensionaţi în ultimii 12 ani, printr’o reuniune 
organizată, la data de 21 Noemvrie 1942, în P iatra-N .

Rugăm colegii cari vor să participe la recepţia ce vom da în
cinstea pensionarilor, să se înscrie din timp la Asociaţie.

V )  Rugăm colegii să răspundă apelului, ce s ’a distribuit prin
delegafii cu plata salariilor, pentru înfemeerea cooperativei învăţătorilor 
din jud. Neam ţ. »

Deasemeni sunt rugaţi, acei ce nu au trimis până acum, să ne 
trimită declaraţiile subscrise ca membri ai Asociajiei.

M. A.



‘Del sa 3nspec!crn(ul şcolar

al |ud» Neamţ*

HS D*na Elena Vulovici, învăţătoare din Piafra-N. a plătit la 
Societatea de Telefoane: costul instalaţiei şi abonamentul pe două 
luni — în sumă de 1967 lei, pentru aparatul telefonic instalat la 
Inspectoratul şcolar.

@  In urma stăruinţelor depuse de d-l Nicolae Moga, direc* 
torul şcoalei din Vaduri, D*1 Mareşal Ion A ntonescu, a donat penlru 
reparafia localului şco lii: 200.000 lei, 100 m3 lemn de brad şi 50 m-’ 
stejar; iar Casa Şcoalelor suma de 100.000 lei. Devizul de refacere 
a localului este de 560.000 lei. Comitetul Şcolar are acum suma 
de 480.000 lei, mai are nevoie numai de 80.000 lei.

EB S e  dă ca exemplu de rodnică activitate: Comuna Ghigoeşti. 
învăţătorii: Avram Ştefan, Director, D . Mareş, Elena Mareş, Gh, 
Andone înfrăţiţi cu Preotul N . Lefter, lucrând într’o desăvârşită 
armonie cu satul şi Căminul Cultural, au colectat: ("500 lei şi 150 kg. 
grâu pentru cantina şcolară ; 15 perechi mănuşi, 6  perechi ciorapi 
şi una flanelă pentru armată ; Pentru ajutorul de iarnă: 4500 lei şi 
alimente în valoare de 2500 le i ; au îmbrăcat complect o fetită orfană.

Pentru răniţii din Spitalul Dr. I. Costinescu : ouă roşii, cozonac 
şi 1200 lei cu care s’au cumpărat cărţi de lectură, reviste, ziare şi 
jigări pe care le-au împăr}it răniţilor la Paşti.

Elevii au subscris la împrumutul Reîntregirii 2000 lei şi au dat 
pentru „Darul Ostaşului" 500 lei.

Din sal au strâns fonduri cu care au cumparat pentru construcţia 
localului de şcoa lă : 150 m3 piatră, 20.000 dranite ce se găsesc pe 

' şantier şi 67 .000 lei sunt în casa Comitetului. Construcţia urmează.

CULTUL EROILOR: Coltul Eroilor este lucrat cu mult gust. 
Candelele ard în fiecare sărbătoare şi zilnic în orele de class.

In curtea şcoalei s ’a ridicat o troiţă de lemn masiv de stejar 
pentru slăvirea celor 14 eroi din actualul răsboiu. Sfinţirea Troi}ei 
s ’a făcut în ziua de 3 Mai —  cu 7 preoţi. —

Sub troiţă este îngropat pergamentul cu cei 14 eroi.
Planul de lucru în această comună face obiectul unei pagini 

viitoare.
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£1 Ministerul Culturii Na|ionale şi Cultelor a dat pentru construi» 
rea şi repararea şcolilor din jud. Neam ţ, următoarele sum e:

Troiţa dela Ghigoeşti

Şcoalei din Girov . . . .  1.000.000 lei
„ Dorneşti»Costişa . . 150.000 „

„ „ Lunca» Vânătorii^Neamf . 150.000 „
• OşlobenUBodeştii Precista 100.000 „

„ „ Popeşti-Farcaşa . . 80.000 „
„ „ Vlădiceni'Bălăneşfi . . 200.000 „
„ „ Talpa=Bârgăoani . . 100.000

„ Turtureşii*Căciuleşti . . 100.000 „
811 Prin Prefectura jud. Neamţ, Ministerul Culturii Naţionale 

şi Cultelor a mai dat 100.000 lei care a fost repartizată şcolilor din: 
Lunca, Vânătorii Neamţ . . . 34.000 lei
Vânătorii Neamţ . . . .  33.000 „ 
Nemţişor, Vânătorii N ea m ţ. . . 30.000 „

§§ Pentru telefonul dela Inspectoratul Şcolar au mai donat: 
Ion Purcaru, învăţ. Sarata*Piatra*N. 100 lei.

Culese de D. A. Gheorghiţă



*£)el«a ’C â m c a a u I  'Caelf «■«•cal jw d efeca m

ţjSI® 'Cs’easetsgCT44#

Căminul Cultural judeţean Neamţ, „Ion Creangă" orga
nizează un concurs de coruri, dansuri naţionale şi costume, 
în ziua de 1<3 Octomvrie 1942. La acest concurs vor parti
cipa toate Căminele Culturale din judeţ, care se vor înscrie 
din timp arătând, anume cu ce se prezintă la concurs.
Cu acest prilej se vor premia cele mai bune coruri, cele
mai bune echipe de dansuri naţionale, cele mai frumoase 
costume, precum şi cele mai active cămine din judeţ.

Corul care va obţine premiul I va merge la Bucureşti
şi Iaşi pentru a cânta în faţa microfonului.

Corurile vor fi alese din cele specifice regiunii noastre, 
ca şi costumele şi dansurile.

^ D e la  r c J a c ţ m  i*evîs3<ss«

I) Recomandăm tuturor, valoroasele lucrări ale colegului 
nostru Mihai David-Ghindăoani :

—  Fluerul Fermecat —  comedie în patru acte.
— Din problemele şcoalei primare.

II) Revistele de schimb, cărţile de recenzat ca şi orice 
corespondenţă pentru revista noastră se va expedia numai 
pe adresa: Revista „Apostolul" Casa Învăţătorilor, Str. 
Petru-Rareş 54, Piatra-N.

III) Dorind să închinăm unul din numerele viitoare ale 
revistei, activităţii colegilor noştri pensionaţi din învăţământ,
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rugăm pe foţi acei cari cunosc pe oricare din aceşfi înaintaşi 
ai noştri să ne trimită articole pentru publicat.

IV) Domnii colegi sunt rugaţi a ne trimite dări de 
seamă asupra activităţilor deosebite desfăşurate în şcoală 
şi în safe spre a le publica în revistă.

V. Recomandăm domnilor învăţători revista „Ogorul 
Românesc" a Ministerului Agriculturii şi Domeniilor.

Ea poate fi cerută dela Ministerul de Agricultură şi 
Domenii, Bulevardul Caro! i Bucureşti.

Red.

Cine vrea să ilustreze o activitate şi prin clişeu, este
rugat sa contribue la plata acestuia cu 500  lei, revista
neavând fonduri să facă atâtea clişee câte ar trebui.

Casieria Revistei „Apostolul" comunică tuturor colegilor 
din judeţul Neamţ că rezultatul încasării abonamentului pe 
jumătate de an. odată cu salarul depe luna Iulie, este
îmbucurător dar îi roagă să se îndrepte cu şi mai multă
bunăvoinţă la susţinerea apariţiei revistei.

D. A. G heorgh i  ă

în sc r is  T r ib u n a lu l  N eam ţ Nr. 1 | 938. — C enzura t .


